


































































































































































































































































































































































































































































































Ko bude ubijen zbog odredene kazne presudom, njega će se 
okupati i klanjat će mu se dženaza. 

Ko bude ubijen zbog nasilja ili drumskog razbojništva bit će 
okupan, ali mu se neće klanjati dženaza, a neki kažu da neće biti ni 
okupan. 

Dženaza će se klanjati i samoubici,6 dok Ebu jusuf smatra 
suprotno. 

tuđini i koji traži nauku, Sujuti ističe (Allah mu se smilovao) da ima oko 
tri dest vrsta šehida. 

6 Prenosi grupa muhadissa osim Buharija: "Prenosi se od D.f..abira ibni 
Semure (neka je Allah zadovoljan njime) da se neko ubio, strijelom, i 
Poslanik (alejhi's-selam) mu nije klanjao dženazu." (Stoji u En-Nejlu, 
Il/281; Nesai prenosi bez govora o hadisu, da je neko ubio sebe strijelom, i 
da je Allahov Poslanik (alejhi' s-selam) rekao: "Što se mene tiče, ja mu neću 
klanjati dženazu" (1/279) . Nevevi (Allah mu se smilovao) ka.?..e: "Ko kaže da 
se ne klanja d.f..enaza samoubici, uzima za dokaz ovaj hadis zbog njegova 
velikog grijeha." To je stav škole Evzaija. Većina učenjaka ističe da 
Vjerovjesnik (alejhi' s-selam) nije klanjao dženazu ovom čovjeku zbog ljudi 
da ne bi činili poput ovoga što je učinio, pa je naredio da dženazu klanjaju 
ashabi. Ovo je nešto slično kao što je ostavio Vjerovjesnik (alejhi' s-selam) 
početkom Objave da se ne klanja džena?..a čovjeku koji je ostao dužan 
upozoravajući ljude da se olahko ne ponašaju kod vraćanja duga i 
zanemarimanja njegova ispunjenja, pa je svojim ashabima naredio da 
takvim ljudima klanjaju dženazu, poprativšti to: ''Klanjajte vašem prijatelju" 
(I'lau's-sunen 8/314) . 
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Namaz u Kjabi 

Mogu se klanjati u Kjabi i propisani namazi (farz) i dobrovoljni 
(nafile) 1 • Ko pri tome okrene leđa prema leđima svoga imama 
dozvoljeno je, a ako bi okrenuo prema njegovu licu,2 nije dozvoljeno. 
Mekruh je da okrene svoje lice prema njegovu licu3, a ako bi ljudi 
okružili Kjabu, a on u namazu u Kabi, i to je dozvoljeno. Ako bude bio 
izvan Kjabe dozvoljen je namaz onome ko je bliži od njega Kjabi, i ako 
nije na njegovoj strani, a dozvoljeno je klanjati i na krovu Kjabe,4 ali je 
to mekruh. 

1 Dozvoljeno je klanjati i farzove i nafile, jer je Vjerovjesnik (alejhi's-selam) 
klanjao u samoj Kjabi na dan oslobođenja Mekke. Prenosi se od lbni 
Omera (neka je Allah zadovoljan njima) da je Allahov Poslanik (alejhi' s­
selam) ušao u Kjabu, Usame ibni Zejd, Bilal i Osman ibni Talha Hadžebi, i 
po ulasku, zatvorio je vrata i zadržao se u njoj. Pitao sam Bilala kada je 
izišao iz Bejtullaha: "Šta je radio Allahov Poslanik tamo?" i Bilal kaže: 
"Stavio se Poslanik u poziciju da mu je jedan stup bio sa lijeve i jedan sa 
desne strane, a tri iza njega, šest stubova, i onda tu klanjao." (Hadis prenosi 
Buhari, 1/72.) 

z Tj. kada bi svoja leda okrenuo prema licu svoga imama, to ne bi bilo 
dozvoljeno jer bi to značilo u ovom slučaju, da stoji ispred svoga imama. 

3 Mekruh je da okrene svoje lice prema licu Imama, jer bi to izgledalo kao 
ibadet nekome sa slike. 

4 Namaz iznad Kjabe je dozvoljen ali je mekruh, jer je prazan prostor i zrak 
iznad Kabe Kibla, pa je mekruh, jer je u tom slučaju izostavljeno poštovanje 
i veličanje mjesta na kojima je Allahov Poslanik (alejhi' s-selam) zabranio da 
se klanja: "Allahov Poslanik (alejhi' s-selam) 7..abranio je klanjanje na sedam 
mjesta: klaonici, smetljištu, greblju, kupatilu, na raspuću, oboru deva i na 
krovu Časnog Bejtullaha" (Ibni Madže, 55; lbni Seken smatra da je ovaj 
hadis sahih; Et-Telhisu'l-habir, 1/80) . 
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O zekjatu1 

Zekjat je predavanje u vlasništvo (temlik)2 dijela imetka, koji je 
utvrđen šeriatom, za siromašnog muslimana pod uvjetom da on nije iz 

1 Zekjat Ez-zekjat jezički znači čišćenje. Uzvišeni Allah kaže: Qad e/leha men 
tezekka - postići će šta želi onaj koji se očisti (Kur'an: 87 /13) ; Uzmi od 
dobara njihovih zekjat, da ih njime očistiš i blagoslovljenim ih učiniš, i pomoli 
se za njih, klanjanje tvoje će ih zaista smiriti (Kur'an: 9/103) . - Zekjat je 
jasno propisana obaveza koju nije dopušteno izostaviti, a ko je porekne kao 
vjersku obavezu izlazi iz vjerovanja. Obaveza davanja zekjata utvrđena je 
Kur'anom i Sunnetom te idžmaom, odnosno konsenzusom vrhovnih 
učenjaka. Imam-i Muhammed kaže da se svjedočenje ne prima od osobe 
koja ne daje zekjat, što upućuje da se zekjat treba davati što je moguće 
prije. Isto kaže i Kerhi i na tome je donijeta fetva. Obavezu zekjata treba 
izvršiti čim se steknu uvjeti (Medžmea, 192) . Napominjem da je Ebu Bekr 
(neka je Allah zavoljan njime) poveo borbu protiv odmetnika od islama i 
onih koji su odbili da daju zekjat, našto ukazuju i njegove riječi: "Ja ću se 
zbilja boriti protiv onog ko pravi razliku između klanjanja i davanja 1-ekjata -
zato što je zekjat pravo siromaha!" 

Ebu Umame (neka je Allah zadovoljan njime) ka7.e da je slušao Božijeg 
Poslanika (alejhi' s-selam) kada je na Oprosnom hadždžu rekao: "Bojte se 
Boga i stalno mislite na njega, klanjajte pet vakata namaza, postite ramazan, 
dajite zekjat iz vaših imetaka i budite lojalni onima koje ste izabrali pa će 
vas Gospodar vaš u Džennet uvesti." Neko je upitao Ebu Umamea kada je 
čuo ovaj hadis, našto je on odgovorio da ga je čuo kada mu je bilo 30 
godina. (prenosi Tirmizi i kaže da je h adis hase nun sahih) . 
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roda Hašimija ili njihov štićenik. (Od toga izdatka) obustavlja se svaka 
korist za davaoca na bilo koji način, a ovaj se ibadet čini u ime Allaha 
(dž.š.) . 

Uvjet kada zekjat postaje obavezan je da čovjek bude pametan, 
punoljetan, da je u islamu, da je slobodan, da posjeduje vrijednost 
nisaba3 koja je pregodinila nakon što vrati sav evenutalni dug i 

2 To je šeriatska definicija zekjata. Npr. ako neko nahrani jetima s namjerom 
da time izvrši zekjat, nije izvršio obavezu zekjata osim ako tome nije uručio 
hranu. Ova definicija isključuje opraštanje duga u ime zekjata, jer je to 
odustajanje od prava , a nije davanje u vlasništvo (temlik) . 

Ova definicja isključuje i korištenje. Npr. ako bi neko smjestio siromaha u 
svoj stan godinu dana u ime zekjata, ni tada nije ispunio obavezu zekjata. 
Zekjat je izdvajanje jedne četrdesetine od imetka, o čemu slijedi 
objašnjenje. Zekjat se daje muslimanu koji nije iz plemena Hašimovića. 
Zekjat se ne može dati svojoj uzlaznoj niti silaznoj rodbinskoj liniji. Zekjat ne 
može dati muž ženi, niti žena mužu kako smatra Imam - Ebu Hanife (Allah 
mu se smilovao) . Riječi: U ime Alllaha znače da je i nijet uvjet kod zekjata 
prilikom njegovog plaćanja ili izdvajanja, o čemu će biti govora, ako Bog da. 

3 Nisab - jezički znači temelj. šeriatski nisab označava odredeni iznos imovine 
koji ako ga posjeduje musliman mukellef (zaduženi) , smatra se imućnim i 
obaveznim da daje 7..ekjat. Zekjat se daje na imetak koji čovjek posjeduje 
jednu mjesečevu godinu. Napominjem, i neka to imaju u vidu oni koji daju 
zekjat na početku Sunčeve godine, neka znaju da obračunavaju zekjat po 
lunarnim, mjesečevim godinama. Pohvalno je da to bude u mjesecu 
muharremu. 

Na nisab je obaveza dati zekjat ako ispunjava četiri svojstva: 

l. da je pregodinio; Allahov Poslanik (alejhi's-selam) je rekao: "Nema 
zekjata u imetku koji nije pregodinio!" Ebu Davud prenosi bez 
komentara ovaj hadis I/228; 

2. da nisab nije opterećen dugom makar se radilo o garanciji i odloženom 
dugu. Isto se tretira i odgodivi mehr do smrti ili do razvoda. Što se tiče 
duga koji ne potražuju ljudi, kakav je npr. zavjet ili sadekatu'l·fitr i slično, 
to ne isključuje zekjat jer nema njihovih potraživanja rta ovom svijetu i 
takav dug se ne tretira postojećim; (Medime'a 192.) 

3. da nisab ne spada u osnovne životne potrebe, tačno utvrđene, kao npr. 
čovjekova ishrana i ishrana njegove porodice, odjeća, stan, prijevozna 
sredstvo, pisaći pribor, osnovno sredstvo ?..a rad, knjige za naučnike i 
drugo što je neophodno za život; 
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zadovolji osnovne životne potrebe i pod pretpostavkom da se imetak 
potencijalno može razvijati te da je u punom vlasništvu oba veznika. 

Ova obaveza ne odnosi se na mentalno poremećenu osobu, 
zatim na maloljetnika4 ni na nevjernika, ni na onoga koji nije slobodan, 
a ni na vlasnika nisaba koji nije pregodinio, niti na mukateba (osobu 
koja nema slobode a ima pravo na otkup) , niti dužnika od koga 

4. rast, odnosno povećanje koje se ostvaruje razmnožavanjem, rasplodom i 
trgovanjem ili postoji pretpostavka da se može uvećavati s tim što se 
imovina nalazi u posjedu vlasnika ili njegova zamjenika, a ako nema rasta, 
nema ni obaveze zekjata pošto se time gubi uvjet za tu obavezu. Termin 
milken tammen (puno vlasništvo) podrazumijeva da se ne radi samo o 
posjedu, kao npr. dužnik i depoziter, jer ono što oni posjeduju trenutno 
ne raspolažu time. 

4 Ova obaveza ne odnosi se na umobolnu osobu niti na maloljetnika. Abdullah 
ibni Mes'ud (Allah bio zadovoljan njime) kaže: "Nema zekjata u imetku 
jetima!" Prenosi Imam-i Muhammed u knjizi El-'Asar, 46. Od Aiše (Allah 
bio zadovoljan njome) koja je rekla: "Allahov Poslanik (alejhi's-selam) 
rekao je: Tri osobe nisu griješne: spavač dok se ne probudi, maloljetnik dok 
ne postane zreo i um o bolna osoba dok joj se pamet ne vrati." (Prenose Ehu 
Davvud, En- Nesai i lbni Madže.) Za umobolnu osobu i maloljetnika nema 
obaveze zekjata zato što se zekjat izvršava sa nijetom. U Medžmei stoji: 
Maloumna osoba koja bi se otrijeznila jedan dan u godini dužna je dati 
zekjat. - Ovo se odnosi na umobolnost koja je nastupila kad osoba postane 
šeriatski punoljetna. Što se tiče osobe koja je postala punoljetna, a bila 
umobolna, prema mišljenju Ebu Hanife, početak obračuna za zekjat počinje 
od momenta povratka svijesti. (str. 193) . - Zekjat nije obave?.-an davati 
nevjernik, zato što je zekjat ibadet koji počiva na temelju imana, a ko nema 
imana od njega se ne prima ibadet. Zekjat nije obavezan davati dužnik za 
iznos koji je dužan, a povjerilac će dati zekjat ako taj dug iznosi nisab kao 
što su: ušur, zemljarina, zekjat na stoku na ispaši i trgovinu. Prema 
Imamovom mišljenju, zekjat se može uzeti i silom ako obaveznik odbija da 
da zekjat a vlast će odrediti eventualnu kaznu. (Ed-Durr, 192) . Imam-i Šafi 
(Allah mu se smilovao) smatra da je obaveza uzeti zekjat iz imetka 
maloljetnika pošto se prenosi da je Allahov Poslanik (alejhi's-selam) rekao: 
"Ko je skrbnik jetimu neka trguje za nj, da ne ostavlja tu imovinu da je 
pojede sadaka" (firmizi i Darekutni) . Dopunu o ovom vidi u djelu I'lau's­
sunnen, V /9 i drugdje. 
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povjerilac traži dug, u iznosu duga, niti na imetak koji je nedostupan,5 
kao što je npr. izgubljena imovina, imovina koja je potopljena u moru, 
uzurpirana imovina, imovina koju je zakopala osoba koja je zaboravila 
mjesto gdje ju je zakopala, zatim na ono što se zaplijeni, dug koji je 
osporen, a nema potvrdu o tome, za razliku od duga koji osoba 
priznaje, a može ga vratiti, osoba koja je u teškoj materijalnoj situaciji , 
ili osoba koja je očito dužna, a to poriče, koja je bankrotirala ili što je i 
kada je poznato da je dužna ili sazna za to nadzorni organ. Imam-i 
Muhammed se razlikuje u pogledu dužnika koji je bankrotirao. 
Razlike postoje i u pogledu imovine koja je zakopana u kući ili bašči, a 
mjesto zaboravljeno. 

Zekjat se daje od duga prilikom njegovog preuzimanja.6 Npr., 
kod trgovačkog duga, dat će se zekjat prilikom preuzimanja u iznosu 

5 šeriatski, to znači nestalni imetak, za koji uglavnom nema nade da će se 
dostići zbog gubljenja punog posjedovanja i povećavanja. Hasan el-Basri 
(Allah mu se smilovao) kaže: "Kada nastupi vrijeme da čovjek ispuni 
obavezu zekjata, neka da zekjat na svaki imetak i svaki dug, osim na dug 
koji je skriven i za koji nema nade da će biti pronađen." (Ebu Ubej el­
Kasim ibni Selam (Allah mu se smilovao) u djelu El-Enval, Babu's­
Sadaqah) . 

Prenosi se od Ejuba es-Sihtijanija da je Omer ibni Abdulaziz (Allah bio 
zadovoljan njime) u vezi sa otetim imetkom pisao nekim vladarima 
nasilnicima naredivši da se taj imetak vrati njegovim vlasnicima i da se od 
njega uzme zekjat za prošle godine. On je ponovio svoje pismene naredbe 
da se uzme zekjat, ali samo za jednu godinu jer je raspolaganje imovinom 
bilo nedostupno. Malik kaf..e da je dimar oduzeta imovina od njegova 
vlasnika (Muvetta, poglavlje o zekjatu na dug) . 

šejh kaže u djelu Imam da postoji prijekid u senedu od Ejuba do Omera 
(Nasbu'r-raje II, 334; slično ovome prenosi i lbni Ebi šejbe) . 

6 1j. uzimanje zekjata se vrši prilikom preuzimanja duga. Dugova ima tri vrste: 
jaki, srednji i slabi. Kredit je jaki dug, a daje ga kada primi 40% dirhem za 
dirhem, a ono što preteče vrši se po obračunu. A dug je sve što nije tako 
npr. kod trgovine, cijena stoke na ispaši i posluga. Srednji dug je ono što je 
u posjedu godinu dana i obračunava se zekjat na to, kao što su mehr ili 
krvarina. Slabi dug je dug na koga se uzima zekjat nakon isteka godine 
dana od preuzimanja duga (Ed-Dur, 195) . Ovo je mišljenje Ebu Hanife 
(Allah mu se smilovao) , medutim Šafi smatra da su svi dugovi isti i na sve 
dugove zekjat se mora dati čak i kad se ne povrati dug. U Medimei se kaže: 
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četrdeseti dio, a kod duga imovine je kod preuzimanja punog iznosa 
nisaba. Kod p�uzimanja duga u vidu kompenzacije, u krvnim 
deliktima npr., uVjetuje· se nisab i da taj nisab bude u posjedu godinu 
dana. Ehu Jusuf i Muhammed smatraju da se zekjat daje na sve što se 
preuzme od duga osim kompenzacije za krvni delikt. 

Uvjet za valjano izvršenje zekata je nijet koji se čini uporedo7 sa 
izvršenjem ili prilikom odvajanja obaveznog iznosa. Ako bi neko dao 
cijeli imetak bez nijeta da je to zekjat, otpada obaveza zekjata, a ako da 
dio imovine bez nijeta, to mu ne dokida obavezu zekjata. Ovo je stav 
Ehu Jusufa, a Muhammed ima suprotno mišljenje. 

"Što se tiče srednjeg duga, to je onaj dug u kome je uneseno mijenjanje 
vrste imovine; ukoliko je kod tog čovjeka bila jednu godinu nema obaveze 
davanja zekjata, poput rada posluge, i njihova odijevanja itd. (Malu'l­
hadmeh, 195) . Muhammed u djelu Asar prenosi od Sirina, a on od Alije ibni 
Ehi Taliba (neka je Allah zadovoljan njime) slijedeće: "Ako imaš duga kod 
ljudi pa si ga dobio nazad, podijeli zekjat za vrijeme koje je prošlo" (str. 46) . 
Šejh Zafer kaže: "Ovaj lanac prenosilaca bi bio valjan da u njemu nema lbni 
Sirina koji nije slušao hadis od Alije ibni Ehi Taliba, nego je to murse} hadis, 
kao što je rečeno mnogo puta." - Omer (Allah mu se smilovao) kaže: "Kada 
dođe vrijeme davanja zekjata, ti proračunaj svoj dug pa na ono što je kod 
tebe, podaj zekjat." (Ehu Ubejde u djelu Kitabu'l-emval) . 

Napomena: 
Saib ibni Jezid (Allah mu se smilovao) kaže da je Osman ibni Affan (Allah 
bio 7.-adovoljan njime) govorio: "Ovo je mjesec vašeg zekjata (čišćenja) , pa 
ko je od vas dužan neka očisti dug, kako biste dobili - zaokružili svoj 
imetak i dali na njega zekjat." Imam-i Muhammed kaže: "l mi se toga 
pridržavamo. Ko ima duga, ima i imovinu, pa nek vrati dug iz te svoje 
imovine, pa ako mu je preostalo imetka na koji treba podijeliti zekjat, neka 
na to da zekjat, a to je iznos od 200 dirhema ili 20 miskala pa naviše. Ako 
mu je preostala imovina manja od tog iznosa nakon isplate duga, onda ne 
treba dati zekjat. Ovo je stav Ehu Hanife (str. 1 14) . 

7 Zato što je zekjat ibadet, a ibadet nije ispravan bez nijeta. Ukoliko čovjek 
zaboravi nijet i da taj dio imovine siromahu, a ovaj ga još nije potrošio pa 
tada učini nijet, zekjat će biti uredu, a ukoliko zanijeti prilikom odvajanja 
obaveznog dijela koji spada na nj iz njegova preostalog imetka, pa ako bude 
davao zekjat a ne bude zanijeti o važi t će mu onaj raniji nije t, a Allah najbolje 
zna. 
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Neprihvatljivo je činiti hillu (nekakvo lukavstvo ili prijevaru) 8 
radi izbjegavanja davanja zekjata prema mišljenju Muhammeda, a 
Ehu Jusuf ima suprotno mišljenje. 

Ako bi osoba koja čini zavjet odredila vrijeme, iznos i osobu 
kojoj daje sadaku - zekjat, valjano je i ako bi postupio i drugačije.9 

8 'lj. mekruh je, a ova zabrana je blizu barama zato što se zekjat daje radi 
koristi siromasima pa svaka hilla-prevara ovdje njima ide na štetu. Na 
ovome se i donosi fetva. 

9 Ukoliko bi dotična osoba učinila i drugačije, dozvoljeno je. 
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Zekjat na stoku koja je na ispaši 

Esaime je stoka1 koja većinu godine provede na ispaši. 

Zekjat se daje na deve samo ako ih ima najmanje pet.2 

1 U Medžmei se navodi esevaim, množina od saime - stoka koja je puštena da 
slobodno pase i hoda, �. koja se pušta tako da slobodno pase. Na Magrebu 
se kaže: "Vlasnik je pustio stoku na ispašu." El-Asmei kaže: 'To je svaka 
deva koja se pošalje da se sama napasa pa ne traži kućnu hranu. Ovdje se 
hoće istaknuti da je riječ o stoci koja se šalje na pašu radi mlijeka, priploda 
ili povećanja uzrasta i težine, kao što stoji u brojnim djelima. Međutim, u 
djelu El-Bedaiu se kaže da se ne daje zekjat na takvu stoku ukoliko se ona 
šalje na pašu radi rada ili prenošenja tereta niti radi jahanja. Ako se šalje na 
pašu radi prodaje i trgovine, onda se ta stoka tretira kao trgovačka roba, a 
ne stoka na ispaši jer je namjena različita i nemaju isti tretman (str. 197) . 

2 Prenosi se od Salima, a on od svoga oca, da je Allahov Poslanik (alejhi' s­
selam) naredio da se napiše uputa o zekjatu namijenjena sakupljačima 
zekjata, ali je nije aktivirao nego je držao u koricama svoje sablje. Kada je 
preselio, po njoj je postupao Ehu Bekr sve dok nije preselio. Tako isto i 
Omer sve dok nije preselio. U toj uputi stoji da se na pet deva daje jedna 
ovca u zekjat, na deset deva dvije ovce, na petnaest deva tri ovce, na 
dvadeset deva četiri ovce, na dvadeset pet deva - deva koja je zašla u drugu 
godinu, i tako je sve do 35 deva, a kad ovaj broj deva prijeđe, onda se u 
zekjat daje deva koja se odevila i daje mlijeko, itd. (Ovaj hadis prenosi 
Tirmizi i smatra ga dobrim, 1/83.) Hazreti Alija je rekao: "Kada jedan čovjek 
ima više od 120 deva, on počinje iznova." (Prenosi lbni Ehi Šejbe, 1/385. V. 
Fethu'l-kadir, 11/131.) Allah najbolje zna. 

Objašnjenje riječi: Pod pojmom nekoliko deva misli se od tri do deset, a 
neki kažu od dvije do devet. Nisab na deve je pet deva kada napune pet 
godina, na svakih pet deva daje se jedna ovca koja je napunila godinu i ušla 
u drugu, do devet deva. Na deset deva se daju dvije ovce, i tako sve do 
četrnaest deva. Na petnaest deva se daju dvije ovce, i tako sve do 
devetnaest. Na 20-24 deve daju se četiri ovce. Termin bintu mihadin 
označava devu koja je zašla u drugu godinu. Ona je tako nazvana zbog toga 
što je njezina majka, u većini slučajeva, već postala steona sa drugim 
devčetom. Termin bintul lebun uzet je po tome što njezina majka, u većini 
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Pa ako bude pet deva koje su na ispaši onda se na njih daje 
jedna ovca u zekjat, na deset deva - dvije ovce, na petnaest deva - tri 
ovce, na dvadeset deva - četiri ovce, od dvadeset i pet do trideset i pet 
deva daje se jedna deva koja je zašla u drugu godinl1. Na trideset i šet 
do četrdeset i pet deva daje se jedna deva koja je zašla u treću godinu. 
N a četrdeset i šest do šezdeset deva daje se jedna deva koja je zašla 
u četvrtu godinu; na 61-75 deva daje se jedna deva koja je zašla u 
petu godinu; na 76-90 deva daju se dvije deve koje su zašle u treću 
godinu. Na 91-120 deva daje su dvije deve koje su zašle u četvrtu 
godinu, a onda na svakih pet deva daje se još jedna ovca, i tako sve do 
145 deva kada se daju dvije deve koje su zašle u četvrtu godinu i jedna 
koja je zašla u drugu godinu, i tako sve do 150 deva kada se daju tri 
deve koje su zašle u četvrtu godinu, a poslije toga na svakih pet 
daljnih deva daje se jedna ovca, i tako sve do 175 deva kada se daju tri 
koje su zašle u četvrtu godinu i jedna koja je zašla u drugu godinu, i 
tako sve do 186 deva kada se daju tri deve koje su zašle u četvrtu 
godinu i jedna iz treće godine sv:e do 196 deva kada se daju četiri deve 
koje su zašle u četvrtu godinu, i tako sve do 200 deva, nakon čega se 
na svakih pedeset deva daje isto kao na onih pedeset poslije sto i 
pedeset deva. Isto važi za horosanske deve i za arapske deve. 

slučajeva, daje mlijeko. Termin hikka uzet je po tome što je takva deva već 
prispjela za nošenje tereta i za jahanje. Termin džuzea uzet je zato što takva 
deva daje mlijeko više od dvije godine ili ga je, možda, prestala davati. El­
Ajni kaže: Ova se obaveza ustanovljuje za ženske deve, a ne za muške. 
Muškarce cijene po svojoj vrijednosti. Kod goveda i ovaca ne naglašava se 
da budu žensko, zato što se u ovim slučajevima ženski spol ne smatra 
prednošću (El-Binaje 1/1 180) . 
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Poglavlje - Zekjat na goveda 

Nema zekjata na manje ispod trideset goveda.1 Kada čovjek ima 
trideset goveda na ispaši, u zekjat daje jedno, a to je june koje je zašlo 
u drugu godinu, bilo muško ili žensko, i tako sve do četrdeset goveda 
kada se daje goveče koje je zašlo u treću godinu, muško ili žensko. 
Ovako je2 sve do šezdeset goveda. Ebu Hanife ima drugačije 
mišljenje.3 Na šezdeset goveda daje se dvoje junadi u drugoj godini, 
na sedamdeset goveda daje se goveče u trećoj godini i june u drugoj 
godini, i tako se obračunava s povećanjem na svakih desetero goveda, 
tako da se na svakih tridestero goveda daje jedno june koje je ušlo u 
drugu godinu a na svakih četrdeset goveče u trećoj godini. Bivoli se 
računaju isto kao i goveda.4 

1 Najmanji nisab na goveda je tridesetero koja su napunila tri godine. 

Od Muaza ibni Džebela (Allah bio zadovoljan njime) prenosi se da mu je 
Vjerovjesnik (alejhi's-selam) , kada ga je uputio u Jemen, naredio da na 
svakih tridestero goveda uzima jedno june u drugoj godini, muško ili 
žensko, u zekjat, na 40 - jednog vola, a na rasplodnog bika da daje zekjat 
jedan dinar ili protuvrijednost (Prenosi Tirmizi i kaže da je ovaj hadis 
dobar, a i Ebu Davud u poglavlju o zekatu na stoku koja se sama napasa, te 
i ostala četverica autora Sunena.) 

2 Znači, ne daje prednost muškom i ženskom spolu ovih životinja. 

3 1j. na svako jedno goveče više od 40 goveda daje se vrijednost četrdesetine 
govečeta u trećoj godini, na dvoje - vrijednost dvadesetine u trećoj godini. 
A u drugom rivajetu stoji: Iznad četrdeset ne povećava se ništa sve dok taj 
broj nije namirio pedeset, kada se daje goveče u trećoj godini i još jedna 
četrdesetina vrijednosti govečeta u trećoj godini. 

4 Goveda i bivoli su iste vrste. 

Uvjet da se na goveda i bivole daje zekjat je da budu domaće, jer se na 
divlje životinje ne daje zekjat. Goveče koje je porijeklom od divlje životinje -
uzima mu se u obzir majka, pa ako je ona divlja, onda na njega nema 
zekjata. U obrnutom slučaju stoji ova obaveza, a Allah najbolje zna. 
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Poglavlje - Zekjat na sitnu stoku 

N a ovce se zekjat daje ako ih čovjek ima najmanje četrdeset. 1 
Ako čovjek ima četrdeset ovaca koje su na ispaši veći dio godine, on 
daje jednu ovcu u zekjat, i tako do 121 ovce kada daje dvije ovce. Na 
dvije stotine i jednu ovcu daju se tri ovce, i tako do četiri stotine ovaca 
kada se daju četiri ovce; onda se na svaku novu stotinu ovaca daje po 
još jedna ovca. Na koze zekjat se daje na isti način.2 U obzir se uzima 
samo ono što je ušlo u drugu godinu. 

1 Na ovce se daje zekjat samo ako ih čovjek ima najmanje četrdeset. Najmanji 
nisab na ovce je četrdeset , od kojih je svaka napunila godinu i na pasa se na 
paši. U pismu Allahova Poslanika (alejhi's-selam) koje je poslao Šurahbilu 
ibni Abdulkelal preko Amra ibn Hazma navodi se: "da na svakih četrdeset 
ovaca koje se napasaju dolazi jedna ovca za zekjat, i tako sve do sto 
dvadeset ovaca, a na sto dvadeset i jednu ovcu daju se dvije ovce, i tako do 
dvije stotine ovaca, a čim se poveća još jedna na taj broj, daju se tri ovce, i 
sve tako do tri stotine ovaca. Ako se ovaj broj bude povećao, onda se na 
svaku novu stotinu ovaca daje jedna ovca više." (Bilježi, Ebu Davud u svome 
djelu Murasil, V.; Nasbu'r-raje, komentar 11/340.) 

Imam Ajni u kometaru El-Hidaje kaže: "Kada se ima 40 ovaca koje se 
napasaju i koje su pregodinile, daje se jedna ovca . . .  sve do sto i dvadeset, a 
čim se poveća još jedna ovca, daju se dvije ovce i tako ide do dvijestotine, a 
kada prijeđe jedna preko dvije stotine daju se tri ovce i tako ide sve do 
četiristotine. a kada se dostigne broj od četiristotine ovaca, daju se četiri 
ovce, i onda na svakih stotinu daje se jedna ovca više." Ovo je mišljenje sve 
relevntne uleme, poznatih učenjaka, među kojima su Malik, Ša.fi, Ahmed i 
Ishak. To je mišljenje i Sevrija (1/1178) . 

2 Nema razlike između o�aca i koza u pogledu nisaba i drugih propisa zekjata. 
Razlika je samo u tome što kao kurban može poslužiti i janje starije od šest 
mjeseci ako je dovoljno odraslo, a koza ne može biti mlađa od godinu dana. 
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Poglavlje - Zekjat na konje 

Ako su konji na pašP mužjaci i ženke, na to se daje zekjat. Ebu 
Jusuf i Muhammed smatraju obratno. Ako hoće, može dati za svakog 
konja po jedan dinar (zlatnik) , a može i procijeniti i dati na tu cijenu 
četvrtinu desetine ako dostigne nisab. Ako se radi samo o mužjacima, 
a ne i o ženkama, nema zekjata, i u tome se svi slažu. Ebu Hanife ima 
dva stava u vezi sa ženkama (kobilama) . 

Na mazge i magarce ne daje se ništa2 ukoliko nisu za trgovinu. 
Isto je tako i sa devčetom odbijenim od mlijeka3, janjadima i teladima, 
osim ako s njima bude i odraslih. Ebu Jusuf kaže: Ako je samo jedno 
od njih. Ne daje se uopće zekjat na jahaće i tovame konje kao i na 

1 Jala ibn U meje kaže: Abdurahman ibni Umejje kupio je od čovjeka iz Jemena 
kobilu za sto mladih deva pa se taj trgovac pokajao, došao Omeru i rekao: 
"Jala i njegov brat su mi nasilno prigrabili kobilu!" Omer je napisao Jali da 
dođe, pa je on došao i obavijestio ga o ovome i Omer je rekao: "Zar su kod 
vas konji tako skupi?! Ne znam da ima koji konj koji toliko vrijedi! Zar da na 
svakih četrdeset ovaca uzimamo jednu ?..a zekjat, a da ništa ne uzimamo za 
konje? Uzmi za svakog konja dinar!" I onda je određeno da se za svakog 
konja daje po jedan dinar. (Ovo bilježi Abdurezak, Nasbu'r-raje, 11/359.) 
Ebu Jusuf i Muhammed kažu da nema zekjata na konje sve dok ne budu za 
trgovinu. 

2 Ukoliko nisu za trgovinu, na mazge i magarce se ne daje zekjat, a kad su za 
trgovinu na njih se obračun vrši kao i na trgovačku robu. Ebi Hurejre 
(Allah bio zadovoljan njime) prenosi da je Allahov Poslanik (alejhi' s-selam) 
bio upitan da li se na magarce daje zekjat, na što je poslanik odgovorio: "O 
tome mi nije ništa objavljeno, osim što ima ovaj ajet: Pa ko učini koliko 
trunku dobra, vidjeće ga, a ko učini koliko trunku zla - vidjeće ga (Kuran: 
4/23) . (Ovo bilježi Ahmed, a nalazi se i u oba Sahiha. En-Nejl, 4/23.) 

3 Isto je i sa devčadima odbijenim od mlijeka, janjadima koja su tek pro hodala 
i teladima do jednog mjeseca, (Ed-Dur),  gdje se kaže: Ovaj slučaj je kada 
uginu odrasla grla, a ostanu samo mladunčad. 
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konje koji nisu na ispaši.4 Isto se tako ne daje zekjat na pomiješanu 
stoku koja je na ispaši osim ako svaka vrsta od njih ne doseže jedan 
nisab. Onaj ko je obavezan dati zekjat a nema stoke da bi mogla 
dostići određeno doba starosti dat će mlađe uz nadoknadu preostale 
vrijednosti, ili će dati starije uz povratak protuvrijednosti za višak. To 
određuje, neki kažu, sakupljač. 

Dozvoljeno je isplatiti protuvrijednosf zekjatu u ušuru 
(desetini) , zemljarini, kefaretima, zavjetima i sadekatu'l-fitr. Ne daje 
se zekjat na imetak koji je upropašten pa makar i pre godini o.  

1 Nema zekjata na životinje koje služe za nošenje i prijevoz tereta kao ni za 
one koje se koriste za druge svrhe rada, npr. za: oranje i one koje se hrane 
na jaslama. 

Jer nije ispunjen uvjet rasta imovine, a rast imovine je razlog zekjata. 

5 Dozvoljena je isplata protuvrijednosti. Naši učenjaci kažu da se zekjat i 
sadekatu' l-:fitr daju u onome u čemu je veća korist za siromaha. Tavus 
kaže da je Muaz (Allah mu se smilovao) rekao Jemencima: "Donesite mi 
orgrtača ili odjeće za zekjat umjesto ječma i kukuruza, to je vama lakše, a 
Poslanikovim ashabima u Medini korisnije." Ovo navodi Buhari, a u vezi s 
tim vidi III/242, a prenosi ga i lbni Ehi Šejbe. lbni Had7..er (Allah mu se 
smilovao) ka7..e da neki učenjaci smatraju da se u ovom slučaju radi o 
Muazovom idžtihadu i da to nije argument Medutim, to je dvojbeno jer je 
Muaz bio učeniji od drugih u pitanju halala i barama i, uz to, Poslanik 
(alejhi's-selam) je njemu objasnio kad ga je uputio u Jemen šta će da radi. 
Buhari se slaže sa Ehu Hanifom u ovom pitanju iako se vrlo �esto u drugim 
pitanjima razilazi sa njim. Ovo pitanje je obradio u poseqnom poglavlju 
argumentirajući to spomenutim komentarom kao i Poslanikovim (alejhi' s· 
selam) hadisom: "Podijelite sadaku, pa makar i svojim nakitom!", zatim:, 
"Žena će naći svoju ogrlicu koju je dala u sadaku." U ovim hadisima 
imademo dva dokaza: "Dajte za zekjat pa makar iz vašeg nakita". Sadaka 
ima opĆu poruku i ona je dobrovoljno, a ono što je obavezno obuhvata 
zekjat, te je Poslanik dozvolio njima da daju zekjat, tj. sadaku pa makar i 
nakit. Poslanik (alejhi' s-selam) nije objasnio da se izuzima nakit iz toga, a 
drugo je prešutni pristanak Poslanika na djelo bacanje ogrlica na ime 
zekjata; termin koji je ovdje upotrijebljen je suhab, a znači tačno ogrlica 
koja je sačinjena od miska, karanfila i sl., a nosi se kao ukras na vratu ( 
Ilau's-sunnen; dopuna ovih riječi se nalazi u ovom djelu 9/3�38) . 

U hadisu koga prenosi Enes (Allah bio 7..adovoljan njime) , da je Muazu 
napisana obaveza davanja zekjata koji je naredio Poslanik: Onaj kod koga 
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Ukoliko je upropašten dio imetka, onda se zekjat ne daje za taj 
dio. Uništeni imetak neće vlasnika6 osloboditi zekjata ako mu je ostao 
nisab, po Imamovu mišljenju. 

Zekjat ovisi o nisabu, a ne sa međunisabskim vrijednostima. 
Muhammed kaže: i sa jednim i sa drugim, npr., ukoliko se nakon 
jedne godine upropasti četrdeset od osamdeset ovaca, onda se u 
zekjat obavezno daje jedna ovca. Muhammed dalje kaže da se tada 
daje samo vrijednost pola ovce. Ukoliko se upropasti petnaest od 
četrdeset deva, u zekjat se obavezno daje jedna deva koja je ušla u 
drugu godinu, a Ehu Jusuf kaže da se daje dvadeset i pet dijelova, a od 
trideset i šest deva daje se jedna, i to deva koja je ušla u treću godinu. 
Po mišljenju Muhammeda, daje se pola i još jedna osmina ove vrste 
deve. Sakupljae treba da uzima prosječno razvijeno, tj .  da ne uzima ni 

imetak dosti7..e davanje zekjata dat će devu muzaru, a ako ima devu od četiri 
godine primit će se od njega ta deva; onaj koji daje taj zekjat može dati 
dvadeset dirhema ili dvije ovce, a onaj kod koga zekjat dostiže da daje u 
iznosu deve muzare, a nema toga, a ima devu koja je zašla u drugu godinu 
može se primiti za zamjenu za devu muzaru, ali će uz to dati dvadeset 
dirhema i dvije ovce. (Buhari u komentaru Fehtu'l-bari, III/ 246, a Allah 
najbolje zna) . 

6 A to je ono što prelazi nisab, i ako nije prešlo nisab ono što je propalo, 
dužnost je, u tom slučaju, dati zekjat kao da ima devet deva, ali da su 
pregodinile, i to u iznosu jedne ovce. On je dužan da da zekjat i na pet deva 
od devet ako su stradale četiri. I tada je obavezan dati ovcu (Medžmea, 
203) . I tako slijedi za svaki nisab. Ako je kod stradalnika višak, on će davati 
zekjat na svaki nisab koji slijedi kao npr. kada bi mu stradalo 15 deva od 40, 
četiri se smatraju kao višak, ostalih l l  pada pod nisab i to se proteže od 25 
do 36, i tada je dužnost dati u zekjat devu od dvije godine. Tako se postupa 
sve dok ne iščezne i prvi nisab · kod Imama (Allah mu se smilovao) . Npr. 
kada bi stradalo 20 deva, od toga broja tada treba dati četiri ovce. Ako bi 
stradalo 25, na preostalih bi se dalo tri ovca. Ako bi stradalo 30, na 
preostalih bi se dalo dvije ovce, ako bi stradalo 35, na ostale deve bi se dala 
samo jedna ovca. 

7 Abdullah ibni Muavi (Allah mu se smilovao) kaže da je Vjerovjesnik rekao: 
"Onaj kod koga se nađu ili ako uradi tri djela, on je okusio iman: ko se 
klanja samo Allahu, i da nema drugog Boga osim Allaha, i koji daje zekjat 
na svoj imetak prečišćavajući time sebe svake godine, obavezujući se sam 
da to izvrši, i ne daje staro niti bolesno niti bezvrijedno nego daje srednje 
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najbolje ni najgore. Ako bi neki od pobunjenika uzeo zekjat na stoku 
ili ušur (desetinu) , ili zemljarinu, donosi se fetva da to povrati na 
neprimjetan način ukoliko to nije potrošio, osim kod zemljarine.8 

iz svoje imovine jer Allah vas neće pitati ?..a Svoje dobro niti će vam narediti 
bilo kakvo zlo. (prenosi Ehu Davud ne komentirajući kvalitet hadisa, 1/23.) 
U hadisu koga prenosi Buharija stoji da je Allahov Poslanik rekao Muazu 
(Allah bio ?..adovoljan njime) kada ga je uputio u Jemen: "Čuvaj se da ne 
uzimaš ono što je najplemenitije u njihovu imetku!" 

8 1j. oni ne povraćaju harač - zemljarinu, jer se harač daje za vodenje rata, a 
oni nasilnici bore se protiv neprijatelja. 
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Zekjat na zlato, srebro i trgovačku robu 

N isa b na zlato je dvadeset miskala, 1 a na srebro dvije stotine 
dirhema. Na ove vrijednosti se u zekjat daje 2,5%, a onda se na svaka 
četiri miskala i četrdeset dirhema pravi proračun. Ehu Jusuf i 
Muhammed kažu: Sve što prijeđe preko miskala ili bude manje 
obračunava se kod zlata i srebra, a uzima se u obzir težina i kod 

1 Najmanje što se smatra nisabom kod zlata je dvadeset miskala, a miskal 
iznosi 5 grama, tako da je miskal zlata ravan 100 grama. Neki kažu da 
miskal iznosi 4 grama, što znači da u ovom slučaju nisab zlata iznosi 85 
grama. Ovo je stav Šanje (Allah mu se smilovao) , a šej Karli, fakih 
Abdulaziz Ujunu's-sud (Allah mu se smilovao) kaže: Težina toga po 
šaiijskom i malikijskom mezhebu iznosi za jedan miskal 3,60 grama, što bi 
značilo da je 20 miskala (20 x 3,60 - 72 grama) . To je donja granica nisaba 
zlata, a Poslanik kaže: 'Ti nisi dužan davati zekjat sve dok ne dostigne nešto 
čime raspolažeš dvadeset zlatnika. Ako budeš imao dvadeset zlatnika i to 
pregodini, onda si dužan dati na ime zekjata pola zlatnika. Ako to prelazi 
preko dvadeset zlatnika, i na to ćeš obračunati zekjat." Prenosi Buhari i Ebu 
Davud.) Predmet kod koga preovlađuje zlato tretirat će se da je od zlata u 
cjelini, a ono kod čega preovlađuje srebro tretirat će se kao da je od srebra 
u cjelini, uče šafije, malikije i hambelije u jednom od svoja dva mišljenja, a 
ispravno je da se uzima u obzir samo ono što je čisto od zlata ili srebra. 
Donja granica nisaba kod srebra jeste da dostiže 200 dirhema srebra, a 
jedna drahma odgovara 3,5 grama. Prema tome, težina 200 drahma iznosila 
bi (200 x 3,5 ... 700 grama) . To je donja granica nisaba srebra. Težina toga 
kod šafija i malikija glasi: jedna drahma teži 2, 52 grama, prema tome, 
težina 200 dirhema iznosila bi 200 x 2,52 • 504 grama. To je donja granica 
nisaba srebra. Onaj koji posjeduje 72 grama zlata ili 100 grama zlata, nakita 
ili robe i onaj koji posjeduje 504 grama ili 700 grama srebra, nakita ili robe, 
počinje da računa vrijeme od časa od kada to posjeduje. On će pitati kada 
prođe jedna godina kolika je vrijednost jednog grama bilo zlata ili srebra u 
domaćoj valuti, a onda će dati za svaku stotinu lira npr. 2,5 lire itd. Allah 
najbolje zna. Enes prenosi: Halifa Omer postavio me je da ubirem zekjat i 
tom prilikom rekao da uzimam na svakih dvadeset zlatnika pola zlatnika, a 
ono što pređe i dostiže četiri zlatnika da uzimam jedan dir h em, zatim da na 
svake dvije stotine dirhema uzimam pet dirhema, a što prelazi tu cifru i 
dostiže četrdeset dirhema da uzimam jedan dirhemu. Vidi djelo El-Em val. 
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ustanovljenja vrijednosti i kod izvršenja obaveze. Tako je u dirhemima 
omjer sedam,2 tj .  dvadeset dirhema = sedam miskala. 

Ako u nekom predmetu preovladava zlato ili srebro, tretirat će 
se čistim zlatom, odn. čistim srebrom ono što preovladava. A to gdje 
preovladava surogat, onda se uzima u obzir vrijednost, a ne težina. 

Ovo se uvjetuje da ta mješavina - surogat bude namijenjen za 
trgovinu3 i tretira se kao ostala trgovačka roba. Obaveza je davati 
zekjat i na zlatnu i srebrenu rudaču, na nakit i posuđe od ovih metala,4 
na ukrase i posuđe ukoliko su od zlata i srebra.Na robu koja je 
namijenjena za trgovinu zekjat se daje kada njezina vrijednost 
dostigne vrijednost nisaba zlata ili srebra, ali se daje prednost onome 
što je korisnije za siromašne. Vrijednosti trgovačke robe, zlata i srebra 
zbrajaju se da bi se dobio nisab. Kod Ebu Hanife, zbrajanje se vrši po 
vrijednosti, a kod Ebu Jusufa i Muhameda po dijelovima. 

2 U djelu El-Medžmea "Znaj da iznos drahme se razlikovao u vrijeme Alefhi's­
selama. Tako npr. 10 dirhema iznosilo je deset miskala u nekih šest 
miskala a drugih pet miskala, pa je Omer (Allah bio zadovoljan njime) uzeo 
od svake vrste tog iznosa trećinu, kako ne bi dolazilo do spora u 
kupoprodaji pa je nastala težina u iznosu od 21 miskal, i to predstavlja 
miskal. Ovo je moguće primijeniti kod svega, kod nisaba u zekatu, kod 
nisaba u krađi i mehra, kod procjene komenzacije za krvne delikte. Kod 
raznih nesreća uzima se u obzir mjera &vake zemlje. Str. 206. 

:l lj. ako je u nekom predmetu pretežno surogat ne daje se zekjat, osim u 
slučaju da u takvom predmetu ima srebra u iznosu nisaba. Tada je 
obavezno dati zekjat na to srebro, a ne na taj predme't jer to u cjelini nije 
stvarni imetak niti se kao takvo tretira. 

4 1j. treba dati zekjat i na ono što nije kovano od zlata i srebra kao novčanica, 
nego kao nešto drugo, a što u sebi ima zlata, npr. kao što su tanjiri, kašike, 
držači findžana, čaše, prstenje, mindušice, narukvice ili ukrasni omoti za 
časni Mushaf. 

258 



Ono što je stečeno zbraja se5 sa istom vrstom, po vremenu i 
tretmanu. Smanjenje nisaba u toku jedne godine, ne utiče na zekjat 
ako nisab postoji na početku i na kraju godine. Ako bi neko dao 
unaprijed zekjat, valjano je, pa unaprijed i nekoliko godina.6 Nema 

5 Ako neko posjeduje nisab u zlatu ili srebru, tome će se priključiti sve što 
stekne u poklonima ili što ga naslijedi u toku godine. Kada se upotpuni 
jedna godina, on će dati zekjat na sve ono što ima kada dođe vrijeme da to 
izvrši. I.mam-i Muhammed kaže: Prenio nam je Malik preko Nafija od lbni 
Omera: "Zekjat nije obavezan na imovinu sve dok ne pregodini." 
Muhammed dodaje: Ovog se pridržavamo. Ako je neko stekao imovinu 
tokom godine, to će pridružiti imovini koju posjeduje, a na koju daje zekjat, 
i kada postaje obaveza dati zekjat kod prve imovine, on će tom prilikom dati 
zekjat i na stečenu imovinu. To je stav Ehu Hanife i Ibrahima en-Nahaija 
(Muveta, str. 1 15) : Šejh Adulhaj Leknevi u novijem komentaru na Muvetu 
Imama Muhammeda kaže: To je radi izbjegavanja poteškoće kod zanatlija 
koji stiču svakog dana više ili manje novca jer kad bi se uzimalo u obzir ili 
obračunavalo ponaosob za sve što se stiče, bilo bi veoma teško, a tekst 
Kur'ana i hadisa dozvoljavaju da se teškoće otklanjaju. To su prihvatili lbni 
Humam i dr. , a Ajni navodi da naš mezheb u ovom poglavlju prihvata stav 
Osmana ibni Abbassa, Hasana Basrije, Sevrija i Hasana ibni Saliha (str. 
170) . 

6 Tj. bilo bi uredu za vlasnika jednog nisaba i više da da zekjat i prije nekoliko 
godina nego što dođe to vrijeme. Tako, kada stekne imovinu u iznosu 
jednog nisaba, bit će mu dovoljno ono što je dao prije, jer je razlog zekjata 
posjedovanje imetka koji se razvija i koji postoji. Nije dozvoljeno dati 
unaprijed zekjat ako čovjek ne raspolaže nisabom (Medžmea, 208) . Prenosi 
se od Alije (neka je Allah zadovoljan njime) da je Abbas (neka je Allah 
zadovoljan njime) pitao Allahova Poslanika (alejhi' s-selam) o davanju svoga 
zekjata unaprijed, prije isteka godine, pa mu je Posalnik to dozvolio. 
(Prenosi Tirmizi, Ehu Davud i dr., El- Binaje, 1/1 198.) 

Napomena: Zekjat na nakit 

Nakitom se smatra ono čime se kiti žena, kao što su lančići, narukvice, 
minđušice, halhale, prstenje i tome sl., što se pravi od zlata i srebra. Ehu 
Musa el- Eš'ari (Allah bio zadovoljan njime) kaže da je Poslanik (alejhi's­
selam) rekao: "Zlato i svila dozvoljeni su ženama moga Ummeta, a 
zabranjeni muškarcima." (Prenosi Ahmed i Nesai; Nesai ga smatra 
sahihom; i Tirmizi prenosi od Ehu Musaa el- Eš' arija nešto slično i dodaje 
da je hadis, hasenun sahih.) Hafiz Munziri kaže. "Učenjaci se razilaze kod 
obaveze davanja zekjata na nakit. Prenosi se od Omera ibni Hattaba da je 
on smatrao obaveznim davanje zekjata na nakit. Ovo je stav Abdullaha ibni 
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Abbasa, Abdullaha ibni Amra, Seida ibni Musejeba, Hataa, Seida ibni 
Džubejra, Abdullaha ibni šedada, Mejmuna ibni Mehrana, Mudžahida, 
Džabira ibni Zejda, Zuhrija, Sufjana Sevrija, Ehu Hanife i njegovih učenika. 
Ovo je odabrao Ibni Munzir i zatim dodao: "Na nakit se ne daje zekjat 
prema stavu Abdullaha ibni Omera, Džabira ibni Abdullaha, Esme binti 
Ehu Bekra, Aiše, Šabija, Kasima ibni Muhammeda, Malika, Ishaka i Ehu 
Ubejda." Ibni Munzir dalje ka7..e: "Ovo je bio prihvatio i Šafi dok je bio u 
Iraku, a onda je napustio taj stav u Egiptu govoreći: Ovo je bio problem 
zbog koga sam činio istiharu · posebno obraćanje Allahu." Hatabi dodaje: 
"Smisao ajeta ide u prilog onih koji kažu da je zekjat na nakit obaveza, hadis 
to potvrđuje. A oni koji smatraju da nije obaveza davanje zekjata na nakit 
pribjegavaju tumačenju, a tome ide u prilog i nekoliko hadisa. U svakom 
slučaju iz predostrožnosti bolje je dati zekjat na nakit." Et-Tergib ve't-terhib, 
1/57; vidi djelo Ez-Zekatu ve ahkamuha) . 

Aiša (Allah bio zadovoljan njome) kaže: "Došao mi je Poslanik (alejhi's­
selam) i primijetio da na ruci imam prstenje od metala i pitao: "Šta ti je to, 
Aiša?" I ja sam odgovorila: Ja sam ih dala da se naprave da bi se doljerala 
tebi, Allahov Poslaniče. I Poslanik upita: "Da li si dala zekjat na to?" 
Ogovorila sam: "Ne, nisam dala, ili tako nešto." Na to mi Poslanik reče: 
"Dovoljno ti je to da zaradiš Džehennem." (Ehu Davud prenosi ali ne 
govori o vrijednosti ovog hadisa, I/225; vidi dopunu ovih riječi u djelu 
Ilau's-sunnen, 9/52. ) 

Zekjat na trgovinsku robu, a pod ovim se misli sve što nije gotovina u 
zlatu i srebru i što se ubraja u trgovinu, kao nekretnina ili zemlja, stoka ili 
drvo, bakar ili odjeća. 

Semure ibni Džundub (Allah bio zadovoljan njime) ka7..e: "Allahov Poslanik 
bi nam naređivao da dajemo zekjat na ono što smo pripremili za prodaju." 
(Prenosi Ehu Davud ne govoreći o kvalitetu ovog hadisa; lbni Abdul Berr 
ga smatra dobrim hadisom.) Prenosi se od Ehu Amra ibni Humasa, a on od 
svoga oca: Prodavao sam kožu i tobalce pa je n�šao Omer ibni Hattab 
(neka je Allah zadovoljan njime) i rekao: Podaj zekjat na to što imaš." Ja 
sam mu rekao: Zapovjedniče pravovjernih, pa ovo je koža. A on dodade: 
"Procijeni to, a onda izdvoji zekjat i podijeli." (Prenosi Ahmed, Abdurezzak, 
Ša.ti i Seid ibni Mensur; vidi El-Medžmu od Nevevija, Vl/44.) lbni Munzir 
ističe: Muhadisi su saglasni da se na robu koja je namijenjena za trgovinu 
treba dati zekjat kada ta roba pregodini. To se prenosi od Omera i njegova 
sina i, također, od lbni Abassa. Ovo zastupaju fakihi Medine, njih 
sedmerica: Hasan, Džabir ibn Zejd, Mejmun ibni Mehran, Tavus, Nahai, 
Evzai, Ša.ti, Ehu Ubejd, Ishak i hanefije. (El-Mugni 11/622) . 
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zekjata na imovinu maloljetnih Taglibija7, obaveze njihovih žena su 
iste kao i obaveze njihovih muškaraca. 

Ehu Zerr (neka je Allah zadovoljan njime) prenosi od Vjerovjesnika 
(alejhi's-selam) da je rekao: "Na deve se daje zekjat, a i na sitnu stoku se 
daje zekjat Zekjat se daje i na goveče, zekjat se daje i na platno." 
(Darekutni i Hakim to prenose, a Hakim ga smatra sahih hadisom.) Pod 
platnom (bez) podrazumijeva se odjeća ili ono što je namijenjeno za 
trgovinu. (Vidi moje djelo Ez-zekjat ve ahkjamuha, str. 42-51 ;  zatim Kitabu'l­
emwal od Ehi Abdul-Kasima ibni Selama, a to njegovo djelo je oslonac djela 
sačinjenih poslije toga. Ovo je stav Malika i Ahmeda.) 

7 Taglibije (Benu Taglib) su Arapi hrišćani od kojih je Omer tražio da plaćaju 
džizju pa su odbili govoreći: "Mi ćemo plaćati duplo zekjat!" To je 
prihvaćeno. Omer kaže: 'To je vaša džizja, a vi je možete nazvati kako 
hoćete." Kada je došlo do sklapanja mira uz udvostručenje zekjata kakvog 
daju muslimani, mi im nismo uzimali od njihove djece, ali smo uzimali od 
njihovih žena kao i kod muslimana, premda se džizja ne raspisuje na žene 
(isto kao što se ne raspisuje ni na maloljetnu djecu) . 
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Propisi o sakupljaču ušura 

To je osoba koja je postavljena na određenom mjestu1 da ubire 
zekjat od trgovaca. Od muslimana se uzima četrdesetina,2 od zimija 

1 To je osoba koju je postavio imam i odredio ga da ubire zekjat od trgovaca 
koji prolaze tim područjem pa se tako uzima od vidljive imovine, npr. 
vidljive kao što je sitna stoka i nevidljive kao što je novac. To se ne uzima u 
gradu niti na selima, ali se uzima na granici, odn. carini. Islamski pravnici 
kažu da se ovaj ubirač zekjata postavlja radi zaštite trgovaca. Iz toga se 
izvlači zaključak da ta osoba bude spremna za zaštitu jer ne može biti 
ubiranja ako nema čuvanja. Ovo se ubiranje uglavnom naziva zekjatom 
(Medžmea, 209). 

2 Od Enesa ibni Sirina se prenosi da je rekao: Enes ibni Malik me jednom 
poslao u mjesto Ejlu i dao mi pismo sa propisima Omera ibni Hattaba u 
kojem je stajalo: "Od muslimana se uzima na svakih četrdeset dirhema 
jedan dirhem, a od zimija (štićenika) na svakih dvadeset dirhema uzima se 
jedan dirhem, a od onoga koji nije pod zaštitom muslimanske države (nije 
zimija) , uzima se na svakih deset dirhema, jedan dirhem." (Ovo prenosi i 
Abdurrezak u svome djelu.) Slično tome prenosi se i od Zijada ibni 
Hudejra, prikupljača zekjata za vrijeme vladavine Omera ibni Hattaba 
(Allah bio zadovoljan njime) kojeg je zabilježio Seid ibni Mensur (Et­
Telhisu'l-habir, 11/38; v. Et-Tahavi, III/313, kao i El-Emwal od Ebu Ubejda, 
532) . šejh Zafer Ahmed kaže: "Znaj da je ono što se uzme od muslimana 
zekjat i da se smatra zekjatom sa svim šartovima, ono što se uzme od zimije 
to je kao harač (zemljarina) , a ono što se ubire od državljana neprijateljske 
zemlje, recipročno njihovoj primjeni, pa se mijenja ta stavka prema 
prilikama o kojima pravnici govore u svojim djelima, jer to podliježe 
promjeni - nije ibadet. Dokaz za to je ono što preno�i Imam-i Muhammed 
(Allah mu se smilovao) u Muvetti od Malika. Svi pr�nosioci su pouzdani. 
Tu stoji: "Prenio nam je Ez-Zuhrijj od Salima ib�i' Abdullaha, a on od 
Abdullaha ibni Omrana: "Od pšenice i masline uzima se pola desetine, koja 
se navodnjava vještački, a od graška se uzima desetina - iz zemlje koja se ne 
navodnjava." Šejh Abdulhajj El-Leknevi kaže u svom komentaru o ušuru: 
"Ušur je ono što se uzima od neprijatelja ili zimije, ili pola ušura." 

U Medžmei stoji: "Od zimije se uzima pola ušura, zato što je potreba zimije 
za zaštitom veća od iste takve potrebe muslimana, a od stanovnika 
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dvadesetina, a od trgovaca neprijateljske zemlje - desetina ukoliko 
njegova imovina dostigne vrijednost nisaba ako se ne zna iznos kojeg 
uzimaju njihovi poreznici, odn. carinici od muslimanskih trgovaca, a 
ako se zna, onda u istom iznosu. Ako njihov carinik uzima cijeli 
imetak muslimana trgovca, muslimanski carinik neće uzeti sve, nego 
će mu ostaviti toliko da se može sigurno vratiti u svoju zemlju. Ako 
njihov carinik ne uzima ništa, ni muslimanski carinik neće uzimati 
ništa. Ako trgovac iz neprijateljske zemlje nema robe u iznosu jednog 
nisaba�. a kaže da kod kuće ima, ni tada mu se neće uzimati ništa. 

Prihvatit će se iskaz onoga ko poriče da mu je imovina 
pregodinila u potpunosti, ili se nije oslobodio duga, ili ko tvrdi da je 
lično odnio siromasima u naseljenom mjestu, osim kada je u pitanju 
zekjat na stoku na ispaši, ili tvrdi da je dao drugom sakupljaču ušur 
negdje na putu, ali uz zakletvu. Ne traži se pravdanje (potvrda)4 u tom 
slučaju. Ne prihvata se njegova tvrdnja da je sobom dao ušur izvan 
naseljenog mjesta, a niti kada je u pitanju stoka na paši pa makar to 
bilo i u naseljenom mjestu.5 Izjava koja se prihvaća od muslimana, 
prihvaća se i od zimije kršćanina, Jevreja, ili kršćanina koji živi u 
muslimanskoj zemlji, ali ne i od trgovca iz neprijateljske zemlje. Ako 
bi trgovac iz neprijateljske zemlje ponovo naišao prije isteka godine 

neprijateljske države se uzima puni ušur, zato što postoji veća potreba za 
njihovom zaštitom (209) . 

3 U El-Hidaji stoji: Ako stanovnik neprijateljske države prizna da ima pedeset 
dirhema, od njega se neće uzeti ništa osim ako i njegovi carinici ne uzimaju 
porez na isti iznos, jer se od njih uzima po principu reciprociteta. Ovo se 
nalazi u djelu El-Džamiu sagir u poglavlju o zekjatu gdje stoji: "Ne uzima se 
od malog iznosa ništa, makar njihovi carinici uzimali carinu na isti iznos, jer 
je mali iznos oslobođen, nema potreba za zaštitom istog. 

4 Tj. dokument o plaćanju kao priznanica od drugog ubirača ušura, jer je on 
može krvotvotvoriti pošto postoje slični rukopisi, pa kada bi donio 
priznanicu bez zakletve, ne bi bila prihvaćena, prema mišljenju Ebu Hanife, 
dok bi ona bila prihvaćena kod Ebu Jusufa i Muhammeda, analogno 
pismenom svjedočenju. 

5 Tj. ako bi to tvrdio nakon polaska na put, jer će mu se tada reći: "Kome si 
platio zekjat izvan muslimanskog područja?" Što se tiče stoke na ispaši, to je 
stoga što ovo uzimanje zekjata na nju pripada vladaru, odn. državi. 
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dana, ponovo će se uzeti ušur. Ako se ne bi vratio u svoju zemlju, neće 
se uzeti. Razrezuje se porez i na vrijednost alkohola6 koga nosi sa 
sobom, a ne i na vrijednost svinja. Prema stavu Ehu Jusufa, uzet će se 
ušur {porez) ako nosi skupa i jedno i drugo. 

Imetak koga je ostavio u nekom naselju neće se oporezivati/ a 
neće se oporezivati ni roba ni na dozvoljen način zarađena sredstva 
osim ako nema duga i sa sobom svoje radnike. Ako naiđe pored 
pobunjenika pa mu oni uzmu ušur, on je obavezan ponovo platiti taj 
iznos (ušur) . 

6 Znači, vrijednost alkohola koje nevjernik koristi za trgovinu, jer ubirač ušura 
ne uzima od muslimana ako prenosi alkohol. Ovo je stav sve uleme, jer 
alkohol ne predstavlja imovinu za muslimana, već je obavezan da ga uništi. 
Alkohol spada u zamjenljivu imovinu (kod nemuslimana) i uzimanjem 
vrijednosti ne uzima se alkohol. Svinje spadaju u nezamjenljivu imovinu (za 
nemuslimane) pa ne podliježu ušuru, jer bi to predstavljalo uzimanje 
vrijednosti svinje, a ona nije imovina za muslimana već se tretira kao lešina. 
Allah najbolje zna. 

7 jer je već utvrđeno da je uvjet uzimanja ušura na tu imovinu njegovo 
pojavljivanje sa imetkom kod ubirača ušura, pa mu je dužnost dati zekat, jer 
je to obaveza izmedu Allaha i čovjeka. Ne podliježe desetini roba kojoj on 
nije gospodar jer zarada pripada drugom i na to mu nije dozvoljeno da daje 
zekjat Ne podliježe ušuru ni imovina mudareba u kojoj je neko udružio 
svoj kapital sa tuđim radom, jer radnik nije vlasnik kapitala, a nije ni 
ovlašten od vlasnika da daje zekjat samo je vlasnik kapitala dužan zekjatu. 
To je ispravan stav trojice naših imama. Ako je kod ' mudarebe ostvarena 
zarada, dat će se zekjat na dio ako je dostignut nisab (Medžemea 21 1) .  
Takoder se neće uzeti ušur o d  staratelja ako izjavi d a  j e  to jetimski imetak, 
jer je ranije utvrđeno da je punoljetstvo uvjet obaveze zekjata. Allah najbolje 
zna. 
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Zekjat na pronađeno blago1 

Muslimanu ili zimmiji koji pronađe rudaču zlata, srebra, željaza, 
olova ili bakra u zemlji na koju se daje ušur ili zemljarina, uzima se 
petina pronađenog,Z a ostatak pripada njemu ukoliko zemlja nema 
svoga vlasnika, a ukoliko ima, onda ostatak pripada vlasniku te zemlje. 
Ono što pronađe stanovnik neprijateljske zemlje to sve ide u državni 
budžet, a ako nešto pronađe u svojoj kući, onda ne daje petinu, ali Ebu 
Jusuf i Muhammed imaju drukčije mišljenje.3 

1 Er-rikaz - Zemašari u djelu El-Fewaik kaže da su rikaz one dragocjenosti koje 
je Allah Uzvišeni položio u rudnicima; dio od tih dragocjenosti naziva se 
rikze ili rekize. Ebu Ubejd el-Herevi kaže: "Postoji razlika u tumačenju šta je 
to rikaz izmedu Iračana i Hidžazana, jer Iračani kažu da su to rudnici, a 
Hidžazani da su to zakopana blaga u zemlji u vrijeme džahilijjeta, ali jezik 
dopušta sve mogućnosti. U osnovi ove riječi je njihov sud, a to je: rikz - ono 
što je duboko u zemlji" (flau's-sunen, IX/58) . Prenosi Ebu Hanife od Ataa, a 
on od Ibn Omera (Allah bio zadovoljan njima) koji je prenio da je Božiji 
Poslanik (alejhi's-selam) rekao: "Rikaz je ono što se izvadi iz zemlje." (Ovo 
navodi Ebu Muhammed El-Buhari svojim senedom. Tako stoji u djelu 
Džamiu'l-m.esanid, 1/ 462.) 

2 Ukoliko dva čovjeka rade na pronalaženju blaga u zemlji pa ga jedan od njih 
pronađe, onda ono pripada nalazniku, a ako su unajmljeni kao najamni 
radnici u radu u rudniku pa im se potre:fi da pronadu blago u zemlji, to 
blago pripada onome ko ih je unajmio (Medžmea, 212) .  A ako zemlja ima 
vlasnika, ovo su autorove riječi, onda će vlasnik - vladar od toga uzeti 
samo petinu, a ostatak pripada nalazniku, jer je to isto kao ratni plijen u 
džihadu. Ako to pronađe u zemlji koja ima svoga vlasnika, onda petina 
pripada vlasniku zemlje zato što vlasništvo te zemlje pripada njemu, stvarno 
- pravno, tj. po slovu i duhu zakona. 

3 Ako blago pronađe u svojoj kući kao i u dućanu ili stanu, tada se ne daje 
petina nego sve pripada njemu, smatra Ebu Hanife (Allah mu se smilovao) , 
dok Ebu Jusuf i Muhammed kažu da je obavezan dati petinu, a zadržati za 
sebe ostatak. Prenosi se od Ebu Hurejrea (Allah bio zadovoljan njime) da je 
Poslanik (alejhi's·selam) rekao: "Na pronadeno blago na velikim 
prostranstvima koja se ne obrađuju, u zatrpanim bunarima i napuštenim 
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A ako to pronađe u zemlji, imaju dva rivajeta: ukoliko se nađe 
neka dragocjenost koja u sebi sadrži nekakvo islamsko obilježje onda 
se to tretira kao nađena stvar,4 a ono na čemu je neko neislamsko 
obilježje, podliježe propisu o petini, a ostatak pripada nalazniku 
ukoliko zemlja nema svoga vlasnika, a ukoliko je ta zemlja u nečijem 
posjedu, onda, također, Ebu Jusuf smatra da ostatak pripada tome 
vlasniku. Kod njih dvojice to pripada onome koji je bio njezin prvi 
vlasnik prilikom zauzimanja i podjele zemlje, ako je poznat, a ako nije, 
onda najstarijem poznatom vlasniku u islamu toga zemljišta. Ono u što 
je nesigurno (koji znak nosi, da li islamski ili neislamski tretirat će se 
po pretežnom mišljenju, a to je da nosi neislamski znak, a ima 
mišljenja i da će se, u naše vrijeme, tretirati kao islamski. 

Ko ude u neprijateljsku teritoriju sa dozvolom i u pustinji toga 
područja pronađe blago5 • sve pripada nalazaču, a ako ga nade u 
nectJOJ teritoriji na toj neprijateljskoj zemlji, onda će to vratiti 
vlasniku. A ako pronađe imovinu na zemljištu6 koje nema svoga 
vlasnika, onda će dati petinu za zekjat a ostalo zadržati za sebe. 

rudnicima daje se petina (Buhari 1/203) . Za pronađeno blago na zapuštenoj 
zemlji postoje dva rivajeta, ali pretežno mišljenje je da se to tretira kao da je 
pronađeno u vlastitoj kući. Oni koji prave razliku između pronađenog blaga 
u vlastitoj zemlji i u svojoj kući kažu: Na zemlju se daje ušur ili harač za 
razliku od kuće na koju se ništa ne daje. Zbog toga se na ono što se vadi iz 
zemlje daje petina, za razliku od onoga što se vadi iz kuće, na što se ne daje 
ništa. Allah najbolje zna. 

4 Ukoliko se nađe neka dragocjenost koja ne sadrži nikakvo islamsko 
obilježje, kao npr. riječi šehadeta ili ime vladara muslimana, onda se to 
tretira kao nađena stvar pa je nalaznik uzima i jedno vrijeme je drži izloženu 
sa oglašavanjem ne bi li se vlasnik pojavio, a ako se ne pojavi, a nalaznik 
siromašan, dozvoljeno mu je da je zadrži za sebe. 

5 Ko uđe na neprijateljsku teritoriju legalno i nađe blago vratit će to blago 
njegovom vlasniku izbjegavajući vjerolomstvo, a ako ga iznese u naše 
područje, to blago bi bilo nezaknito, nije ha1al. Ali ako je ušao u 
neprijateljsku teritoriju bez dozvole, sve što prona�e pripada njemu. 

6 Ako nađe zakopano blago lj. ono što čini osnovnu životnu potrebu, lj. uđe 
čovjek sa pratnjom na neprijateljsku teritoriju i pronađe riznicu zatrpanih 
životnih potrepština, neki kažu kao što je posuđe, a neki odjeća, to što se 
pronađe tretira se kao ratni plijen i pronalač će od toga w..eti četiri petine, a 
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Petina se ne daje na tirkiz7 kao ni na krizolit (topaz) koji se 
pronađe u brdu, a daje se na živu.8 Što se tiče bisera i ambre, na njih 
se ne daje petina, a Ehu Jusuf smatra obratno. 

ostatak se daje u Bejtu' l-mal - državnu blagajnu, kao što je ranije rečeno, jer 
je to kao ratni plijen koji je ostavaren u borbi sa neprijateljem. 

7 Petina se ne daje na tirkiz kao ni na krizolit ili topaz pronađen u zemlji kao 
rudača. Ikrime (Allah mu se smilovao) kaže: "Na biser i smaragde koji se 
pronađu ne daje se zekjat osim ako su namijenjeni za trgovinu kada se na 
njih daje zekjat" (lbni Ehi šejbe u djelu Nasbu'r-raje, 11/383) . Autor djela 
Rahmetu'l umme kaže: "Složili su se da se ne daje zekat na drago kamenje 
poput bisera, jaku ta, smaragda, kao ni na misk i ambru" · (Sairu'l-fukaha, 
41) .  

Sejh Zafer je rekao da ima razmimoila7..enja u vezi sa ovim dragocjenostima 
kada se one nađu u rudači, ali nismo pronašli jasne hadise u vezi sa 
pelinom koji to potvrđuju ili poriču. Ova pitanja podliježu analogiji (djelo Ila' 
IX/62) . lbni Abbas (Allah bio zadovoljan njime) ka7..e: "Na ambre se ne 
daje zekat." (Bilježe Bejheki i Ebu Ubejd u Kitabu'l- emval) . Buhari to 
navodi kao m'ualleq hadis. Slično se prenosi i od Džabira u djelu Kitabu'l­
Emval. 

8 Pisac djela EdrDur kaže da se petina daje na blago zakopano u zemlji, a na 
rudaču ako je može obraditi (str, 214) . 

Ono što se vadi iz dubine zemlje ima više vrsta: l) . minerali u čvrstom 
stanju koji se tope i obrađuju kao što su zlato, srebro, bakar itd., 2) . minerali 
u čvrstom stanju koji se ne tope kao što su: vapno, surma, sedra i arsenik, i 
3) . ono što je tečno kao živa, nafta, voda. (Vidi moje djelo Ez..zekat we 
ahkamuha, str. 6�69. ) 
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Zekjat na poljoprivredne proizvode1 

Na ono što natapaju kiše ili što se natapa tekućom vodom, ili 
što se uzima kao plod samoniklog daje se ušur bilo u manjoj ili većoj 
količini i bez uvjetovanja količine nisaba i njegova trajanja. Ebu Jusuf i 
Muhammed2 smatraju da je obavezno davati ušur na ono od 

1 To je prihod sa zemlje koja nije zemlja harača, jer se ušur i harač ne mogu 
sastaviti, o čemu će kasnije biti riječi. Ušur se naziva zekjatom s obzirom na 
njegove korisnike. Ono što se napaja kišom i tekućom vodom, rijekama i 
potocima tokom većeg dijela godine ili što se ubire na brdima ili šumama 
koje su u vlasništvu države na to se daje desetina, bez obzira bilo ploda 
malo ili mnogo, tako da se ne uvjetuje nisab, mogućnosti čuvanja na zemlji 
niti protok godine jer ušur predstavlja pomoć koja ima smisao ibadeta. 
Tako je ušur obavezan i na prihode sa vakufskog zemljišta, sa zemlje 
maloljetnika i slobodnoga, svejedno da li je vlasnik zemljišta obrađuje lično 
ili je obrađuje najamnik, dok kod Ebu Jusufa i Muhammeda ušur plaća 
unajmljivač. Od Džabira (Allah bio zadovoljan njime) prenosi se da je on 
čuo Allahova Poslanika (alejhi's-selam) kako kaže: "Na ono što napajaju 
rijeke i oblaci daje se ušur, a ono što se natapa vještački daje se pola ušura" 
(Muslim, 1/216) .  

Omer ibni Abduaziz j e  rekao: "Ušur se daje na sve što niče iz zemlje bilo 
malo ili puno" (Abdurrezak u svome djelu, slično se prenosi od Mudžahida 
i od Ibrahima en-Nahija; također ga prenosi i lbni Ebi šejbe od njih; 
Nasbu'r-raje, 11/368) . Uzvišeni Allah kaže: I podajte na dan žetve i berbe ono 
na što drugi pravo imaju (Kur'an: 6/14) . Ovaj tekst u Kur'anu je opći i 
obuhvata sve što niče iz zemlje. Enes (Allah bio zadovoljan njime) kaže da 
je u ovom ajetu riječ o obaveznom zekjatu. 

2 Ebu Jusuf i Muhammed smatraju da je ušur ili pola ušura obavezno davati 
na plodove zemlje uz dva uvjeta: prvi je nisab, lj. da to iznosi pet veskova, a 
jedan vesk iznosi šezdeset sa' ova, a to onda iznosi 1092 kg pošto jedan sa' 
ima 3640 grama; drugi uvjet je da se ti plodovi mogu čuvati na zalihi bez 
velike intervencije, bez posebne obrade poput žitarica: pšenica, kukuruz, 
ječam, pirinač, zatim orasi, bademi i lješnici. �a ono što se ne može čuvati 
bez posebnog tretmana ne daje se zekjat, ka0 npr. voće: jabuke, breskve, 
kajsije, šljive, karpuze i sl. Što se tiče onoga što se ne mjeri veskom, kao što 
je npr. pamuk, šafran, ili šećer, kada njegova vrijednost dostigne najmanju 
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spomenutoga što traje jednu godinu ako to iznosi pet veskova, tj .  
tovara G edan vesk iznosi šezdeset sa' ova) , a na ono što se ne mjeri 
tovarima - kada dostigne vrijednost od najmanje pet tovara. To je kod 
Ehu Jusufa, a kod Muhammeda se daje zekjat kada dostigne pet 
sličnih mjera po kojima se mjeri dotična vrsta. 

Kod pamuka se u obzir uzima pet mjera (bala) , nešto oko 1200 
kg, a kod šafrana se uzima pet njegovih mjerica. Na drva, trstiku, 
travu, slamu i palmino lišće ne daje se zekjat. Na ono što se natapa 
vještačkim putem3 daje se 5% prije nego se odbiju troškovi. Na med se 
daje ušur desetina, 4 pa bilo ga malo ili mnogo, ako se on dobiva sa 

moguću vrijednost tvari koje se mjere veskom, kao što je sezam, obavezno 
je dati desetinu i pola desetine kako smatra Ebu Jusuf, po mišljenju 
Muhammeda kada dostignu maksimalnu vrijednost pet veskova iste vrste 
prihoda koji se mjere veskom; tako npr. obavezno je dati zekjat na pamuk 
kada dostigne pet tovara devinih, mazginih ili magarčevih; na lahki šafran 
daje se kada dostigne pet emnova (mjerica) zato što je to najviša procjena 
jednog i drugog. Tovar deve - šezdeset sa'ova; jedan menn - dva ritla, a 
jedan ritl - sto trideset dirhema. Devin tovar se računa kao jedan vesk; a 
težina četiri emna jednaka je težini jednog sa' a" . 

3 Znači, zemljište koje se natapa vještački bilo kojim sredstvom (Medžeme'a, 
216) .  Pod tim se podrazumijeva i svako natapanje uz trud i trošak, a Allah 
najbolje zna. Zekjat na poljoprivredne proizvode daje se onog trenutka kada 
se ono požanje ili ubere, a prije nego vlasnik odvoji troškove. Na to upućuju 
riječi Uzvišenoga: . . . i podijelite na dan žetve ili berbe ono na što drugi pravo 
imaju (Kur'an: 6/141) . 

4 Na med se daje ušur, bilo ga malo ili mnogo prema mišljenju Ebu Hanife 
(Allah mu se smilovao) jer spomenuti ajet ima općenito značenje. 'Amr i b ni 
Šu'ajb prenosi od svoga oca, a on od svoga djeda (Allah im se smilovao) 
koji kaže: "Donio je Hilal iz plemena Beni Mat' an do Božije g Poslanika 
(alejhi' s-selam) ušur na med svojih pčela. On je ranije zatražio od Poslanika 
da mu rezerviše dolinu zvanu Selba, pa mu je Poslanik (alejhi' s-selam) 
zaštitio tu dolinu od lopova i bande. Kada je vlast preuzeo Omer ibnu'l· 
Hattab (Allah bio zadovoljan njime) , napiše mu pismo Sufjan ibni Wehb 
pitajući ga za taj slučaj, našto mu Omer odgovori u svome pismu: "Ako ti 
bude davao ono što je davao Poslaniku (alejhi' s-selam) na ime ušura na 
med, zaštiti mu dolinu Selbu; u protivnom, neka svako napasa!" (Ehu 
Davud, poglavlje Zekatu'l-asel, 11/109; prenosi ga i Nesa'i, 1/411 ,  a Ibni 
'Abdu'l-Berr u Istiskaru, 1/289 smatra ga hasen hadisom) . 
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planina ili zemlje na koju se daje desetina. Muhammed kaže da se ovaj 
ušur daje kada količina meda bude iznosila 5 fereka, a jedan ferek 
iznosi 30 ritlova (nešto oko 2.5 kg.) . Jusuf pak kaže: Kada ga bude bilo 
deset mješina. 

Dva ušura se uzimaju od Taglibija na prihode sa zemlje, a 
Muhammed kaže da se od njih uzima jedan ušur ukoliko je Taglibija 
kupio takvu zemlju od muslimana. Ukoliko je od muslimana takvu 
zemlju kupio zimmija, onda se od njega uzimaju dva ušura, a ako je 
takvu zemlju od muslimana kupio musliman ili onaj koji je primio 
islam, Imam Ebu Jusuf ima drugačije mišljenje, a smatra se da je 
Muhammed mislio kao i Ebu Jusuf. Na taglibijske žene i djecu5 
obaveza je ista kao i na muškarce; ako zimmija kupi ušursku zemlju 
od muslimana, obavezan je na nju davati zemljarinu - harač; 
Muhammed kaže da ta zemlja i dalje ostaje ušurska, a ako tu zemlju 
od zimmije musliman uzme na osnovu preče kupnje ili je vrati 
prodavcu zbog pravne ništavosti kupoprodajnog ugovora, onda se 
vraća obaveza davanja i ušura. Na kuću koja je učinjena vrtom uzima 
se harač ukoliko pripada zimmiji ili muslimanu, a on je natapa vodom 
zimmije, a ukoliko je natapa vodom sa ušurske zemlje onda se daje 
ušur, a ništa se ne daje na kuću pa makar ona pripadala i zimmiji. 
Kišnica, voda iz bunara i izvora tretira se kao ušurska voda, a ako se 
zemlja natapa vodom rijeke čije su korito prokopali strarici,  daje se 
zemljarina. Isto je tako sa · vodom iz rijeka Sirdari i Amur-dari, 
Tigrisom i Eufratom. Muhammed ovdje ima mišljenje suprotno od 
Ebu Jusufova. 

Na nalazište smole, nafte6 ili soli u ušurskoj zemlji ne daje se 
ništa. A ako se to nalazište nalazi na zemljištu na koje se daje 

El-Matrizi kaže: Mjerica ferek • to je posuda koja obuhvata 16 ritlova. Tako 
se navodi u djelu Medžme'i biharu'l--enwar, a ranije je navedena težina. 

5 1j. na njih se obavezno daje dvostruki ušur kao i na muškarce Taglibije 
pošto je ušur, kako je ranije rečeno, obave7.a na zemlju i zlato i uzima se od 
malodobnog i punodobnog. 

6 A to je katran i ne daje se ni ušur ni harač L to ako nije predmet trgovine, a 
ako se vadi radi trgovine, onda se na to plaĆfl kao i na tragovačku robu, a to 
je 2,5% od vrijednosti izvađeno g. A Allah najbolje zna. 
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zemljarina, na ziratna zemljišta se daje haradž, na ostalo, ništa. Ne 
mogu se zahtijevati sa jednog zemljišta i ušur i zemljarina.7 

7 Ušurska zemlja je zemlja koja je zaU?..eta mirnim putem, a haračka zemlja je 
ona koja je zauzeta borbom. Ako musliman sije haračku zemlju na koju se 
plaća harač, on u tom slučaju nije dužan davati ušur, i obratno. Dokaz 
ovoga je konsenzus ashaba. 
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Kome se daje zekjat 

To je osoba koja je siromašna, 1 a siromašan je onaj koji ima 
nešto manje od nisaba, zatim miskin, beskućnik, a to je onaj koji nema 
ništa. Poneko smatra i obrnuto, naime, da miskin ima manje od 
nisaba, a fekir je onaj koji nema ništa, zatim osoba koja sakuplja 
zekjat,2 kome se daje srazmjerno njegovom trudu makar bio i imućan, 

1 1j. zekjat se daje kategorijama spomenutim u Kur'anu. Allah Uzvišeni kaže: 
Zekat pripada samo siromasima (fuqara') i nevoljnicima (mesakin) i onima 
koji ga sakupljaju, i onima ćija srca treba pridobiti i za otkup iz ropstva, i 
prezaduženima, i u svrhu na Allahovu Putu i putniku - namjerniku. Allah je 
odredio tako! - A  Allah sve zna i mudar je (Kur'an: 9 l 60) . Doslovni smisao 
ovog ajeta je ograničen kao da je Uzvišeni Allah rekao . . .  nije dozvoljeno 
dati zekjat nikome osim siromasima, beskućnicima itd. 

Od Zijada ibni' l-Harisa es-Sadaia se prenosi da je rekao: "Došao sam 
Allahovu Poslaniku (alejhi' s-selam) i dao mu prisegu . . .  " i onda citirao drugi 
hadis u kome stoji: Poslaniku je došao neki čovjek i rekao mu: "Daj mi 
nešto od zekjata!" - a Poslanika (alejhi' s-selam) mu je odgovoriQ; "Zaista, 
Allah Uzvišeni ne bi bio zadovoljan odlukom nijednog poslanika niti bilo 
čijom drugom odlukom u pogledu zekjata nakon što je On o tome dao Svoje 
propise i dodijelio ga u osam svrha, pa ako ti budeš u jednoj od tih 
kategorija, ja ću ti dati ono što ti pripada!" (Prenosi Ehu Davud ništa ne 
govoreći o kategoriji hadisa, 11/1 16.) Mislim da Ehu Davud nije definirao 
kategoriju ovog hadisa jer je jedan od prenosilaca bio Abdurrahman ibni 
Zijad ibni En'am el-Ifriki. Učenjaci se razilaze u �ogledu ovog hadisa. Ez­
Zehebi kaže: Buhari osnažuje ovaj hadis, ali ga ne spominje u Kitabu'd­
duafa. (Vidi njegovu biografiju u djelu Mizanu'l-itidal od Ze h e bija, 11/562) . 

Termin el-feqir upotrijebljen u tekstu znači osobu koja ima manje od 
nisaba. Tako misle: Malik, Ehu Ishak el-Meruzi, jedan od sljedbenika Ša:fi.ja 
(Allah bio zadovoljan njime) , a isto zastupaju i filolozi: Ahfeš, Tag li b i El­
Ferra' . Termin miskin označava osobu koja nema ništa, a neki misle 
obrnuto, npr. Ša:fi., Et-Tahavi i El-Esme' i. 

2 Termin amil upotrijebljen u tekstu označava ovlaštenog službenika koji je 
7..adužen da sakuplja zekjat Njemu se daje od zekjata čak i ako je imućan jer 
je to naknada za njegov trud. Ja mislim da je siromaštvo šart da bi se 
nekom dao zekjat pa, prema tome, preostalo je sedam kategorija. 
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zatim mukatibu/ tj. za izbavljenje od ropstva, zatim prezaduženom4, 
osobi koja nema nisaba preko duga, a Ebu jusuf kaže i ratniku 
materijalno nezbrinutom,5 a Muhammed kaže hadždžiji ukoliko je 
siromašan te onaj koji ima imetka u svojoj zemlji, ali je nema pri sebi.6 

3 Termin mukatib označava roba kome njegov gospodar kaže: Tvoja sloboda 
vrijedi toliko i toliko, pa ako mi to doneseš, ja ću te osloboditi. 

4 Termin medjun označava osobu koja je prezadužena, koja ima duga u bilo 
kom smislu, a ne može da pronađe načina kako da se oduži. Prema djelu 
Ez-Zahirijj, njemu je preče dati zekjat nego siromašnome. 

5 To su oni koji nisu u stanju da se pridru7..e islamskoj vojsci zato što su 
siromašni. Dozvoljeno je takvima dati zekjat čak i ako bi mogli raditi i 
zarađivati ali to bi ih sprječavala od džihada. Kaže se da se borcima na 
Allahovom Putu može dati zekjat čak i ako su imućni. lbnul - Hemam je 
rekao za kur' anske riječi: fi sebilillah (u svrhu na Allahovu Putu) , da se 
odnose na ratnike u garnizonima kojima se daje zekjat na ime svih troškova 
na vojnim pohodima, čak i ako su imućni, stoji u djelu Fethu'l-kadir 11/373. 
Termin el-hadidi označava hadžiju koji je odvojen od svoga imetka i svoje 
porodice i kada nema uza se svoje imovine. Malik kaže da termin sebilullah 
označava mnogo toga, ali da mu nije poznato da je iko rekao da ratnici na 
Allahovu Putu ne ulaze u ovu kategoriju. 

6 Onaj koji ima imetka u svojoj zemlji, ali nema pri sebi - ovdje se misli na 
putnika (ibni sebi[) jer se za svakog musa.fira na putu koristi taj termin 
(Medime'a, 221) .  Autor djela Ed-Durr kaže za termin mueleifetu'l-qulub -
kategorija ljudi čija srca treba pridobiti za islam i ističe da te kategorije više 
nema. Pod ovim pojmom podrazumijevaju se posebne kategorije Arapa koji 
su bili uticajni i imali brojne i snažne sljedbenike. Medu njima je bilo i 
muslimana, ali i nevernika pa su primali zekjat kako bi se jedni učvrstili u 
islamu, a drugi postakli da ga prime ili bar da se zaplaše da se ne bi digli 
protiv muslimana. ldžmaom ashaba ili njihovim idžtihadom ova praksa je 
dokinuta (221) . Amir Šabi (Allah mu se smilovao) kaže: "U vrijeme 
Poslanika (alejhi' s-selam) postojao je sloj el-muellefe (grupa ljudi čija je srca 
trebalo pridobiti za islam) , ali kada je vlast preuzeo Ebu Bekr, on je to 
dokinuo. lbni Ebi šejbe isto tako kaže: "Danas nema ljudi iz kategorije 
muellefetul-qulub - čija srca treba pridobiti. To je bilo samo u vrijeme 
Božije g Poslanika (alejhi' s-selam) . Taberi u svome tefsiru od Omera (Allah 
bio 7..adovoljan njime) prenosi da je Omeru došao Ujejne ibni Huso i Omer 
mu je rekao: "/ reci: Istina dolazi od Gospodara vašega, pa ko hoće - neka 
vjeruje, a ko hoće - neka ne vjeruje (Kur'an: 18/29) , to znači - danas nema 
kategorije muellefetu'l-qulub. Riječi Uzvišenog El-muellefetin qulub (Kur'an: 
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Dozvoljeno je dati zekjat svim ovim kategorijama ili nekima od 
njih. Zekjat se ne daje za izgradnju džamije ili mesdžida7 niti za će:fine, 
niti za isplatu duga umrle osobe, niti za oslobođenje roba, a ni zimmiji. 
Može se zimmiji dati nešto drugo što nije zekjat.8 Nije dozvoljeno dati 

8/181) bilježi Taberi u djelu Nasbu'r-raje, 11/394. (Vidi takoder tefsir 
Kurtu bija u vezi sa Allahovim riječima: Wel muellefeti qulubuhum, Kur'an: 
8/181.) 

7 Zbog nepostojanja punog privatnog vlasništva a vlasništvo je glavni element 
zekjata, a zasniva se na osnovu ajeta: zekjat pripada siromašnima i 
nevoljnicima . . .  (Kur'an: 9/60) , a u davanju za gradnju džamije, bolnice, 
škole ili za ćefine, a tim darovanjem ne ostvaruje se vlasništvo te stoga to 
nije dozvoljeno. Isto tako nije dozvoljeno da zajmodavac na račun zekjata 
oslobađa dužnika njegova duga u onom iznosu koliko mu on duguje zato 
što bi ovo bilo oslobođenje duga, a ne davanje u vlasništvo. Kada vlasnik 
imovine odluči da da zekajt, a neko mu dužan, dio imovine, on izdvoji dio 
imovine ono što može dati dužniku zekat, a onda tražiti da mu vrati dug. 
Allah najbolje zna. 

Zekjat se ne može dati zimmiji ili nekome drugom ko nije musliman zato 
što je zekjat ibadet koji čini musliman i može biti dodijeljen samo 
muslimanu. Božiji Poslanik (alejhi's-selam) rekao je Muazu ibni Džebelu 
(Allah bio zadovoljan njime) kada ga je poslao u Jemen: "Ii ideš ehl-i­
kitabijama, pa ih prvo pozovi da izgovore šehadet, da nema drugog Boga 
osim Allaha i da sam ja Njegov Poslanik, pa kada to posvjedoče, onda ih 
poduči da im je Allah Uzvišeni propisao pet namaza svakog dana, pa kad i 
to prihvate, poduči ih da im je Allah Uzvišeni propisao da se od njihovih 
imućnih ljudi uzima zekjat i daje njihovim siromasima" (Buhari na početku 
Kitabu'z-zekat i Muslim u El-Iman) . 

Dozvoljeno je, medutim, mimo zekjata i sadekatu' l - fitra darovati i zimmiju i 
za to će biti nagrada na Ahiretu, jer je i zimmija čovjek koji živi u 
muslimanskom društvu utemeljenom na međusobnom pomaganju i 
solidarnosti, ali se zekjat ne daje neprijatelju niti zimmiji koji naruši 
sporazum jer tada ne živi u muslimanskom društvu nego želi da mu našteti. 
Allah najbolje zna. 

8 Zekjat se ne daje imućnome koje poseduje nisab pa koje god imovine taj 
nisab bio, svejedno bilo to u novcu, stoka koja se napasa na paši ili 
trgovačka roba, a to je ono što pretekne preko njegovih osnovnih životnih 
potreba kao što je dug u gotovini i potrebe u predmetima koji služe u 
svakodnevnom životu. Ukoliko neko ima dvije kuće pa stanuje u jednoj, a u 
drugoj ne stanuje, w..et će u obračun vrijednost ove druge kuće, svejedno 
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da li za nju naplaćuje kiriju ili ne. Imam-i Muhammed kaže: Ukoliko on 
kiriju od ove druge kuće troši za sebe i za prehranu svoje porodice onda se 
taj iznos ne uzima u obzir, �- ne daje se zekjat na to. Tako stoji u djelu El ­
Binaje (Medžmea, 223) . ES-Serhasi ka7..e: Ćovjek ima 1000 i dužan je 1000, 
a ima i kuću i poslugu, a kuća nije za trgovinu, a vrijedi 10.000, onda nema 
obaveze davati zekjat, a ako bude dao nešto zekjata, tretirat će se kao 
sadaka. El-Kerhi u svome Muhteseru kaže: Nema štete u tome ako zekjat da 
neko ko ima namješten stan, poslugu, konja, oružje, odjeću i naučne knjige 
ukoliko je čovjek od nauke, a ako ima koristi od toga u vrijednosti dvije 
stotine dirhema, haram mu je da uzme zekjat. Prenosi se da je Hasan el­
Basri rekao: "Ashabi su davali zekjat onome ko je imao vrijednosti deset 
hiljada dirhema u oružju, konjima, kući i posluzi zato što su ovo nužne 
životne potrebe koje čovjek mora imati. U svojim fetvama Basri je naveo da 
onaj ko ima dućane i kuće za iznajmljivanje, ali ta kirija nije dovoljna njemu 
i njegovoj porodici, smatra se siromašnim i njemu je dozvoljeno da primi 
zekjat, kažu Ebu Jusuf i Muhamed (Allah im se smilovao) . Isto tako, ako 
čovjek ima vinograd koji mu ne donosi dovoljno prinosa, pa čak i kad bi 
imao hrane za prehranu u vrijednosti od dvije stotine dirhema, i takvom je 
dozvoljeno uzeti zekjat; ukoliko ima dovoljnu količinu prehrane za jedan 
mjesec, dozvoljeno mu je uzeti zekjat, a ukoliko ima dovoljnu količinu za 
jednu godinu kaže se da mu nije dozvoljeno uzeti zekjat, a neki kažu da 
jeste zato što se prehrana određuje na godinu dana. I Božiji Poslanik 
(alejhi' s-selam) određivao je osnovnu prehranu za godinu dana. Ukoliko 
čovjek ima odjeću za zimu, a ne treba mu ta odjeća ljeti, dozvoljeno mu je 
primiti zekjat. Imam-i Muhammed (Allah mu se smilovao) bio je upitan o 
čovjeku koji ima zemlju koju obraduje, ili dućan, ili kuću koju je izdao pod 
kiriju za tri hiljade, ali to nije dovoljno za opskrbu njega i njegove porodice 
u toku jedne godine, pa je odgovorio da je takvome dozvoljeno uzeti zekjat 
pa makar ta vrijednost prelazila i više hiljada. To je fetva koja je na snazi 
mada Ebu Jusuf i Muhammed kažu da mu nije dozvoljeno uzeti zekjat (El­
Fethu'r..Yahmani, l/289; vidi i Ez-Zekat we ahkamuha od ovog 
komentatora) . 

Od Abdullaha ibni Amra (Allah mu se smilovao) prenosi se da je 
Vjerovjesnik (alejhi' s-selam) rekao: "Nije dozvoljeno dati zekjat bogatom, 
niti sposobnima za rad." (Bilježe Ebu Davud i Tirmizi i kažu da je hadis 
hasen.) "Ko bude zatražio (iz zekjata) , a imedne onoliko koliko ga čini 
imućnim, neka zna da će to naći nagomilano u džehennemskoj žeravici!" 
Ashabi upitaše: Božiji Poslaniče, šta znači "ono što ga čini imućnim?" 
Poslanik odgovori: "Ono što ima za ručak ili večeru!" (Bilježi Ahmed, a 
Ebu Davud ga uzima za dokaz i kaže: "za ručak i večeru"; a navodi ga i lbi 
Hibban; Nejlu'l-ewtar, W/47.) 
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zekat ni imućnome koji ima imovine u vrijednosti nisaba. Nije 
dozvoljeno dati zekjat ni maloljetnome svome djetetu, za razliku od 
odraslog djeteta i supruge toga djeteta - sina, ako su siromašni. Nije 
dozvoljeno dati zekjat ni Hašimijama od porodice Alije, Abbasa, 
Džafera, Akila i Harisa ibni Abdul-Mutaliba čak i ako su sakupljači 
zekjata. Neki kažu da im je dozvoljeno dati nešto mimo zekjata. 
Njihovi štićenici imaju isti tretman kao i oni. Zekjat se ne daje ni 
uzlaznoj ni silaznoj rodbini niti svojoj supruzi.9 Isto tako, žena ne može 

I kao što se zekjat ne daje imućnome, ne daje se ni njegovom maloljetnom i 
siromašnom djetetu - zato što je ono imućno po ocu, ali je dozvoljeno da se 
da njegovom odraslom sinu ili sinovljevoj ženi koji su siromašni - jer ako 
mu je otac imućan, ne znači da su njih dvoje imućni. Isto tako, ako je žena 
imućna ne znači da joj je i muž imućan po svojoj imućnoj ženi, niti mora 
značiti da je babo imućan po svome djetetu. Allah najbolje zna. 

9 Zato što su koristi medu njima povezane i onda se predavanje u vlasništvo ne 
ostvaruje u potpunosti i zato što je dijete dužno da izdržava svoje siromašne 
roditelje i svoju suprugu čak i ako je ona imućna, kao što je dužan i 
izdržavati svoju malodobnu siromašnu djecu pa i punoljetnu ukoliko su 
bolesna i onu koja se s njegovom dozvolom bave učenjem. 

Ehu Jusuf i Muhammed (Allah im se smilovao) dozvoljavaju da žena da 
zekjat svome siromašnom mužu. Zejneba, žena Ibni Mes'uda (Allah mu se 
smilovao) , prenosi da je Božiji Poslanik (alejhi's-selam) rekao: "0, skupino 
žena, dajite zekjat pa makar svojim nakitom!" Nakon toga sam se vratila 
Abdullahu i rekla mu: TI si čovjak slabog stanja, a Božiji Poslanik (alejhi' s­
selam) naredio nam je da dajemo zekat Otiđi do njega i upitaj ga da li mi 
dozvoljava da dam zekjat nekom drugom, a ne tebi. - Na to je Abdullah 
odgovorio: Otiđi ti. - I ja sam onda otišla kad tamo jedna ensarijka na 
vratima Božije g Poslanika (alejhi' s-selam) koja je tu došla sa istom 
potrebom. Rekla je da ima izuzetno poštovanje prema Božijem Poslaniku 
(alejhi's-selam) . Onda nam je - nastavlja Zejneb - prišao Bilal (Allah bio 
zadovoljan njime) . Mi smo ga zamolile da obavijesti Božijeg Poslanika 
(alejhi' s-selam) da pred njegovim vratima stoje dvije žene koje žele da ga 
upitaju da li im je dozvoljeno da svoj zekjat daju svojim muževima i jetimima 
nad kojima su oni staratelji, ali da ne kaže ko smo mi. I Bilal je ušao i upitao 
Božijeg Poslanika (alejhi' s-selam) o tome, a on je Bilala upitao ko su te dvije 
žene. On je rekao: Jedna ensarijka i Zejneb. "Koja Zejneb?" upitao je 
Poslanik (alejhi' s-selam) . Bilal je odgovorio: Žena Abdullah ova. - I onda je 
Božiji Poslanik (alejhi' s-selam) odgovorio ovako: "Njih dvije imaju dvije 
nagrade, jednu zato što pomažu rodbinu i drugu što ne prekidaju rodbinske 
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dati zekjat mužu. Ebu Jusuf i Muhammed imaju suprotno mišljenje. 
Ako neko zekjat da nekome za koga je mislio da mu se može dati 
zekjae0 pa postane očigledno da je on imućan ili da je Hašimija ili 
nevjernik ili svoj otac ili svoj sin, davalac je time izvršio svoju dužnost 
mada se Ebu Jusuf ne slaže s ovim mišljenjem, ali ako postane 
očevidno da je taj njegov rob ili radnik, onda neće biti valjan zekjat. 

Pohvalno je da se da u ime zekjata siromašnome da onoliko 
koliko mu je potrebno za jedan dan. 

veze!" (Buhari u poglavlju o zekjatu supružniku i jetimima i Muslim u 
Fadlu'n-nefeqati 'ale'l-aqrebin). Ebu Hanife (Allah mu se smilovao) 
prokomentirao je ovu vrstu zekjata da je on kao zekjat nafila, a svi kažu da 
se sadaka može dati. 

10 Autor El-Hidaje kaže: Ebu Hanife i Muhammed (Allah im se smilovao) rekli 
su: Kada čovjek da svoj zekjat nekome za koga je mislio da je siromašan, 
zatim postane očigledno da je on imućan, ili je Hašimija, ili da je ćafir, ili da 
zekjat u mraku pa se ispostavi da je taj kome je dao njegov otac, ili njegov 
sin, nema vraćanja zekjata davaocu, a Jusuf (Allah mu se smilovao) kaže: 
Zekjat će se vratiti davaocu jer je očividno da je bila greška. Muan ibni 
Jezid (Allah mu se smilovao) kaže: "Ja, moj otac i moj djed dali smo prisegu 
Poslaniku (alejhi's-selam) . Oni su mi djevojku zaprosili i oženili me, pa sam 
se potužio Allahovom Poslaniku govoreći: Moj otac je U?..eo nešto para, 
otišao u džamiju i stavio pred jednu osobu ne gledajući ko je on. Ja sam 
uzeo taj novac, došao i rekao mu to. Moj otac na to reče: 'Tako mi Allaha, ja 
nisam primijetio da si to ti!" Ja sam predočio ovaj slučaj Poslaniku i on mi 
reče: "Jezide, imaš sevap prema svome nijetu, a Muane, tebi je to što si 
dobio" (Buhari u poglavlju Iza tesaddeqa'ala ibnih we huwe la je'alemu). U 
istom poglavlju ima slučaj sa čovjekom iz Benu Israila koji je zekjat dao 
noću, pa se njegov zekjat našao u ruci lopova. Neko mu je rekao: Što se tiče 
tvoga zekjata lopovu, možda će ga to spriječiti da ne ukrade, a da je 
bludnica - da prestane sa zinalukom, ili imućan - možda će ga podstaknuti 
da počne davati od onoga što mu je Allah dž.š. dao (Buhari i Muslim) . U 
Medžme'i stoji: Ako se ustanovi da je onaj ko je primio zekjat neprijatelj ili 
azilant, njima nije dozvoljeno dati zekjat, ustanovljeno je konsenzusom 
(lhtijar, 225) . 
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Pokudeno je dati manje11 od nisaba ili vtse od nisaba 
siromašnome koji nema duga12 kao što je pokudeno zekjat prenositi u 
drugu zemlju osim kada se radi o rodbini. Nije dozvoljeno13 da čovjek 
traži zekjat ako ima prehranu za jedan dan. 

11 Što se tiče dužnika, on može primiti onoliko koliko iznosi njegov dug i više 
od toga do vrijednosti nisaba. U Medžmei' stoji: Dozvoljeno je da mu se da 
koliki je iznos duga i više od toga, ali manje od dvije stotine. Ako ima 
porodicu, može se dati toliko zekjata da, ako bi se podijelila na svakog člana 
porodice, ne bi pojedinačno imali nisab. U djelu El-Feth stoji: 
Najprimjerenije je da se prilkom davanja zekjata gleda na stanje svakog 
siromaha pojedinačno, na njegovu porodicu i potrebe kao što su: hrana, 
odjeća, kirija itd. Alejhi' s-selam kaže: "Kada dijelite zekjat, dajite toliko 
koliko im je neophodno za njihove potrebe." Zbog toga neki kažu da onaj 
ko želi da da u ime zekjata jedan dirhem pa ga usitni i razdijeli na više 
siromaha, ne bi postupio na najbolji način. 

12 Ako osoba koja daje zekjat živi u jednom mjestu, a posjed u drugom mjestu, 
onda se uzima u obzir mjesto posjeda, a ne posjednik, za razliku kod 
sadekatu'l-titra gdje se uzima u obzir mjesto boravka onoga koji daje 
(Medžme'a, 225) . Tavus ka7..e da je Mauzi rekao stanovnicima Jemena: 
"Donesite mi odjeću na ime zekjata umjesto ječma i kukuruza. To je lakše 
vama, a bolje i korisnije za ashabe Allahova Poslanika u Medini!" (Buhari, 
1/194) . 

13 1j. stvarno ili je sposoban da zaradi i ima posla, osim ako je zauzet 
džihadom ili namazom. Ne treba davati rasipniku i onome ko će to potrošiti 
u grijeh. Ebu Hats kaže da ne treba dati ni onome ko klanja samo 
povremeno, iako bi bilo valjano. Davanje zekjata siromašnom alimu je bolje 
od davanja neznalici. Kod davanja 1..ek;iata počinje se sa rodbinom i 
komšijama, a ka?..e se da mu neće biti primljen zekjat, ako ne počne sa 
davanjem svojoj siromašnoj rodbini. Najbolje je kod davanja početi sa 
svojom siromašnom braćom, njihovom djecom, potom amidžama, strinama 
i njihovom djecom, a onda dajd7.ama, tetkama i njihovoj djeci, pa onda 
komšijama, sustanarima pa svojim esnaflijama, pa mještanima. Ovo se 
navodi u djelu Džewher i drugima, a preneseno je iz djela Ed-Durr, 226. 
Allahov Poslanik (alejhi' s-selam) je rekao O meru (Allah bio zadovoljan 
njime) : "Ako primiš nešto a nisi tražio, koristi to, a možeš i podijeliti" 
(Buhari i Muslim, Nejlu'l- ewtar, IV/50) . 
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Sadekatu 'l-fitr 

Sadekatu'l-fitr je vadžib (vjerska obaveza bliska farzu) 1 svakom 
slobodnom muslimanu koji posjeduje vrijednost nisaba preko onih 
osnovnih životnih potreba čak i ako se taj njegov nisab ne uvećava. 

Ko ima nisab zabranjeno mu je da prima sadaku, a istovremeno 
obavezan2 je klati kurban za sebe. On je obavezan dati sadekatu'l-:fitr 
za sebe, svoje maloljetno siromašno dijete i za svoju poslugu čak i ako 
su nevjernici, i za majku svoje djece ali ne i za svoju suprugu i odraslo 
dijete, a za maloljetno imućno dijete daje iz njegove imovine. 
Maloumnik se tretira kao i dijete. Prema mišljenju Ebu Jusufa i 

1 Termin fitr je islamski termin koji upotrebljavaju fakihi kao nešto prirodno. 
Tako se navodi u većini fikhskih djela, a može se povezati sa značenjem 
riječi iftar. (Medžmea, 226) . Sadekatu'l-fitr je vadžib kao i vitr-namaz. To je 
utvrđeno hadisom koji se prenosi jednom predajom koji ukazuje na 
pretežno mišljenje. Ukoliko nema drugih dokaza kod malikijskog pravnika 
Ešheb, sadekatu'l-fitr je pritvrđeni sunnet. Šafija (Allah mu se smilovao) 
kaže: "Sadekatu' l-fitr je fard. lbni Sead u svom djelu El-Tabaqat svojim 
senedima bilježi od Aiše, lbni Omera, Ehu Seida, kao što se navodi u djelu 
Et-Telhisu'l-habir da su rekli: "Propisan je post nakon mjesec dana po 
promjeni Kible, odn. osamnaest mjeseci po Hidžri. Te godine je propisan i 
sadekati'l-fitr, a prije propisivanja zekjata (Ovo stoji u djelu El-Emval 
1/186). 

Allahov Poslanik (alejhi' s-selam) kaže: "Zekjat daju imućni. Ruka koja daje 
bolja je od one koja prima. Počni sa onim koji je najpotrebniji." (Prenosi 
Ahmed, a i Buhari kao muallek hadis (dio hadisa) .) Prenosi se od lbni 
Omera (Allah bio zadovoljan njima) da je rekao: "Allahov Poslanik je 
naredio davanje sadekatu' l-fitra u iznosu jednog sa' a hurmi ili jednog sa' a 
ječma slobodnom i neslobodnom, mušku i žensku, malom i velikom 
muslimanu. Naredio je, također, da se sadekatu'l-fitr daje prije obavljanja 
bajram-namaza." (Buhari, 1/204) . Pod pojmom !ard - propisano misli se: 
određeno je, a Allah najbolje zna. 

2 Tj. dužnost za sebe, makar i ne postio zbog bolesti, puta ili starosti jer je 
obaveza davanja sadekatu'l-fitra na svaku osobu. Ako je maloljetnik imućan, 
sadekatu'l-fitr će dati otac iz dječije imovine. 
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Muhammeda, potrebno je dati sadekatu'l- :fitr za svaku glavu koja je 
pod njegovim krovom. 

Obaveza je da se sadekatu'l-:fitr podijeli sa pojavom zore 
Ramazanskog bajrama.3 Ko umre prije tog vremena nije se obavezno 
za nj dati sadekatu' l-:fitr. Takoder nije obaveza sadekatu'l-:fitr ni za 
osobu koja primi islam, ili se rodi iza tog vremena. Valjano je ako se 
da i prije ovog vremena• ne praveći razliku izmedu ovog i onog 
vremena, a pohvalno je dati sadakatu'l-:fitr prije ramazanskog bajram­
namaza. Obaveza ne prestaje ako se ne da do ovog vremena. 

3 To je stav Šafija prema njegovu starom mezhebu, Ameda i Malika po 
jednom mišljenju. To je poznato i malikijskom mezhebu (El-Binaje, 
1/1293) . Ko umre prije klanjanja bajram - namaza nije se obavezno davati 
sadakatu'l-:fitr za njega, ko se rodi poslije zore dana Bajrama, a prije bajram­
namaza obaveza je dati sadekatu' l-:fitr za nj. Abdullah ibni Abbas (Allah im 
se smilovao) ka7..e: "Allahov Poslanik naredio je davanje sadekatu' l-:fitra radi 
očišćenja postača od ružnih riječi i radi hrane siromašnima, pa ko to izvrši 
prije bajram-namaza tretirat će mu se to kao sadekatu'l-:fitr, a ko da poslije 
bajram-namaza tretirat će se kao obična sadaka." (Bilježe Ebu Davud i lbni 
Madže.) 

4 Tj. dozvoljeno je dati sadekatu'l-:fitr i prije Bajrama pa i na više dana nakon 
što je utvrđen razlog zbog koga se daje, a to je da osoba postoji pod 
starateljstvom davaoca. Vrijeme je uvjet obaveze izvršenja, a davanje 
unaprijed uz postojanje obaveze-dozvoljeno je (Medžmea, 228) . Ajni kaže: 
''fo je slično unaprijed davanju zekjata." 
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Sadekatu'l-:fitr'5 iznosi pola sa' a pšenice ili pšeničnog brašna ili 
njezine prekupe! odn. sa' hurmi ili ječma ili njegova brašna, a suho se 
grožde tretira kao i pšenica, ali Imam-i A' zam i Muhammed ga 
tretiraju kao ječam, što prenosi Hasan od Ehu Hanife. Sa' je ono što 
iznosi osam iračkih ritlova nečega poput leće ili kukuruzna brašna, a 
Ehu Jusuf kaže pet ritlova i jedna trećina. Ako da dva menna pšenice, 
to je valjano.6 Muhammed ima suprotno mišljenje. Dati u pšenicF 
gdje se njome mogu kupovati stvari - bolje je, a Ehu Jusuf kaže da je 
bolje dati u novcu. 

5 Ebu Seid el-Hudri (Allah mu se smilovao) kaže: "U vrijeme Poslanika 
(al«:�jhi's-selam) davali smo sadekatu' l-fitr u iznosu od jednog sa' a hrane, ili 
hurmi, ili ječma, ili jedan sa' a grožđica, a u vrijeme Muavija uvedeno je da 
se daje i u sirijskoj pšenici, pa je rekao da jedna mjerica (pregršt) ovoga 
vrijedi kao dvije ranije mjerice (Buhari 1/204) . Od lbni Omera se prenosi 
da je rekao: "Allahov Poslanik je naredio sadekatu' l-fitr da se daje za svakog 
muškarca, 7.-enu, slobodnog, neslobodnog po jedan sa' a hurmi ili ječma, pa 
su ljudi procijenili da to vrijedi kao dvije mjerice (pregršti) pšenice" (Buhari 
i Muslim) . 
Dvije mjerice (dvije pregršti) iznose pola sa' a, a jedan sa' a, kako smo ranije 
rekli, iznosi 3.640 grama. Po mišljenju Šafija (Allah mu se smilovao) , to 
iznosi 1820 grama, a procjena da to iznosi pola sa' a pšenice je mišljenje 
Hulefa-i rašidina i grupe ashaba medu kojima su: Abdullah ibni Mes'ud, 
Džabir ibni Abdullah, Ehu Hurejre, Abdullah ibni Zubejr, Abdullah ibni 
Abbas, Muavi i Esma kćerka Ehu Bekra (Allah im se svima smilovao) . To 
je mišljenje i tabiina i drugih među kojima i Seida ibni Musejeba, Ata' a ibni 
Ehi Rebahe, Mudžahida, Seida ibni Džubejra itd. (El-Binaje, I/1288) . 

6 Mjerica men iznosi četvrtinu mjerice sa'a, a dvije mjerice (dva menna) 
pšenice iznose pola sa' a, jer se težina mjeri sa' om. Prema mišljenju 
Muhammeda (Allah mu se smilovao) dozvoljeno je mjeriti samo 
zapreminom. 

7 Tj. davanje sadekatu'l-fitra u pšenici u mjestu gdje se može kupiti za pšenicu 
bolje je, jer se time izbjegava pravno razmimoilaženje. Stoga nije 
dozvoljeno, u tom slučaju, dati u protuvrijednosti. Prema mišljenju Ebu 
Jusufa (Allah mu se smilovao) , davanje u novcu je vrednije od davanja u 
naturi, jer je to potrebnije siromašnima. Dati u brašnu je bolje nego dati u 
zrnu. Muhammed ibni Mesleme kaže: U vrijeme nevolje bolje je dati u zrnu 
ili brašnu, a u vrijeme blagostanja bolje je dati u novcu. 
Napomena: Bolje je da musliman da za sebe i svoje ukućane jednoj osobi 
kao što je to radio lbni Mes'ud (Allah bio zadovoljan njime) . 

281 





Propisi o postu 

Post znači svjesno sustezanje od jela1, pića i spolnog općenja od 
zore pa do zalaska sunca, od strane osobe2 koja je: musliman, 
uračunljiva, nema menstruacije niti nifasa (postporodajnog izlijeva 
krvi) . 

Postiti mjesec ramazan3 stroga je obaveza ifarz) svakom 
puno ljetnom i uračunljivom musliman u (mukelle/) ,  u odredeno 

1 Sawm jezički znači sustezanje od jela i ostalog. Terminološki se definira 
onako kako je to učinio autor (Allah mu se smilovao) , lj. sustezanje od 
spomenutog svjesno, a ne iz zaborava. Nijet znači namjeru činjenja nečega. 
Izgovaranje nijeta nije uvjet Post je propisan druge godine po Hidžri, prije 
Bitke na Bedru. 

2 Uvjeti obaveznosti posta su: islam, uračunljivost, punoljetnost, ispravnost 
čula, tako da osoba koja je i gluha i slijepa i nijema istovremeno nije 
zadužena postom, niti ostalim ibadetima, jer nije sposobna razumjeti govor. 
Uvjet je i znanje o obaveznosti posta, za osobu koja živi izolovan o u pustinji, 
ili prašumi, ili je primila islam živeći i dalje u neislamskoj zemlji, bez znanja 
o obaveznosti posta. Uvjeti valjanosti izvršenja ove obaveze su: nijet 
(namjera) od strane sposobne osobe i čistoća žene od bajza i nifasa, tj. s 
početkom posta od zore. 

3 Postoji više vrsta posta: 
l. strogo obavezni post (farz) , a čine ga dvije vrste: a) vremenski odredeni 

post, a to je postiti mjesec ramv..an svake godine od strane sposobne 
osobe, b) vremenski neodređeni post, a to je napaštanje propuštenog 
ramv..anskog posta, iz opravdanog ili neopravdanog razloga; 
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vrijeme, ili naknadno (u slučaju isprike) . Zavjetni (nezr) i iskupni post 
(kejfaret) obavezni su (vadžib) . Ostale vrste posta su dobrovoljne 
(najila) . Zabranjeno je (haram) postiti u vrijeme Ramazanskog i 
Kurbanskog bajrama i u Danima tešrika (2. ,3. i 4. dan Kurbanskog 
bajrama) . 

Dozvoljeno je obavljati ramazanski posf i odredeni zavjetni post 
sa nijetom učinjenim tokom noći pa sve do pred sredinu toga dana, ali 

2. obavezni post (vadžib) , a to je zavjetni post, bezuvjetan (mutlaq) ili 
uvjetovan (mu'aleq) , i' iskupni post (post kao oblik keffareta) , poput posta 
radi iskupa od zakletve i zavjeta i posta radi iskupa od nenamjernog 
ubistva, i sl.; 

3. dobrovoljni post (nafila) , poput posta ponedjeljkom i četvrtkom i posta tri 
dana svakog mjeseca; 

4. pokuđeni post (mekruh) , poput posta u sumnjivom danu (tj. 29. š' abana 
kada je oblačno vrijeme) , posta samo petkom, i sl.; 

5. zabranjeni post (haram) , a obuhvata pet dana u godini: prvi dan 
Ramazanskog bajrama i četiri dana Kurbanskog bajrama. Aiša (neka je 
Allah zadovoljan njome) kaže: "Allahov Poslanik (alejhi' s-selam) zabranio 
je dva posta: na dan Ramazanskog bajrama i za vrijeme Kurban-bajrama" 
(Muslim, 1/360) . S' ad (Allah bio zadovoljan njime) kaže: "Naredio mi je 
Vjerovjesnik (alejhi' s-selam) da oglasim ljudima u danima boravka na 
Mini, da su to dani u kojima se jede i pije, a ne posti, tj. u Danima tešrika" 
(Ahmed i Bezzar, u djelu Medžmeu'z-zewaid se navodi da su prenosioci 
ovog hadisa pouzdani, vidi: Nejlu'l-ewtar, 1/194) . Dani tešrika su: drugi, 
treći i četvrti dan Kurban-bajrama, dok se prvi dan ovog Bajrama naziva 
jewmun-nahri (Dan klanja kurbana) , a Allah najbolje zna. 

4 U osnovi nije t (namjera) prethodi djelu. Međ� tim, kada je u pitanju vrijeme 
koje je isključivo predviđeno za određeni ibadet, onda je dozvoljeno u 
njemu prolongirati nijet od početka posta pa sve do pred sredinu šeriatskog 
dana, kao npr. u ramazanskom postu, odr�đenom i neodređenom 
zavjetnom postu. Selema ibni Ekwe'a (Allah bio zadovoljan njime) kaže: 
"Vjerovjesnik (alejhi' s-selam) naredio je čovjeku iz Esleme da prenese 
ljudima slijedeće: "Ko je jeo taj dan neka posti preostali dio dana, a ko nije 
ništa jeo neka posti, jer je danas Dan ašure (deseti dan mjeseca 
m uharrema) ." (Buhari) . 

Šeriatski dan počinje od sabaha i traje do zalaska sunca. Sredina između ta 
dva kraja je pretpodnevno vrijeme, koje se po takvimu može precizirati. 
Nijet treba učiniti nešto prije toga vremena kako bi obuhvatio veći dio dana, 
a većina ima pravni tretman cjeline. A Allah najbolje zna. 
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ne i poslije toga, po pretežnom mišljenju Ehu Hanife. Dozvoljeno je, 
takoder, postiti navedene vrste posta sa općim nijetom, kao i sa 
nijetom dobrovoljnog posta. Zdrava osoba, koja je kod kuće (mukim) 
može postiti ramazanski post sa nijetom drugog obaveznog posta, ali 
ne sa nijetom odredenog zavjetnog posta, jer će u tom slučaju važiti 
post koji je stvarno zanijetio. Ako bi bolesnik ili putnik zanijetio uz 
ramazan postiti drugi obavezan post, važit će mu to što je stvarno 
zanijetio. Prema mišljenju Ehu Jusufa i Muhammeda, bit će mu valjan 
ramazanski post sa takvim nijetom. 

Svaki dobrovoljni post 5 valjan je ako se zanijeti prije nego 
prođe pola šeriatskog dana. Napaštanje6, bezuvjetni zavjetni post i 
iskupni post (radi keffareta) nisu valjani ako se ne zanijeti predmetni 
post noću. 

Početak posta ustanovljava se viđenjem mlađaka7 ili sa 
navršenih trideset dana mjeseca šabana. Ne posti se u sumnjivom 

5 Aiša (neka je Allah zadovoljan njome) kaže: ''Vjerovjesnik bi, kada bi dolazio 
kod mene, upitao: "Imate li kakve hrane?" Pa kada bismo odgovorili 
negativno, on bi rekao: "Onda ću postiti." (Bilježi ga Ehu Davud bez 
komentara o njegovoj autentičnosti.) 

6 U osnovi svaki post koji je obavezno nadoknaditi, ali ne u strogo određeno 
vrijeme, nije valjan bez nijeta s večeri koja prethodi postu. Allahov Poslanik 
(alejhi's-selam) kaže: "Nema posta onome ko ne zanijeti post noću." (Bilježi 
ga Ibn Madže.) 

7 Ne može se osloniti samo na astronomsku procjenu, ali se može ispomoći 
njome ko hoće. Ebu Hurejre ( Allah bio zadovoljan njime) prenosi da je 
Allahov Poslanik (alejhi's-selam) rekao: "Postite kad ga vidite, i mrsite kad 
ga ponovo vidite. A ako bude oblačno, računajte š' aban trideset dana" 
(Buhari, 1/256) . 
Znanje o ulasku mjeseca ramazana ima tretman viđenja. Uzvišeni Allah 
kaže: Ko od vas u tom mjesecu bude kod kuće, neka ga u postu protJede 
(Kur'an: 2/185). Nije dozvoljeno određivanje posta na osnovu 
astronomskih proračuna tako da se početak posta odredi na početku 
godine, jer to predstavlja svojevrsnu brzopletost i novotariju u vjeri. Osim 
što proturiječi hadisu Allahova Poslanika (alejhi' s-selam) u kojem se 
naređuje da se posti kada se vidi mlađak mjeseca ramazana, a prestane 
postiti viđenjem mlađaka mjeseca ševvala, spomenuti postupak može 
dovesti do toga da se izostavi post jednog dana ramazana, ili da se posti dan 
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danu osim kao dobrovoljni post, što je poželjno ako se podudarilo sa 
uobičajenim postom. U protivnom, taj dan postit će samo odredeni 
ljudi8 dok će ostali prestati s postom poslije pola dana. Pokudeno je 
(mekruh) taj dan postiti u svojstvu ramazanskog posta ili nekog 
drugog obaveznog posta. Također, pokuđeno je ako se zanijeti postiti 
taj dan riječima: Ako ovaj dan bude od ramazana, onda je post 
ramazanski, u protivnom, onda je post dobrovoljni ili neki drugi 
obavezni post. U svakom slučaju, bit će valjan ramazanski post ako se 
ispostavi da je ramazan nastupio. A ako ne bude nastupio, valjano će 
biti ono što je zanijetio, ako je nijet bio čvrst. A ako je nijet bio 
kolebljiv, onda će se post tretirat kao dobrovoljni. A ako kaže: Ako je 
nastupio ramazan, ja ću postiti, u protivnom, neću postiti, post mu 
neće biti valjan makar se- potvrdilo da je ramazan nastupio i neće se 
tretirati kao postač. 

Ukoliko je nebo prekriveno nekim zastorom,9 prihvata se 
svjedočenje o viđenju mlađaka mjeseca ramazana jednog pouzdanog 

koji ne spada u ramazan, a to je grijeh. Nema snage ni moći osim od 
Allaha! 
(Autor se opredijelio za tvrd stav u ovom pitanju, mada se u većini 
islamskih zemalja početak posta određuje na početku hidžretske ili 
gregorijanske godine, na osnovu astronomskih proračuna, koji su, 
zahvaljujući primjeni savremenih sredstava, precizni, i stoga, pouzdani. · 
prim. prev.) 

8 Određeni ljudi (hawas) postit će sumnjivog dana, a to je posljednji dan 
mjeseca š' abana, za koji postoji mogućnost da je zadnji dan š' abana, pa u 
tom slučaju on broji trideset dana, ili da je prvi dan ramazana, pa u tom 
slučaju š' aban broji dvadeset i devet dana. Taj dan će postiti samo određeni 
ljudi (hawass) , kao npr. onaj ko je vidio mlađak rama7Affia, ali kadija, ili 
muftija ne prihvati njegovo svjedočenje. Običnom svijetu se ne dozvoljava 
postiti taj dan da ne bi pomislili da on spada u rama7..an, a to je i smisao 
zabrane posta neposredno prije ramazana, za koji Poslanik (alejhi' s-selam) 
kaže: "Neka niko od vas ne posti dan ili dva prije rama7-ana, osim u slučaju 
kada neko posti svoj uobičajeni post, pa onda neka posti" (Buhari, 1/256) . 

9 Ukoliko je nebo prekriveno nekim zastorom, poput oblaka ili prašine, 
prihvata se svjedočenje o viđenju mlađaka ramazana jednog pouzdanog, ili 
jednog običnog svjedoka, muškarca ili žene, jer je to vezano za ula7-ak u 
ibadet radi kojeg je Allah i stvorio Svoje robove. Međutim, kada je u pitanju 
viđenje mlađaka mjeseca ševvala, prihvata se svjedočenje dvojice 
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svjedoka, makar to bila žena, ili osuđenik zbog potvore za blud, ali se 
pokajao. Ne uvjetuje se upotreba izraza svjedočenje. 

A kada je u pitanju viđenje mlađaka mjeseca ševvala i zul­
hidždžeta, prihvata se svjedočenje dvojice pouzdanih svjedoka, ili 
jednog pouzdanog muškarca i dvije pouzdane žene. Uvjetuje se forma 
svjedočenja, a ne puka tvrdnja. Ako je nebo čisto, u oba slučaja 
uvjetuje se viđenje mlađaka od strane velikog broja ljudi čije 
svjedočenje rezultira kategoričkim dokazom. Prema jednoj drugoj 
verziji, dovoljno je svjedočenje dva svjedoka. Imam Tahavi kaže da je 
dovoljno svjedočenje jednog svjedoka, ako on dolazi izvan naselja ili 
ako se nalazio na nekom uzvišenju. Ukoliko su ispostili trideset 
dana10, a nisu vidjeli mlađak, dozvoljeno im je mrsiti ako su započeli 
post na osnovu svjedočenja dvojice svjedoka, a ako je to bilo na 
osnovu svjedočenja jednog svjedoka, nije im dozvoljeno mrsi ti. Ko vidi 
mlađak ramazana ili ševvala pa njegovo svjedočenje bude odbijeno, on 
će postiti. Ako bude mrsio taj dan, nadoknadit će post za taj dan. 

pouzdanih svjedoka muslimana ili muslimanki, jer je to vezano za izlazak iz 
ibadeta, pa se uvjetuje potpuno svjedočenje (dva pouzdana svjedoka) . A 
Allah najbolje zna. 

(Ako je nebo čisto . . .  ) Prenosi se od Imama Ebu Hanife (Allah mu se 
smilovao) da je dovoljno svjedočenje dvojice svjedoka. Ovo mišljenje 
preferira autor djela El-Bakr, koji ka7..e: U našem vremenu trebalo bi 
postupiti shodno ovoj verziji, jer su ljudi postali indiferentni prema 
posmatranju mlađaka. (Cijelu ovu raspravu vidi u djelu Es-Sawmu we 
ahkamuhu, od ovog komentatora.) 

10 Ukoliko su ispostili trideset dana, dozvoljeno je mrsiti se ako su počeli post 
na osnovu svjedočenja dvojice pouzdanih svjedoka u situaciji kada je nebo 
bilo oblačno. 
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lJudi su dužni o smatrati mlađaku dvadeset i devetog š' abana i 
dvadeset i devetog ramazana. Ako se primijeti mlađak u nekom 
mjestu, to važi za sve muslimane. Neki kažu da se ustanovljenje 
pojave mlađaka razlikuje shodno mjesnim razlikama. 

11 Također, obaveza je vladara da naredi ljudima osmatranje mlađaka. (Ako se 
primijeti u nekom mjestu . . .  ) .  Aiša (neka je Allah zadovoljan njome) prenosi 
da je Allahov Poslanik (alejhi' s-selam) rekao: ''Ramazanski bajram je onda 
kada svi ljudi mrse, a Kurban - bajram je onda kada ljudi kolju kurbane." 
(Bilježi ga Tirmizi i kaže da je hasenun garib.) 

Neki učenjaci, tumačeći ovaj hadis, kažu: Ovo znači da treba zapostiti i 
prestati s postom zajedno sa ostalim ljudima, džematom. (Vidi Me'arife's­
sunnen, komentar Tirmizijeva Sahiha, od Muhammeda Jusufa Benurija, 
6/37, i El-Medžme'a, 239.) 
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Posljedice kvarenja posta 

Dužnost je nadoknaditi post i izvršiti keffaret, poput keffareta za 
zihar1 onome ko svjesno i namjerno spolno opći, svjesno nešto pojede 
ili popije, bilo to hrana ili lijek.2 Isti je slučaj i ako bi izvršio klanje 
kurbana, ili ogovarao, pa namjerno nešto pojeo misleći da je 
spomenutim djelima već pokvario post.3 Nije obavezan keffaret u 
slučaju kvarenja nekog drugog, van ramazanskog posta. 

1 Uzvišeni Allah kaže u vezi sa keffaretom za zihar, �- kada čovjek zabrani 
sebi spolni odnos sa svojom suprugom riječima: Ti si za mene (zabranjena) 
poput leđa moje majke: Oni koji ženama svojim reknu da im nisu dopuštene, 
kao što im nisu dopuštene majke njihove, a onda odluče da s njima nastave 
da žive, dužni su prije nego što jedni drugo dodirnu, da jednog roba ropstva 
oslobode. To vam se naređuje, - a  Allah dobro zna ono što vi radite. Onaj koji 
ne nade, dužan je da dva mjeseca posti uzastopce prije nego jedno drugo 
dodirne. A onaj ko ne može, dužan je da šezdeset siromaha nahrani, za to da 
biste potvrdili da u Allaha i Poslanika Njegova vjerujete - to su Allahovi 
propisi. A nevjernike čeka patnja nesnosna" (Kur'an: 58/3-4). 

2 1j. ono što djeluje na tijelo u smislu izazivanja određenog raspoloženja, 
poput kamfora, duhana i alkoholnog pića, a ne ono čime se liječi bolesnik. 
U tom slučaju potrebno je samo nadoknaditi propušteni post. A Allah 
najbolje zna. 

3 Znači da su takve osobe dužne napostiti i izvršiti keffaret, jer spomenuta 
djela ne kvare post. Što se tiče Poslanikovih (alejhi' s-selam) riječi: 
"Ogovaranje kvari post" (bilježi ga lbni Ebi Šejba) , one su konsenzualno 
protumačene kao gubitak sevapa (nagrade) , 7..a razliku od hadisa koji 
govori o puštanju krvi (hadiama) u kojem Poslanik (alejhi's-selam) kaže: 
"Pokvario je post onaj ko pušta i onaj kome se pušta krv." (Bilježi ga Tirmizi 
i kaže da je hasen sahih - autentičan.) Neki učenjaci su prihvatili vanjski 
smisao ovog hadisa bez tumačenja, poput Evzaija i Ahmeda. Stoga su i rekli 
neki naši pravnici da će onaj ko vrši klanje kurbana ili kome se vrši klanje 
kurbana, ako se poslije toga omrse, samo napostiti taj dan, bez obaveze 
keffareta, zbog postojanja dileme (šubhe) . Mada mi smatramo da je hadis: 
"Pokvario je post i onaj ko pušta krv . . .  " derogiran hadisom kojeg prenosi 
lbni Abbas (neka je Allah zadovoljan njime) u kome se navodi da je 
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Dužnost je samo nadoknaditi post (dan za dan) ako se neko 
omrsi greškom, pod prisilom, ako se klistira, ušmrče u nos lijek, ili ga 
nakapa u uši, ili stavi u/na unutrašnju ranu, ili lobanju, tako da lijek 
dopre u unutrašnjost tijela4 ili do mozga, ili ako proguta kamenčić, ili 
komadić željeza, ili izazove povraćanje punim ustima5, ili jede na 
sehuru misleći da noć još traje, a zora se već ukazala, ili se iftari 
misleći da je sunce zašlo, a još nije, ili jede iz zaborava pa se onda 
omrsi namjerno misleći da se već omrsio konzumiranjem hrane iz 
zaborava, ili se nešto proguta u snu. Takav je slučaj i sa ženom s 
kojom muž opĆi dok ona spava, ili dok je u stanju neuračunljivosti. Isti 
propis važi za onoga ko u ramazanu ne zanijeti ni post ni mršenje, ili 
ko osvane bez nijeta da posti, pa nešto pojede. Prema mišljenju Ebu 
Jusufa i Muhammeda, pored nadoknade posta ove osobe su dužne i 
keffaret izvršiti.6 

"Vjerovjesniku (alejhi' s-selam) puštana krv dok je bio u ihramu, kao i za 
vrijeme posta" (Buhari, 1/260) . 

Allahov Poslanik (alejhi' s-selam) kaže: "Nije pokvario post onaj ko povrati, 
ni onaj ko polucira, niti onaj ko pusti krv" (Ehu Davud, bez komentara o 
njegovoj autentičnosti, i Tirmizi) . 

4]er se kvarenje posta ostvaruje ulaskom nečega u tijelo. Aiša (neka je Allah 
zadovoljan njome) kaže: "Ušao je jednom Allahov Poslanik (alejhi's-selam) 
kod mene, pa je upitao: "Aiša, ima li kakva košćica?" Donijela sam mu 
jufku, pa ju je stavio na svoja usta rekavši: "Aiša, je li išta od nje ušlo u moj 
stomak? Isti je slučaj i sa poljupcem postača. Post kvari ono što ude, a ne 
ono što izađe iz tijela" (Ehu ]'ala al-Musuli u Musnedu; Zejle'i kaže: 
Abdurrezzak ga bilježi u svom Musanne.fu kao mevkuf hadis od Ibni 
M es' uda, a Ibni Ehi Šejba od Ibn Abbasa, takoder kao mevkuf hadis; bilježi 
ga i Bejheki ističući da se prenosi i od Alije; Buhari ga je spomenuo u svom 
Sahihu kao mu'allek hadis, rekavši: '1bni Abbas i ' !krima kažu: "Posti se od 
onoga što ulazi, a ne od onoga što izlazi iz tijela," 2/453) . 

5 To je jednoglasno mišljenje. Ako povrati manje od punih usta post mu neće 
biti pokvaren. Ebu Hurejre, (Allah mu se smilovao) prenosi da je 
Vjerovjesnik (alejhi' s-selam) rekao: "Ko nenamjerno povrati nije dužan 
napostiti, a ko namjerno izazove povraćanje neka nadoknadi." (Bilježi ga 
Tirmizi i kaže da je hasenun gari b, bilježe ga i Ibn Hi b ban i Hakim.) 

6 Ovaj slučaj izgleda ovako: Musliman osvane uz ramazan ne zanijetivši da će 
postiti, pa nešto pojede prije zevala (prema mišljenju imama Ehu Hanife, 
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Ako bi neko jeo, pio ili spolno opĆio iz zaborava, ne bi mu post 
bio pokvaren. Također, ako bi polucirao u snu, ili ejakulirao zbog 
nadražaja gledanjem, ili se namazao uljem, ili upotrijebio surmu, ili 
poljubio, ili ogovarao, ili pustio krv, ili povratio nenamjerno, ili 
neznatno hotimično povratio, ili se probudio kao džunub (sa velikim 
had e som) , ili mu se saspe voda u uho, ili ulje u mokraćnu cijev, ili 
neka druga tvar, za razliku od mišljenja Ehu Jusufa.7 Ukoliko uđe u 
grlo prašina, dim ili mušica, post neće biti pokvaren. Ali ako uđe kiša 
ili snijeg post će biti pokvaren prema odabranom mišljenju.8 Ako bi 
izvršio neprirodan spolni odnos, ili ljubio i milovao pa imao 
ejakulaciju, post bi mu bio pokvaren, u protivnom, ne bi. 

Ako bi progutao hranu koja se nalazi između zuba, nadoknadit 
će ako je to u veličini jednog zrna leblebije. Ako je manje od toga, 
neće morati nadoknaditi osim u slučaju ako bi to izvadio između zuba 
pa potom progutao. Ako bi progutao zrnce sezama, pokvario bi post. 
Ako bi ga samo žvakao, ne bi pokvario post. Ako povrati punim 
ustima, pa ponovo proguta tu hranu ili mu se sama vrati u stomak, 
post će mu biti pokvaren - prema mišljenju Ehu Jusufa, a ako je malo, 
neće pokvariti post. A prema mišljenju Muhammeda, bit će pokvaren 
post ako se vrati mala količina, a neće biti pokvaren ako se vrati velika 
količina. 

dužan je samo na postiti taj dan) , zbog postojanja dileme (šubhe) bazirane 
na mišljenju Imama Šafije (Allah mu se smilovao) , a shodno hadisu: "Nema 
posta ko ne zanijeti post (prije zore) ." Prema mišljenju Ehu Jusufa i 
Muhammeda, obavezan je i keffaret ako nešto pojede prije zevala. U djelu 
Ed-Durr stoji: To je u slučaju ako mu se to ne dešava češće s namjerom 
činjenja grijeha. Ako to ponavlja više puta, obavezan je i keffaret kao kazna 
za to. To je fetva učenjaka u raznim mjestima, a prihvaćena je i kod nas, kao 
što se navodi u djelu El-Qunya, str. 244. 

7 U djelu El-Medime'a stoji: Ovaj spor se bazira na tome da li između 
mokraćne bešike i unutrašnjosti (abdomena) ima otvor. Razjašnjeno je da 
nema takvog otvora, već se u njoj mokraća sakuplja cijeđenjem, kao što 
ističu ljekari. (str. 245) . 

8 Jer je moguće sačuvati se od toga zatvaranjem usta. Ako bi to progutao 
hotimice, obavezna bi bila i nadoknada i keffaret. 
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Poku đeno je (mekruh) 9 kušanje bilo čega i žvakanje bez 
potrebe. Također, žvakanje žvakaće gume, poljubac za onoga ko nije 
siguran da se može kontrolirati, a nije pokuđen za onog ko je siguran 
da se može kontrolirati. Nije pokuđena ni upotreba surme, 
podmašćivanje brkova, upotreba četkice za zube, makar i predvečer, 
ni nužno žvakanje hrane za dijete, niti klanje kurbana. 

9 To jest kušanje onoga što kvari post poput hrane ili lijeka, jer to izlaže post 
mogućnosti da bude pokvaren bez nužde. U slučaju nužde, to nije 
pokuđeno, kao npr. kušanje spremljene hrane od strane domaćice kako bi 
znala je li dovoljno slana, ili kušanje mlijeka od strane muškarca kako bi 
znao je li dovoljno slatko. (Žvakanje gume . . .  ) - lj. bijele žvakaće gume ako 
je žvakana tokom noći tako da je izgubila svoj ukus. U djelu El-Feth se 
navodi: Ako postoji pretpostavka da dio slasti ili ukusa žvakaće gume 
(kakav je slučaj sa današnjim žvakaćim gumama- prim. prev.) obično 
dospije u utrobu, neminovna je presuda o pokvarenosti posta, jer se takva 
pretpostavka pravno tretira kao sigurna i potvrđena činjenica. Nije 
pokuđeno za ženu, mimo posta, žvakati žvakaću gumu, jer to za nju 
nadomješta četkicu za zube, dok je to pokuđeno za muškarca ako nema 
potrebe za tim (Medime'a, 247). 

(Poljubac za onoga ko se ne može kontrolirati)- Aiša (neka je Allah 
zadovoljan njome) kaže: "Allahov Poslanik (alejhi's-selam) znao bi me 
poljubiti za vrijeme posta, ali ko od vas može kontrolirati svoj nagon kao što 
ga je kontrolirao Allahov Poslanik (alejhi's-selam) ?!" Bilježi ga Muslim, 
Kitabu's-sijam; riječ irb upotrijebljena u hadisu znači spolni nagon) . 
Učenjaci kažu: Ove Aišine (Allah bio zadovoljan njome) riječi znače da se 
treba čuvati poljupca za vrijeme posta i nemojte umišljati da ste i vi poput 
Vjerovjesnika (alejhi' s-selam) pa da ga sebi dopuštate, jer je on kontrolirao 
svoj nagon i bio je siguran da ga taj poljubac neće dpvesti do ejakulacije ili 
nekontrolirane strasti i nadražaja i tome sl. Vi u to niste si�rni, pa je na 
vama da se suzdržavate od toga (Fuad Abdulabaki ' ala Serhi Muslim, 
2/777) . 
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Poku deno je, prema mišljenju imama Ehu Hanife, 10 iza piranje 
nosa vodom radi rashladivanja, kao i kupanje i zaogrtanje u odjeću s 
tim ciljem. To nije pokudeno prema mišljenju Ehu Jusufa. Neki kažu 
da je pokudeno izapiranje usta bez potrebe, zatim milovanje, grljenje i 
rukovanje, prema jednoj verziji. lijepo je i pohvalno ustati na seh ur, 11 
produžiti ga do krajnjeg roka, a požuriti sa iftarom. 

10 Ne zbog toga što to utječe na sami post, već što predstavlja pokazivanje 
mrzovolje zbog posta. Ebu Jusuf smatra da to nije pokudeno, jer je to poput 
odlaska u hladovinu radi rashladivanja. Prema ovom se mišljenju daje fetva. 

Ebu Davud bilježi hadis u kome se navodi da je posipana voda na glavu 
Allahova Poslanika (alejhi's-selam) za vrijeme posta, zbog žeđi ili vrućine." 
Buhari bilježi mu'allek hadis u kome se navodi da je Abdullah ibn Omer 
"nakvasio neko platno pa ga stavio na tijelo za vrijeme posta." A Allah 
najbolje zna. 

(Milovanje i grljenje . . .  ) Ebu Hurejre prenosi "da je neki čovjek pitao 
Vjerovjesnika (alejhi's-selam) o milovanju (supruge) od strane postača, pa 
mu je to dozvolio. Došao mu je drugi čovjek pa mu je to zabranio. Onaj 
kome je dozvolio bio je starac, a onaj kome je zabranio bio je mladić" (Ehu 
Davud, bez komentara o njegovoj autentičnosti; El-Kemal u Fethu'l-kadiru, 
2/257, kaže: Bilježi ga Ebu Davud sa dobrim senedom) . 

1 1  Enes ibni Malik (neka je Allah zadovoljan njime) prenosi da je Allahov 
Poslanik (alejhi's-selam) rekao: "Ustajte na sehur, jer je u sehuru bereket!" 
Bilježi ga Buhari, Bab Bereketis-sehur, i Muslim, Bab Fadli's-sehur.) Sehl 
ibni S' ad (Allah bio zadovoljan njime) kaže da je Allahov Poslanik (alejhi' s­
selam) rekao: "Ljudi su na dobrom putu sve dok požuruju sa iftarom" 
(Muslim, Kitabu's-sijam, 2/371) . 
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Poglavlje - Napaštanje propuštenih dana 
ramazanskog posta 

Dozvoljeno je mrsi ti bolesniku 1 koji se boji da će mu post 
pogoršati bolest. Takoder, dozvoljeno je i putniku da ne posti mada je 
bolje da posti ako mu post neće škoditi. Nema obaveze 
nadoknađivanja posta ako umru (bolesnik ili putnik) u takvom stanju. 
Dužni su napostiti bolesnik i putnik onoliko dana koliko su propustili 
da poste,2 ako bolesnik ozdravi, postit će onoliko dana koliko nije 

1 Dozvoljeno je ne postiti bolesniku koji se boji da će mu post pogoršati bolest 
prema vlastitoj procjeni i pretežnom mišljenju, ili prema ocjeni iskusnog 
ljekara muslimana. U djelu El-Medžme'a se navodi: ako se plaši pogoršanja 
postojeće bolesti, njenog produžetka, bola u oku, rane, glavobolje i sl. Tu 
spada i bojazan od vraćanja bolesti i smanjenja uračunljivosti (str. 248) . U 
istom se djelu dalje navodi: Nedžmu'l-eimme kaf-e: Pokudeno je postiti 
onome čija se bolest pogoršava. A u Šerhu'l-Medžme'a stoji: Ako osoba 
ozdravi od bolesti, ali je još slabašna, nije joj dozvoljeno mrsiti, jer mršenja 
dozvoljava bolest, a ne slabost (mršavost) (str. 249) . Putniku je bolje da 
posti, shodno riječima Uzvišenog: ·� bolje vam je, neka znate, da postite." 
(Kur'an 2/184). Ukoliko bi mu post škodio, bolje mu je, u tom slučaju, da 
ne posti. Džabir (neka je Allah zadovoljan njime) prenosi da je Allahov 
Poslanik (alejhi's-selam) rekao: "Postiti na putu nije dobročinstvo" (Buhari, 
I/261) . Muslim ga je zabilježio u sljedećoj verziji: "Allahov Poslanik 
(alejhi' s-selam) bio je na putu, pa je vidio čovjeka oko koga su se iskupili 
ljudi, a on se bio već izgubio. "Šta mu je?" - pri upita Poslanik (alejhi' s­
selam) . - Postač - odgovoriše. "Ne spada u dobrd�instvo da postite na 
putovanju" - reče im Poslanik (alejhi' s-selam) . 

2 To imamo u slijedećem slučaju: Osoba je bila bolesna deset dana rama?..ana i 
nije postila u tom periodu, poslije je ozdravila i živjela zdrava deset dana 
nakon ramazana, a zatim se ponovo razboljela i umrla. Isti status ima i 
putovanje: ako je osoba bila zdrava sedam dana nakon ramazana i u tim 
danima napostila sedam propuštenih ramazanskih dana, a onda se ponovo 
razboljela i umrla, za njega će biti plaćena fidja samo za tri dana. Isti je 
slučaj i sa putnikom. Fidju će za njega izdvojiti nasljednik, a ona iznosi 
koliko i sadekatu'l-fitr, lj. pola sa' a pšenice ili sa' ječma, ili protuvrijednost u 
novcu. 
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postio, ili putnik bude kod kuće (muqim) posti t će onoliko dana koliko 
nije postio. Ako polesnik ne bude zdrav, odn. putnik ne provede kod 
kuće onoliko daria koliko nisu postili, onda su dužni napostiti onoliko 
dana koliko su u stanju, ovisno o zdravlju i boravku kod kuće. 
Nasljednik umrlog bolesnika, odn. putnika koji nije uspio napostiti sve 
propuštene dane nahranit će za njega, za svaki propušteni dan, jednog 
siromaha, u vrijednosti sadekatu'l-fitra. To je obavezno izvršiti 
izdvajanjem sredstava u okviru jedne trećine imovine umrle osobe 
ako je dotična osoba oporučila takvo izdvajanje.3 A ako nema oporuke, 
onda. izdvajanje nije obavezno. Ako to nasljednik učini dobrovoljno, 
bit će valjano. Namaz je u tom pogledu kao i post.4 Fidja (otkup) za 
svaki namaz iznosi koliko fi.dja za jedan dan posta. Ovo je ispravno 
mišljenje. Nasljednik neće postiti niti klanjati za njih.5 

'Amra bin ti Abdurrahman prenosi da je rekla Aiši (neka je Allah zadovoljan 
njome) : "Moja majka je umrla, a nije ispostila ramazan. Mogu li napostiti za 
nju? - Ne - odgovori joj ona - ali podijeli sadaku za nju: za svaki dan posta 
nahrani jednog siromaha. To je bolje nego da postiš za nju." (Bilježi ga 
Tahavi. U djelu el-Džewherun-neqiyy stoji: Ovo je vjerodostojan lanac 
prenosilaca) . Od Ibn Abbasa (neka je Allah zadovoljan njima) prenosi se da 
je rekao: "Neka niko ne klanja niti posti za drugoga!" (Bilježi ga Nesai u Es­
Sunenu'l-kubra vjerodostojnim lancem prenosilaca; Et-Telhisu'l-habir, 
1/197.) Ali Qari kaže: Većina učenjaka smatra da se ne posti za umrlu 
osobu. To je mišljenje Malika, Ehu Hanife i Ša1ija prema njegovom 
odabranom stavu. (Vidi upotpunjenje ovog u djelu Es-Sawmu we ahkamuhu 
od ovog autora, str. 134.) 

3 Ako osoba nije oporučila iz zaborava ili zbog siromaštva njen nasljednik nije 
obavezan dati za nju fi.dju. Ako to nasljednik uradi dobrovoljno, dozvoljeno 
je. Nije sporno da je to pohvalno i da će umrla osoba imati sevab od toga. 
(Medžme'a, 250) . 

4 Znači: ako bolesnik propusti klanjati tokom svoje bolesti neke namaze i 
oporuči prije smrti da se izvrši fi.dja, za svaki propušteni farz - namaz dat će 
se jedna fi.dja. Vitr-namaz tretirat će se kao i farz prema rillšljenju Imama 
Ehu Hanife (Allah mu se smilovao) . Isto kao post i namaz tretirat će se i 
obavezni i'tikaf. Za svaki propušteni dan i'tikafa treba nahraniti siromaha u 
vrijednosti sadekatu' l-fi tra. 

5 Znači da se hadis Aiše (neka je Allah zadovoljan njome) u kome se navodi 
da je Allahov Poslanik (alejhi' s-selam) rekao: "Ko umre, a propustio je 
obavezu posta postit će za njega njegov nasljednik," koga bilježe Buhari i 
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Nadoknađivanje ramazanskog posta može biti sa prekidima, a 
može i uzastopce. Ako prolongira napaštanje do dolaska drugog 
ramazana, postit će novi ramazan, pa tek onda nadoknaditi propušteni 
post prethodnog ramazana. Nije obaveza dati i :fidju (otkup) uz 
napaštanje. 

Oronuli starac,6 ako nije u stanju postiti, mrsit će, ali će za svaki 
propušteni dan nahraniti jednog siromaha u vrijednosti sedakatu'l­
:fitra. Ako bi poslije postao sposoban postiti, obavezan je napostiti 
propuštene dane. Trudnica ili dojilja koja se boji za svoje zdravlje ili 
zdravlje svoga djeteta može mrsiti, ali je obavezna napostiti 
propuštene dane, bez obaveze davanja :fidje ili keffareta.7 

Muslim, prema mišljenju naših učenjaka, kako se navodi u Tenqihu, odnosi 
na zavjetni post. Na ovo ukazuju riječi Aiše (neka je Allah zadovoljan 
njome) : "Daje se :fidja za umrlu osobu zbog propuštenog ramazanskog 
posta, a ne posti se za nju." To je stoga što se zamjena u ibadetima vrši 
shodno njihovoj jednostavnosti. Zavjet je jednostavniji propis, jer on nije 
izvorna šeriatska obaveza, već nešto čime se dotična osoba samoobavezala 
(Nesbu'r-raje, III 465) . 

Zejlei kaže: Hadis lbni Abbasa zabilježio je Ebu Davud u poglavlju En-Nezr 
we'l-iman, a u njemu se izričito spominje zavjet, od Ebu Bišra, Seida ibni 
Džubejra od lb ni Abbasa "da je neka žena zaplovila morem, pa je dala zavjet 
da će, ako je Allah spasi, postiti mjesec dana. Allah ju je spasio, ali ona nije 
ispostila taj mjesec sve do svoje smrti. Njena kćerka, ili njena sestra, došla 
je da pita Allahova Poslanika (alejhi' s-selam) o tome, pa joj je naredio da 
posti za nju" (2/ 465) . A Allah najbolje zna. 

6 Znači: treba nahraniti za svaki propušteni dan siromaha ako je obaveznik 
imućan. Ukoliko je siromašan, molit će Allaha za oprost. Ata' kaf..e: Ćuo 
sam lbni Abbasa (neka je Allah zadovoljan njima) kako je proučio ajet 
Onima koji ga jedva podnose - otkup je da jednog 1siromaha nahrane 
(Kur'an: 2/184) i potom rekao: "Nije derogiran, a odnosi se na oronulog 
starca i staricu koji nisu u stanju postiti. Oni će za svaki propušteni dan 
posta nahraniti po jednog siromaha." (bilježi ga Buhari, 11/647.) Takva 
osoba može dati :fidju odjednom na početku ramazana. Ako je osoba putnik 
uz ramazan pa umre prije nego što dođe u mjesto boravka, nije bila 
obavezna učiniti oporuku (da se da :fidja za nju) . 

7 Allahov Poslanik (alejhi's-selam) kaže: "Uzvišeni Allah oslobodio je putnika 
od obaveze posta i polovine namaza (skraćeni namaz) , a trudnicu i dojilju 
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Dužnost je ispostiti započeti dan dobrovoljnog posta8, osim u 
danima u kojima je zabranjeno postiti. Nije dozvoljno omrsiti se bez 
opravdanog razloga, prema jednoj verziji. Opravdani je razlog odlazak 
u goste ili doček gostiju, pa je tada dozvoljeno omrsiti se u 
dobrovoljnom postu. Dužnost je napostiti taj dan. Ako bi putnik 
zanijetio da će mrsi ti, a potom izgubio status putnika (postao mukim) , 
a post je bio zanijeti o u pravo vrijeme, post će mu biti valjan i obavezan 
je postiti ako se radi o ramazanskom postu. Isti je slučaj i sa mukimom 
(osobi u domicilu) koji postane putnikom u toku dana u ramazanu. 
Ukoliko bi se omrsio u ova dva slučaja, ne bi bio obavezan izvršiti 
keffaret.9 

Ko u besvjesnom stanju provede određeni broj dana, 10 na posti t 
će ih osim onog dana u kome je pao u besvjesno stanje ili u toku 
prethodne noći. Ako bi cijeli ramazan proveo u stanju ludila, neće biti 

od obaveze posta." (Bilježe ga Peterlea.) Tirmizi kaže da je hadis hasen 
(dobar) . Uzvišeni Allah kaže za putnika i bolesnika: isti broj drugih dana 
(Kur'an: 2/184). Trudnica i dojilja imaju isti status kao i oni. Ako ne budu 
postile u ramazanu, napostit će isti broj dana koje nisu postile. Nisu 
obavezne, slično bolesniku i putniku, ništa drugo osim napaštanja. A Allah 
najbolje zna. 

8 Uzvišeni Allah kaže: . . .  i ne ništite djela svoja! (Kur'an: 47/33) . Aiša (Allah 
bio zadovoljan njome) kaže: "Ja i Hafsa smo postile dobrovoljni post pa nam 
je darovana neka hrana i mi smo se o mrsile. Allahov Poslanik (alejhi' s­
selam) tada je rekao: "Postite umjesto njega drugi dan!" (Ibni Hibban u 
Sahihu, Ehu Davud u poglavlju Men rea el-kada', 340, Tirmizi u poglavlju 
Idiabu'l-kada', 92, Nesai, Tahavi, 1/355, i Ibn Hazm u djelu El-Muhalla, 
6/270, smatrajući ga jakim hadisom; preneseno iz djela Nasbu'r-raje, 
2/ 466.) Dani u kojima je zabranjeno postiti su prvi dan Ramazanskog 
bajrama i četiri dana Kurban-bajrama. 

9 Znači: ako bi se omrsio putnik koji je stigao u mjesto boravka, ili mukim, lice 
koje je krenulo na put neće biti obavezno izvršiti keffaret zbog postojanja 
šubhe (dileme) u vezi sa dozvoljavajućim razlogom, a to je putovanje, bilo 
na početku ili na kraju (Medime'a, 252) . 

1° Ko provede u besvjesnom stanju određeni broj dana napostit će ih osim 
onog dana u kojem je pao u besvjesno stanje ili u toku prethodne noći, jer je 
taj dan postio, ili tokom prethodne noći, osim u slučaju ako zna da nije 
zanijetio post 
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obavezan napostiti propuštene dane. Ako bi se vratio u normalno 
stanje makar jedan dio vremena u ramazan u, 11 obavezan je napostiti 
propuštene dane, bez obzira da li je postao punoljetan u stanju 
neuračunljivosti, ili je neuračunljivost nastupila kasnije, prema 
odabranoj verziji u mezhebu. 

Ako maloljetnik postane punoljetnim12, ili nemusliman prihvati 
islam, ili putnik postane mukimom, ili ženi prestane menstruacija 
tokom dana u ramazanu, spomenute su osobe obavezne sustegnuti se 
od svega što kvari post preostali dio dana. Prve dvije osobe nisu dužne 
napostiti taj dan dok su druge dvije osobe dužne napostiti taj dan. 

11 Znači: vrijeme u kojem je mogao započeti post. 

12 Spomenute se osobe moraju obligatno pridržavati toga iz poštovanja prema 
vremenu posta i povodeći se za postačima. U osnovi, ko postane sposoban 
za izvršenje obaveze posta tokom dana u ramazanu, naredit će mu se da se 
sustegne od svega što kvari post istog momenta. To ukazuje implicitno da 
se utoliko prije treba sustegnuti onaj ko se omrsi namjerno, pod prisilom, ili 
uslijed grješke (Medžme'a, 253) . 

(Prve dvije osobe . . .  ) Znači: ako malo ljetnik postane punoljetan u toku dana 
u ramv..anu, ili nemusliman prihvati islam, nisu dužni napostiti taj dan, jer 
nisu bili pravni obveznici u početku posta toga dana, za razliku od putnika i 
žene sa hajzom i nifasom. 
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Poglavlje - Zavjetni post 

Ako se neko zavjetuje da će postiti prvi dan Ramazanskog i 
Kurbanskog bajrama\ kao i dane Tešrika (tri preostala dana Kurban­
bajrama) , zavjet je valjan, ali će mrsi ti te dane i nadoknaditi post. 
Takoder, ako bi se zavjetovao da će postiti cijelu godinu, mrsit će 
tokom spomenutih dana i napostit će ih naknadno. Ako bi ih postio, ne 
bi bio dužan napostiti ih.2 Ukoliko se samo zavjetuje da će postiti ili se 
zavjetuje sa nakanom da to nije zakletva Gemin) , ili bez ikakvog nijeta, 
to će se tretirati samo kao zavjet. Ako zanijeti zakletvu sa nakanom da 
to nije zavjet, tretirat će se samo kao zakletva. U tom će slučaju, ako 
se omrsi, biti obavezan izvršiti keffaret za zakletvu, ne i nadoknaditi 
post. Ako ima namjeru oboje (i zavjet i zakletvu) , ili samo zakletvu, 
tretirat će se kao da je učinio i zavjet i zakletvu, pa će biti obavezan i 

1 Znači: ako se zavjetuje da će postiti pet dana u kojima je zabranjeno postiti, 
zavjet će mu qiti valjan, ali neće postiti u tim danima zbog zabrane posta u 
njima. Napostit će te dane kasnije kako bi ispunio svoj zavjet. Ovi dani, kao i 
zabrana posta u njima, već su ranije spominjani. A Allah najbolje zna. 

2 Tj. nije obavezan nadoknaditi post ako bi postio u njima, jer je izvršio onako 
kako se obavezao. U djelu El-Medžme'a stoji: Pokudeno je postiti na Dan 
Arefata na samom Arefatu, kao i na Dan tervije (dan izlaska na Minu) , jer 
može dovesti u pitanje izvršenje hadžskih obreda. Za one koji nisu na 
hadždžu pohvalno je postiti te dane. Pokudeno je, takoder, postiti samo 
subotom, jer to predstavlja povodenje za židovima, kao i post na Dan 
Nevroza i jesenje ravnodnevnice, ako mu je upravo to namjera. Ako se to 
podudara sa njegovim uobičajenim postom, onda ne smeta. Ne smeta 
postiti samo petkom, prema mišljenju Ehu Hanife i Muhammeda, za razliku 
od mišljenja Ehu Jusufa, kao i sawm-i wisal, tj kontinuirani post dva dana, 
bez prekida. lijepo je ako neko posti dan, a mrsi dan. Neki kažu da je to 
Davudov (alejhi' s-selam) post. On je vredniji od svakodnevnog posta 
(sawm-i dehr) . Post uz šutnju je pokuden jer tako rade medžusije 
(vatropoklonici) (str. 254) . 
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napostiti i kefaret izvršiti3 ako se omrsi. Prema mišljenju Ehu Jusufa, 
tretirat će se kao zavjet u prvom, a kao zakletva u drugom slučaju. 

Nije pokuđeno odmah iza Ramazanskog bajrama4 postiti šest 
dana ševvala, ali je njihovo razdvajanje bolje jer je dalje od povođenja 
za kršćanima. 

3 Tj. keffaret za zakletvu koji je spomenut u riječima Uzvišenog: ali će vas 
kazniti ako se zakunete namjerno. Otkup za prekršenu zakletvu je: da deset 
siromaha običnom hranom kojom hranite čeljad svoju nahranite, ili da ih 
odjenete, ili da roba ropstva oslobodite. A onaj ko ne bude mogao - neka tri 
dana posti. Tako se za zakletve vaše otkupljujete kada se zakunete . . . (Kur'an: 
5/89) . 

4 To je preporučljivo. Od Ehu Ejjuba (neka je Allah zadovoljan njime) prenosi 
se da je Allahov Poslanik (alejhi' s-selam) rekao: ·�o isposti ramazan pa 
poslije toga posti šest dana ševvala, kao da je postio cijelu godinu." (Bilježi 
ga Džema'a osim Buharija; Nejlu'l-ewtar, IV/120.) To stoga što dobro djelo 
vrijedi deseterostruko. Post trideset dana rama?..ana vrijedi kao post tristo 
dana, a post šest dana vrijedi kao post šezdeset dana. A Allah povećava 
kome hoće. U djelu Beda'us-sanai'a stoji: Pokuđeni post je postiti prvi dan 
Ramazanskog bajrama i pet slijedećih dana. Ali ako bi mrsio na Ramazanski 
bajram, a potom postio šest dana, ne bi bilo pokudeno već pohvalno i u 
skladu sa sunnetom. (Preneseno iz djela Ed-Durr, str. 255.) (Povođenje za 
kršćanima . . .  ) lj. kroz povećanje posta u odnosu na njihov post 
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Propisi o i 'tika/u 

I'tikaf je pritvrđeni sunnet (sunna mu'ekkeda) ; 1 sa zavjetom on 
prerasta u obavezu. l'tikaf je boravak u mesdžidu u kome se klanja u 
džematu sa nijetom. Minimalno vrijeme za izvršenje obaveznog 
i'tikafa je jedan dan, prema mišljenju imama Ebu Hanife, a prema 
mišljenju Ebu Jusufa, veći dio dana. Muhammed smatra da je to sahat 
vremena. Post je uvjet valjanosti kod obaveznog i'tikafa, a također i 
kod dobrovoljnog i'tikafa, prema jednoj verziji. Žena će obaviti i'tikaf u 
prostoru gdje klanja namaz u svojoj kući. 

Onaj ko boravi u i' tikafu može izlaziti samo radi obavljanja 
prirodne nužde2, ili klanjanja džume namaza, i to samo onoliko 
vremena koliko je potrebno za klanjanje džumanskog farza i sunneta. 
Neće se zadržavati u džamiji u koju je otišao radi klanjanja džume 

1 I'tikaf jezički znači boravak, zadržavanje i izopćenje. U šeriatskopravnom 
smislu on znači: zadržavanje i boravak u džamiji sa namjerom obavljanja 
i' tikafa. I'tikaf je pritvrđeni kolektivni sunnet u posljednjih deset dana 
ramazana. 

Od Aiše (neka je Allah zadovoljan njome) prenosi se da je rekla: 
"Vjerovjesnik (alejhi's-selam) je obavljao i'tikaf tokom zadnjih deset dana 
ramazana sve dok ga Allah nije uzeo k Sebi. Potom su i'tikaf obavljale 
njegove supruge," (Buhari, 1/271) . U djelu El-Medžme'a stoji: Postoje tri 
vrste i'tikafa: obavezni i'tikaf (vadžib) , a to je zavjetni i'tikaf, potvrđeni 
i'tikaf (sunna muekkeda) , a to je i'tikaf u zadnjih deset dana ramazana i 
pohvalni i'tikaf (mustehabb) , to je i'tikaf koji se obavlja u drugim danima 
(str. 255) . 

2 Znači da onaj ko boravi u i'tikafu može izlaziti samo radi obavljanja prirodne 
nužde, abdesta i kupanja ako je to neophodno i ako ga ne može obaviti u 
samoj džamiji, zatim radi šeriatske potrebe, kao što je klanjanje Bajrama i 
džume namaza, ako se u dotičnoj džamiji ne klanjaju ovi namazi (Ed-Durr, 
str. 256) . Aiša (neka je Allah zadovoljan njome) kaže: "Allahov Poslanik 
(alejhi's-selam) mi je, kada bi obavljao i'tikaf, naginjao svoju glavu i ja sam 
ga češljala. A nije ulazio u kuću osim radi prirodne potrebe." (Bilježi ga Ehu 
Davud.) 
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duže od tog vremena. Ako bi ostao i duže, i 'tikaf mu ne bi bio 
pokvaren. Ukoliko izađe iz i 'tikafa neko vrijeme bez opravdanog 
razloga, i'tikaf će mu biti pokvaren. Prema mišljenju Ebu Jusufa i 
Muhammeda, i'tikaf mu neće biti pokvaren ako nije bio vani veći dio 
dana. Jedenje, pijenje i spavanje obavljat će u i 'tikafu. 

Dozvoljeno je osobi koja boravi u i'tikafu da prodaje i kupuje u 
mesdžidu, ali bez dovlačenja robe. To nije dozvoljeno (trgovanje u 
mesdžidu) osobi koja nije u i'tikafu. Zabranjen mu je spolni odnos3 i 
sve što njemu vodi. I'tikaf će biti pokvaren spolnim odnosom, makar 
to učinio iz zaborava, ili tokom noći. Također, i 'tikaf će biti pokvaren 
doticanjem žene, ljubljenjem i slično ako uslijedi ejakulacija, u 
protivnom, neće biti pokvaren. Pokuđeno je samo šutjeti u i'tikafu,4 
kao i beskoristan govor. 

Ko se zavjetuje da će provesti u i'tikafu određen broj dana 
dužan je proboraviti u i'tikafu taj broj dana zajedno sa noćima. Ako se 
zavjetuje da će biti u i'tikafu dva dana, dužan je biti dva dana i dvije 
noći, za razliku od mišljenja Ebu Jusufa u vezi sa prvom noći. Ako pri 
tome zanijeti da će provesti u i'tikafu samo po danu (a ne i noć) , nijet 
će mu biti valjan. Obavezan je biti u i'tikafu samo tokom dana. 
Obavezan je biti u i'tikafu kontinuirano, bez prekida, makar se time i 
ne obavezao u svom zavjetu.5 I'tikaf postaje obaveznim ulaskom u nj ,6 
osim prema mišljenju Muhammeda. 

:J Aiša (neka je Allah zadovoljan njome) kaže: "Sunnet je da osoba u i' tikafu ne 
obilazi bolesnika, ne prisustvuje dženazi, ne dodiruje ženu, ne spava s njom 
i ne izlazi osim radi obavljanja nužde. Nema i 'tikafa bez posta i nema i 'tikafa 
bez džamije u kojoj se klanja džuma." (Prenosi Ehu Davud.) Uzvišeni Allah 
kaže: Sa ženama ne smijete imati snošaja dok ste u i'tikafu u diamijama 
(Kur'an: 2/187) . 

4 Jer to predstavlja povođenje za židovima, kao što je po�uden i govor osim 
onoga koji je koristan, poput zikra Uzvišenog Allaha, učenja Kur'ana, 
izučavanja šeriatskih znanosti i poučavanja drugih. Nije pokuđeno spavanje 
i odmor tokom i'tikafa. 

5 Jer se on bazira na kontinuitetu i neprekidnosti. Ko se zavjetuje da će biti tri 
dana u i'tikafu obavezan je to izvršiti pridodajući danima i njihove noći, jer 
su one vezane za dane, osim ako ih izričito odvoji. 
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6 Znači: ako započne i'tikaf s namjerom obavljanja dobrovoljnog i'tikafa pa ga 
prekine prije završetka dana, dužan ga je nadoknaditi, jer najkraći i'tikaf 
traje jedan dan prema mišljenju imama Ehu Hanife, ili veći dio dana, prema 
mišljenju Ehu Jusufa, dok prema mišljenju Muhammeda nije obavezan 
upotpuniti dan jer je minimalno trajanje i'tikafa kod njega sahat vremena 
(neko vrijeme) . To je verzija koja se od Imama prenosi u djelu El-Mebsut. 

Korisne napomene o Lejletu'l-kadru 

Uzvišeni Allah kaže: Mi smo ga počeli objavljivati u noći Kadr - a šta ti 
misliš šta je noć Kadr? Noć Kadrje bolja od hiljadu mjeseci . . . (Kur'an: 97/1-
3) . Zuhri kaže: Riječ Kadr u riječima Uzvišenoga: Mi smo ga počeli 
objavljivati u noći Kadr ima smisao veličanja, poput riječi Uzvišenog: Oni ne 
veličaju Allaha onako kako Ga treba veličati (Kur'an: 39/67). To znači da je 
to veličanstvena noć zbog objavljivanja Kur'ana u njoj, ili zbog toga što u 
njoj silaze meleki, ili iz razloga što se u njoj spušta bereket, rahmet i 
magfiret, ili stoga što onaj koji ju provede u ibadetu ima veliku vrijednost. 
Neki kažu da ona znači da se u njoj određuje šta će se desiti u toj godini, 
shodno riječima Uzvišenog: u kojoj se svaki mudri posao riješi (Kur'an: 
44/ 4) . Ovo mišljenje odabrao je i Nevevi ističući da je ono ispravno. 

Vrijednost ove noći 

Allahov Poslanik (alejhi' s-selam) kaže: "Ko isposti ramazan čvrsto vjerujući 
i nadajući se Allahovoj nagradi, bit će mu oprošteni raniji grijesi, i ko 
provede noć Kadra u ibadetu bit će mu oprošteni raniji grijesi" (Buhari) . 

Vrijeme 

Prema mišljenju većine učenjaka, ova noć se nalazi u mjesecu ramazanu u 
svakom slučaju. Allahov Poslanik (alejhi's-selam) kaže: 'Tražite Lejletu'l­
kadr u neparnim noćima posljednjih deset dana rama7.-ana." (Bilježi ga 
Buhari.) 

Muavija (neka je Allah zadovoljan njime) prenosi da je Vjerovjesnik 
(alejhi's-selam) rekao: "Lejletu'l-kadr je dvadeset i sedme noći ramazana." 
(Bilježi ga Ahmed i Ehu Davud vjerodostojnim lancem prenosilaca.) 

Kažem: To je rašireno mišljenje među muslimanima u cijelom islamskom 
svijetu već više stoljeća, kao da je to njihov konsenzus . . A Allah opet 
najbolje zna (iz djela Es-Sawmu we ahkamuhu, str. 150 pa n�dalje) . 
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Hadždž 

Hadždž je posjeta1 određenog mjesta u određeno vrijeme i sa 
određenim radnjama. Hadždž je stroga obaveza (farz) u životu 
jedanpuf odmah, a Imam-i Muhammed ima suprotan stav. Uvjeti 

1 Hadždž filološki označava namjeru da se posjeti nešto što se veliča, a 
šeriatski on označava posjetu određenom mjestu. Pod ovom posjetom 
podrazumijeva se: tavafi i stajanje na Arefatu, a pod određenim mjestom 
podrazumijeva se Kaba i Arefat. Pod pojmom u određeno vrijeme 
podrazumijeva se učiniti tavaf od pojave zore dana klanja, �. Kurban 
bajrama pa do kraja života, a stajanje na Arefatu počinje od podneva Dana 
Arefata do zore Kurban-bajrama. Pod pojmom "sa određenim radnjama" 
podrazumijeva se tavaf, sa' j i stajanje na Arefatu u ihramu. 

2 Prenosi se od Ehi Hurejrea (neka je Allah zadovoljan njime) koji kaže: 
"Allahov Poslanik držao nam je1predavanje i tom prilikom rekao: "Ljudi, 
Uzvišeni Allah propisao vam je hadždž kao strogu obavezu, pa obavljajte 
hadždž!" Jedan čovjek upita: "Je li svake godine, Allahov Poslaniče?" 
Poslanik je šutio dok ovaj nije upitao i po treći put i tada Poslanik (alejhi's­
selam) odgovori: "Da sam rekao da, bilo bi to obaveza, a vi to ne biste mogli 
činiti." prenose Ahmed i Muslim ovo. lj. da je Poslanik rekao: "Da sam 
rekao da, bio bi vam to farz, jer on ne govori iz hira i prohijeva nego po 
naredbi i mudrosti Uzvišenog Allaha." Ovaj koji je to pitao bio je Akrea ibni 
Habis (neka mu se Allah smiluje). 

Upotrijebljeni slogan "'alel-fewr" (odmah) , znači da je dužnost obaviti 
hadždž odmah, bez odgađanja, �. prve prilike, kod Ehu Jusufa (Allah mu se 
smilovao) , a to su riječi i Ehu Hanife (neka mu se Allah smiluje) . lb ni Abbas 
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hadždža su: islam3, sloboda, pamet, punoljetnost, zdravlje, materijalna 
mogućnost i sredstvo za prijevoz, zatim materijalna sredstva za 

(neka je Allah zadovoljan njima dvojicom) kaže da je Allahov Poslanik 
rekao: "Požurite sa hadždžom, �- sa obavljanjem ovog farza, jer niko od vas 
ne zna šta će mu se sutra ispriječiti." (Prenose Ahmed i Hakim; Hakim ga 
smatra sahihom, a to je prihvatio i Zehebi. flau'-s-sunnen, II/10; i u djelu Ed­
Durr stoji: 'To je vjerodostojnija verzija od dva rivajeta Ebu Hanife, kao i 
Malika i Ahmeda kao što stoji u svim pouzdanim djelima poput El-Ranije i 
El-Esrar.) U djelu El-Kunije stoji da je to odabrano, pa bi bio griješan i 
svjedočenje mu se ne bi prihvatilo od momenta kada je bio dužan obaviti 
hadž, a nije ga obavio bez opravdanog razloga. Ako ga obavi pa makar na 
kraju života, grijeh će mu biti oprošten, prema mišljenju sve uleme (str. 
259). 

3 Ovo su uvjeti obaveznosti hadždža. Što se tiče islama, to je zbog toga što je 
hadždž ibadet, i otuda nema mjesta za nevjernika da vrši ibadet jer nijet 
takve osobe nije valjan. Zatim sloboda - jer rob nema ni sredstava, a i ne 
može to obaviti. 

Pamet je uvjet, jer onaj koji nema pameti nije obavezan da obavlja ibadet. 
Što se tiče punoljetnosti, to je zbog toga što dijete nije strogo zaduženo da 
obavlja ibadet. Pod pojmom zdravlje podrazumijeva se da tijelo nema 
nedostataka koji bi sprječavali da izdrži sve ono što ga čeka na putu, a što 
se mora izvršiti. Ovo je na osnovu stava Ehu Hanife (Allah mu se smilovao) . 
Druga dvojica, Muhammed i Ebu Jusuf, kažu da je hadždž farz i za 
bolesnoga koji nije sposoban da putuje, kao što je npr. paralizirana osoba, 
osoba bez nogu i ruku, oronuli starac koji se ne može da drži na jahalici; 
takva osoba je dužna oporučiti da se za nj obavi hadždž i izdvoji iznos za 
obavljanje hadždža bez obzira da li ona odredila ko će to uraditi ili ne. Pod 
pojmom materijalna mogućnost i prijevozno sredstvo podrazumijeva se 
uobičajeno transportno sredstvo, izdržavanje za odlazak i povratak pored 
osnovnih zahljeva kao npr. kapital za trgovinu, izdržavanje porodice od 
strane onoga koji je zadužen za izdržavanje porodice dok se dotična osoba 
ne vrati sa puta. 

Enes (Allah bio zadovoljan njime) kaže o riječima Uzvišenoga: . . . hodočastiti 
Hram dužan je Allaha radi svaki onaj koji je u mogućnosti (Kur'an: 3/97). 
Neko upita: "Božiji Poslaniče, šta je to mogućnost (sebi!) ?" A Poslanik 
odgovori: "Popudbina i transportna sredstvo." (Prenosi Hakim i ističe da je 
ovaj hadis sahih prema uvjetima Buharija i Muslima; i Tirmizi ga prenosi, 
ali kaže da je hadis hasen - dobar.) Ja kažem da se uz uvjete koji su 
potrebni za obavljanje hadždža ubraja i znanje da je hadždž farz za svakog 
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odlazak hadžije na put, preko osnovnih potreba sredstava za 
izdržavanje porodice do povratka sa hadždža, uz sigurnost' puta, za 
ženu - muž ili mahrem ako je između mjesta boravka hadžijinice i 
Mekke duže putovanje. Ona ne može putovati bez jednog od njih, 
supruga ili mahrema - osoba s kojom žena ne može sklopiti brak zbog 
rodbinskih odnosa. Uvjet je da mahrem bude pametan, punoljetan ali 
ne zaratrustovac (obožavalac vatre) , niti griješnik. Troškovi puta 
mahrema padaju na teret žene hadžijinice. S njim će obaviti hadždž 
koji je farz i bez odobrenja njezina muža. Ako bi dijete obuklo ihram,5 i 

ko primi islam pa i u nevjerničkoj zemlji u kojoj on boravi ili koji živi u 
pustinji ili negdje u brdu ili planini odsječenoj od ljudi. 

4 Ovo su uvjeti neophodni za izvršenje hadždža, �. da je put siguran i da će na 
njemu hadžija biti siguran za svoj život i za svoj imetak. Mahrem je čovjek 
kome nije dopušteno ženiti se s tom ženom zbog veoma bliskog srodstva 
među njima. Arnidžić i tečić ne mogu biti mahrerni. lbni Abbas (neka je 
Allah zadovoljan njima dvojicom) kaže da je Poslanik (alejhi' s-selam) rekao: 
"Žena može obaviti hadždž samo ako ima sa sobom mahrema." Neko usta i 
upita: "Allahov Poslaniče, ja sam se upisao da idem u borbu tu i tu, a 
supruga ode na hadždž." Poslanik mu reče: "Vrati se i idi s njom na 
hadždž." (Prenosi Bezar, a Darekutni slično prenosi i kaže da je hadis 
sahih. Diraje 183.) lbni Munzir između ostaloga kaže: "Malik kaže da žena 
može putovati na hadždž sa grupom žena, a Šafi da može putovati sa 
pouzdanom i slobodnom muslimankom", itd. (llau's-sunen, 10-14) . 

5 Neslobodnom čovjeku nije dozvoljeno da zanijeti hadždž nakon što je 
obukao ihram, niti mu je dozvoljeno da se povuče od hadždža na osnovu 
riječi Uzvišenoga: Hadž i umru radi Allaha izvršavajte (2/196). Kad bi 
dijete tako nešto učinilo i vratilo se do u rnikat nakon što je postalo 
punoljetno i obuklo ihrame radi hadždža, njemu je dozvoljeno, jer dijete 
prije punoljetnosti nije bilo obavezno obaviti hadždž. Otuda ihram 
maloljetnom kao da i ne postoji, pa mu je dozvoljeno da obuče drugi ihram 
radi hadždža. Allah najbolje zna. 

Razlika između uvjeta obaveznosti i uvjeta izvršenja ogleda se u tome što: 
ako ne postoji samo jedan uvjet (šart) obaveznosti, onda hadždž nije 
obavezan, i shodno tome tada nije obavezna oporuka da se izvrši hadždž. 
Kada se ispune svi uvjeti obaveznosti hadždža a nedostaje samo jedan uvjet 
izvršenja, tada je hadždž obavezan i, prema tome, dužnost je učiniti 
oporuku i izdvojiti sredstva za hadždž, tako, ako bi umro ne obavivši hadždž 
to će za njega obaviti bedel, a Allah najbolje zna. 
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u međuvremenu postalo punoljetno, i obnovilo ihram radi ove 
dužnosti, bilo bi ispravno. 

Farzovi hadždža6 su: ihram, a to je uvjet (šart) , zatim stajanje na 
Arefatu i tavafu' z-zijare. Ovo dvoje su ruknovi hadždža. 

Vadžibi hadždža7 su: stajanje na Muzdeli:fi, sa'j (brzo hodanje) 
između Safe i Merve, bacanje kamenčića, tavafu' s-sadr za onoga koji 

6 Fard označava naredbu koja je potvrđena jasnim dokazom u kome nema 
nikakve sumnje. Sve ono što je farz, a izvan stvarnog djela zove se šart kao 
što je npr. abdest kod namaza. A ono što je sastavni dio nečega zove se 
rukn, kao npr. učenje Kur'ana u namazu. Prema tome, ihram je farz, ali s 
obzirom da hadžija počinje sa oblačenjem ihrama, onda se to ubraja u 
šartove. Tavafu' z - zijare je rukn jer je to jedno od djela koje obavlja hadžija. 
Isto tako je rukn i stajanje na Arefatu. Uzvišeni Allah kaže: zatim, neka sa 
sebe prljavštinu uklone, neka svoje zavjete ispune i neka oko Hrama Drevnog 
obilaze (Kur'an: 22/29). Uzvišeni Allah i ovo kaže: A kada pođete sa 
Are/ata, spominjite Allaha (Kur'an: 2/198). Abdurrahman ibni Ja'mur 
kaže: Prisustvovao sam kada je Allahov Poslanik stajao na Arefatu i ljudi iz 
Nedžda mu prišli i upitali ga: "Allahov Poslaniče, šta sačinjava hadždž?" I on 
odgovori: "Hadždž je stajanje na Arefatu. Ko stigne na Arefat prije zore one 
noći kada dolazi do spajanja akšama i jacije na Muzdeli:fi, hadždž mu je 
valjan." U drugoj verziji, koju prenosi Ebu Davud stoji: ''Ko prispije na 
Arefat prije nego se pojavi zora on je i prispio na hadždž." (Prenosi Ahmed i 
autori sunnena, a i drugi.) 

7 Razlika između farza i vadžiba na hadždžu ogleda se u tome što se farz ne 
može ni u kom slučaju izostaviti. Farz sobom čovjek mora obaviti makar on 
bio i bolestan. Za farz nema otkupnine - (fidije) . Vadžib je sve ono što se 
ispusti bez opravdanog razloga i zbog toga se mora zaklati kurban. Za sve 
ono što se ispusti iz opravdanog razloga ne treba klati kurban, kao što će 
kasnije doći. 

Vadžib je i stajanje na Muzdeli:fi poslije zalaska Sunca na Dan Arefata, pa do 
pred sami izlazak Sunca na dan Kurban - bajrama. Tako isto je vadžib i sa' j, 
brzo hodanje izmedu Saffe i Merve, koje sačinjava sedam polukrugova i 
kod hadždža i kod umre. Vadžib je bacanje kamenčića prvog dana nakon 
pojave zore pa do zalaska sunca - na veliko džemre. Drugog i trećeg dana 
bacit će kamenčiće poslije podneva do zalaska Sunca pa i do noći za onoga 
ko ima opravdan razlog na prvo džemre, zatim srednje pa veliko džemre. 
Tavafu' s-sadr je također vadžib, a to je obavljanje tavafa kod napuštanja 
Ćasne Mekke i to za sve osim osobe koja ima nekakvu ispriku kao što su 
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dolazi izdaleka, brijanje ili skraćivanje kose i sve drugo, a ostalo8 je 
sunnet i adab. 

Mjeseci oblačenja ihrama su ševval, zulkade i prvih deset dana 
zulhidždžeta. Nije lijepo obući ihram prije tog perioda. 

Umra je sunnet.9 

Mevakit (mjesta oblačenja ihrama) su za stanovnike Medine, 10 
Zulhulejfe, za Sirijce - Džuhfe; za Iračane - Zatuirk; za stanovnike 

hajz (menstruacija) kod žene i nifas (vrijeme poslije porođaja) , kao i bolest 
a i bojaznost da neće otići saputnici s kojima putuje žena ili čovjek. Brijanje 
ili skraćivanje kose su također vadžibi. Brijanje cijele glave je bolje od 
brijanja jedne četvrtine, skraćivanje kose sa cijele glave je bolje nego 
skraćivanje kose sa četvrtine glave. U vadžibe se ubraja i sve ono što traži 
da se zakolje kurban kao što je redoslijed u vršenju obreda, tako da se npr. 
klanje kurbana i brijanje obavi prije bacanja kamenčića ili brijanje, odn. 
skraćivanje kose u toku tri dana Bajrama, zatim da se obavi tavaf koji je farz 
i bacanje kamenčića svakog dana Bajrama. Sve se ovo ubraja u vadžibe 
kod Ehu Hanife (Allah mu se smilovao) , a kod Ehu Jusufa i Muhammeda 
(Allah im se smilovao) u sunnete, pa otuda sa zanemarivanjem rasporeda 
za ove postupke po njihovu mišljenju nije potrebno klanje kurbana, a Allah 
najbolje zna. 

8 Ostalo su sunneti poput tavafu' l-kudum (tavaf kod dolaska) , stavljanje 
jednog kraja ihrama ispod pazuha, a drugog preko ramena i ubrzanog 
hodanja u prva tri kruga tavafa poslije koga slijedi sa'j (brzo hodanje) koje 
je vadžib. Sa' j se ne obavlja kao nanJa. U sunete i adabe se ubraja i ubrzano 
hodanje između dva zelena stuba kod sa' ja između Safe i Merve i boravak 
na Mini u danima Mine, itd. 

9 Umra je sunnet, neki kažu da je vadžib. Kod Šafije (Allah mu se smilovao) 
ona je farz kao i hadždž. O tome će više riječi biti kasnije. 

10 Mikati su granice za one koji su iz spomenutih krajeva, ko boravi tamo ili 
prolazi pored njih, a nisu stanovnici tih krajeva. Abdullah ibni Abbas (Allah 
bio zadovoljan njima) kaže: "Allahov Posalnik je odredio kao mikat za 
građane Medine - Zulhulejfu, za građane Sirije - Džuhfu, za građane Nedžda 
- Karnu'l-menazil, za stanovnike Jemena - Jelemlem. Poslanik je dodao: 'To 
su mjesta Mikata za te stanovnike i za sve one koji nailaze kroz ta mjesta a 
nisu stanovnici tih mjesta, za sve koji žele da obave hadždž i umru. Ko bude 
unutar mikata učinit će nijet obući ihram iz svoje kuće. Tako će isto i 
stanovnici Mekke učinit ihram u Mekki." (Hadis prenose Buhari i Muslim.) 
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Nedžda - Karn, za Jemence - Jelemlem, i to za sve stanovnike i za one 
koji prolaze kroz ta mjesta. 

Haram je zakasniti sa oblačenjem ihrama11 izvan tih mjesta za 
onog ko namjerava ući u Mekku, a dozvoljeno je obući ihrame prije 
tih lokaliteta, 12 i to bi bilo bolje. Dopušta se onima koji su u okviru tih 
mjesta da uđu u Mekku bez ihrama, a mjesto gdje će obući ihram je 

Aiša (Allah bio zadovoljan njome) kaže: "Allahov Poslanik (alejhi's-selam) 
odredio je kao mikat za lračane Zatu'-irk." (Prenosi Ehu Davud i Nesai, 
ništa o ovom hadisu ne govore ni Ehu Davud ni Munziri. ) 

(Mjesto Zulhulejfa udaljenja je od Mekkei-Mukerreme 450 km, Džuhfa 204 
km, Karnu' l-menazil 54 km, Jelemlem 45 km i Zatu' -irk 54 km.) 

1 1  Ihram se mora obući prije rnikata, lj. to mora učiniti stranac koji stanuje 
izvan granica Harema, kao i onaj ko stanuje u granicama Harema, a izađe 
radi trgovine ili nečeg drugog, a onda se vrati u Harem-i šerif. To ne važi za 
osobe koje prolaze kroz Harem u drugo mjesto kao što su mjesta Džida, 
Hulejs i Usfan. Njima se dopušta ući u Mekku poslije toga i bez ihrama, ali 
da ne namjeravaju počiniti kakvu varku time. Prenosi se od Se'ida ibni 
Džubejra, a on od Ibni Abbasa (neka je Allah zadovoljan njima) da je 
Vjerovjesnik rekao: "Mikata, mjesta oblačenja ihrama, prelazite samo sa 
ihramom!" (Ibni Ehi Šejbe, a prenosi ga i Šafi u djelu El-Um (2/1 18) na isti 
način, ali od lbni Abbasa (neka je Allah zadovoljan njima) kao hadis 
mevkuf; za Husajfa u ovom rijvajetu lbni Me'in kaže da je pouzdan; I'la'u's­
sunnen 10-17.) Prenosi se od Ehi Ša' saa da je on vidio lbni Abbasa (neka je 
Allah zadovoljan njima) da vraća svakoga ko je prešao mik.at bez ihrama. 
(Ovo navodi Imam-i Šafi (neka mu se Allah smiluje) u svom Musnedu. 
Navodi se i u EdrDiraje, str. 184; sened ovog hadisa je autentičan; Nasbu'r­
raje, III/15.) 

12 Dozvoljeno je obući ihram i ranije, i to je bolje, lj. obući ga prije određenog 
mjesta. Neko je upitao Aliju (neka je Allah zadovoljan njime) za komentar 
riječi Uzvišenoga: Hadž i umru radi Allah izvršavajte . . . (2/196) , i Alija 
(neka je Allah zadovoljan njime) je odgovorio: "Da obučeš ihram iz mjesta 
gdje stanuju tvoji." (Ovo prenosi Hakim u djelu El-Mustedrek i kaže da je 
hadis autentičan prema uvjetima Buharija i Muslima, 11/276; to je potvrdio i 
Zehebi u svom djelu Telhis; Hafiz u Telhisu kaže da je sened ovog hadisa 
pouzdan, 1/205.) Šejh Zafer ističe: Komentar Kur'ana od strane ashaba 
smatra se hadisom koji je merfu' kod jedne grupe muhadisa. (I'la'u's­
sunnen, 10-19) . 
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hill (širi prostor Harem-i šerit) 13 Za Mekkanca koji hoće da obavi 
hadždž mikat je Harem, a za umru hill. 

13 1l farz je za onoga ko stanuje između mikata i Harema kada želi učiniti 
ihram za hadždž ili umru da ga učini izvan �ranica Harema. A mjesto 
oblačenja ihrama za Mekkanca koji je u samoj Casnoj Mekki za obavljanje 
hadždža je Harem, a za obaljanje umre je granica Harema da bi se time 
ostvarila neka vrsta putovanja, a to se postiže sa izlaskom izvan granica 
Harema. lbni Mulekan definirao je granice Harema u slijedećim stihovima: 

Za onoga ko oblači ihram granica je u lijepoj zemlji mjesto udaljeno tri milje 
ako hoćeš tačno znati, i sedam milja Irak i Taif i Džidda deset milja i 
Džu'arana devet milja (El-Medimea 267). 
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Propisi o ihramu 

Ako čovjek želi obući ihram, 1 mendub je  Oijepo je) : da obreže 
nokte, da potkreše brkove, da obrije stidna mjesta, zatim da uzme 
abdest ili da se okupa, a to je bolje, da obuče izar i ridaa (gornji i donji 
dio ihrama) , oba nova, bijela, i to bi bilo bolje, a ako bi bila i oprana ili 
obukao jedno što pokriva stidno mjesto, i to bi bilo dozvoljeno, zatim 
da se namiriše i klanja dva rekjata. 

Ako namjeravada obavi samo hadždž, on će reći poslije toga· 
"Allahumme inni uridu'l-hadždže fejessirhu li we teqabelhu minni" 
(Bože, želim da obavim hadždž pa mi ga olakšaj i primi ga od mene) . 
Ako bi čovjek to i srcem zanijetio, to znači u sebi, bez riječi, i to je 
dozvoljeno, a onda će donijeti telbiju govoreći: "Lebbejke, 
lebbejkellahumme lebejk, lebbejke la šerike lekke lebbejk. Inne'l-hamde 
ve'n-ni'amete leke we'l-mulke la šerike lekke" (Odazivam Ti se, Bože 
moj, odazivam, odazivam Ti se, Tebi koji nemaš druga, odazivam se 
Tebi. Tebi pripada hvala, svaka blagodat i vlast, Ti nemaš nikakva 
druga) . Od toga se ne može manje govoriti, a može više.2 

Ako čovjek donese telbiju namjeravajući da obavi hadždž, on je 
već stupio u ihram, i onda neka se čuva od: refesa,3 griješenja, 

1 Ovo su objašnjenja o načinu obavljanja had.ždža. 

2 Najbolje je kod telbije da se ona uči poslije namaza bez pauze i da se ne 
ispušta ni jedan termin telbije jer je to tradicija. Tekst telbije glasi: 
Lebbejkellahume lebbejk, lebbejke la šerike leke lebbejk, inne'l-hamde 
wen'ni'amete leke we'l mulke la šerike lek. (Prenosi Buhari.) Abdullah ibni 
Omer (neka je Allah zadovoljan njima) govorio bi: "Ovo je telbija Allahova 
Poslanika (alejhi's-selam) ." On bi pri tome dodavao kod telbije Poslanika 
(alejhi' s-selam) : "Lebbejke we sa'dejke we'l hajru fi jedejke we'r-regb'au ilejke 
we'l-amel" (Odazivam Ti se, svako dobro je u Tvojoj ruci i težnja ka Tebi i 
djelo za Tebe) . (Prenosi Tirmizi.) Telbije za čovjeka u ihramu je kao tekbir 
u namazu. Njen početak je šart, a ostalo je sunnet. 

3 Re/es je spolni snošaj ili njegovo spominjanje među ženama, a griješenje 
(fusuq) je izlazak iz pokornosti Uzvišenom Allahu sa laži, ogovaranjem ili 
nevjerovanjem obećanja, a prepiranje (džidal) je gloženje sa društvom ili u 
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prepiranja, kopnenog lova, ukazivanja na ulov, ubijanje insekta 
napasnika, upotrebe mirisa, obrezivanja nokata, brijanja glave ili tijela, 
podrezivanja brade, prekrivanja glave ili lica, pranja glave ili brade 
mirišljavim šljezom,4 oblačenja košulje ili pantola, kape ili ahmedije ili 
ćulaha i oblačenje mestvi osim u slučaju ako ne može da nađe 
prikladnu obuću, ali' će tada odsjeći dio mestava do ispod članaka, 
oblačenja odijela obojenog šafranom, versom ili asfurom5 osim da 
bude bilo oprano tako da to iščezne sa ihrama. 

putu i na tržištu; kopneni lov (sajdu'l-berr) je zabranjen na osnovu riječi 
Uzvišenoga: A zabranjuje vam se da na kopnu lovite dok obrede hadia 
obavljate (Kur'an: 5/96). Na to ukazuje i hadis koga prenosi Ehu Katade, a 
u kome stoji: "Vidio sam divljeg magarca pa sam uzjahao svoga konja, uzeo 
koplje i zatražio pomoć od društva, i oni odbiše da mi pomognu. Zgrabio 
sam bič od njih, usmjerio ga na magarca i ulovio ga, oni su nešto jeli od 
njega i zadržali i za zalihu. Neko je pitao o tome Allahova Poslanika 
(alejhi's-selam) i on reče: "Je li bio neko od vas ko je njemu naredio da ga 
ubije ili da ukaže na to?" Oni kažu: "Ne, nije." Na to će Poslanik reći: "Onda 
možete jesti ono što je preostalo od njegova mesa." (Prenose Buhari i 
Muslim.) Samo što kod Muslima stoji: "Jeste li ukazali i jeste li pomogli?" 
Kažu: "Ne". Poslanik odgovori: "Onda jedite!" 

4 Hatami je biljka poput sapuna koja se upotrebljava za čišćenje. To je neka 
vrsta boljeg toaletnog sredstva. Na osnovu toga se i zaključuje da nije 
dozvoljeno upotrijebiti toaletni sapun sa parfemom čovjeku koji je u ihramu, 
nego može upotrijebiti obični sapun, kabaš. 

5 To je neka vrsta mirisa koji je zabranjen za upotrebu osobi u ihramu. Ovo je 
zaključeno konsenzusom, a i riječima Allahova Poslanika (alejhi' s-selam) 
koje se odnose na čovjeka u ihramu, koga je udarila njegova jahalica 
(deva) gdje stoji: "Nemojte ga parfemisati." (Prenose Muslim i Buhari) 
Sredstvo hanut je neka vrsta parfema koji ima jak miris; tib je sve ono što 
ima privlačan i ugodan miris poput šafrana, ljubičice, jasmina, ruže, 
zambaka, uda, sandala itd. (El-Binaje, 1/1514) .  lbni Omer (neka je Allah 
zadovoljan njima dvojicom) prenosi da je Allahov Poslanik (alejhi' s-selam) 
rekao: "Ne oblačite odjeću koju je dotakla ruža ili šafran, osim ako je ta 
odjeća oprana!" �. ne oblačite takve ihrame. (Prenosi Tahavi, čiji su svi 
prenosioci pouzdani, a Ajni to kaže komentirajući Buharija, 1/523.) 
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Dopušta se onome ko je u ihramu da se okupa, da ulazi u 
hamam, koristi sjenu kuće i tovarne životinje,6 da veže kesu (ćemer) 
po sredini i da se suprotstavi neprijatelju. 

On će često učiti telbiju7 podižući pri tome svoj glas, i to: poslije 
namaza i kad god bi se uspeo na uzvisinu ili spuštao u dolinu, sreo 
povorku jahača i prilikom buđenja zorom. 

6 Korištenje sjene deve. U mul Husajn (neka je Allah zadovoljan njome) kaže: 
"Bili smo na Oprosnom hadždžu sa Poslanikom i primijetila sam Usamu i 
Bilala da je jedan od njih uzeo za uzde deve Allahova Poslanika, a drugi 
podigao odjeću da bi ga prekrio i zaštitio od žestine sve dok nije izvršio 
bacanje kamenčića na Akakbi. (Ovaj hadis prenosi Muslim u poglavlju 
Babu Istihbabi remji diemreti'l-Akabe . . .  , . . .  ali time nije dodirivao glavu.) 
Činjenje sjene odijelom je poput činjenja sjene suncobranom, krovom auta 
ili šatora. Kesa ( u tekstu je upotrijebljen termin hemjan) je nešto poput 
ćemera koje hadžija veže po sredini struka da bi održao svoj i7..ar, donji dio 
ihrama, i sklonio svoja sredstva. 

lbni Omer (neka je Allah zadovoljan njima) upitan je za ovo dvoje od strane 
čovjeka u ihramu koji se opasao ćemerom, pa je odgovorio: "Ne smeta ako 
su u tom njegovom ćemeru njegova sredstva da bi ih time osigurao." 
Muhammed kaže: ''I'o ne smeta, jer brojni fakihi ističu o nošenju ćemera 
od strane čovjeka u ihramu" i dodaje: "Osiguraj svoja sredstva!" (Muveta, 
str. 148) . Pod pojmom suprotstaviti se neprijatelju znači spriječiti ili 
odstraniti svaku štetu. 

7 Hajseme (Allah bio zadovoljan njime) kaže: "Oni su smatrali da je lijepo učiti 
telbiju u šest slučajeva: nakon nama?..a, kada bi čovjek uzjahao 1na jahalicu, 
popeo se na neku uzbrdicu ili sišao u dolinu i kada bi sreo nekog izjutra 
poslije buđenja. (Prenosi lbni Ehi šejbe.) Ovo su riječi Ibrahima (alejhi's­
selam) kada je završio izgradnju Kjabe (El Binaje 1/1412) . 
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Propisi o ulasku u M e kk u 

Kad čovjek u ihramu uđe u Mekku, otpočet će sa mesdžidom, 1 i 
kada vidi Bejtullah, donijet će tekbir i izgovarat La ilahe illellah, a 
otpočet će tavat od Hadžeru'l-esveda, okrenut će se prema njemu, 
donijeti tekbir podižući svoje ruke kao da je u namazu, poljubiti ga ako 
može bez uznemiravanja ikog ili ga dotaknuti nečim2 okrećući se 
prema njemu donoseći tekbire, izgovarajući La ilahe illellah,  
zahvaljujući Allahu Uzvišenome, donoseći salavat na Vjerovjesnika 
(alejhi' s-selam) . Tavat treba činiti počevši sa desne strane Hadžeru'l­
esveda prema vratima Kjabe. Postavit će svoj gornji dio ihrama tako 
da ga smjesti ispod desnog ramena, a jedan njegov kraj prebaciti 
preko svoga lijevog ramena. Tavat će činiti iza hatima (dijela zida) 
Kjabe sedam krugova, pri čemu će ići brže u prva tri kruga, a ići 
normalno kod ostalih krugova. Redovno će dotaknuti Hadžeru'l-esved 
kad god prođe pored njega. Tavat će završiti doticanjem Hadžeru'l­
esveda. Ujepo je okrenuti se prema Jemenskom uglu kad god prođe 
pored njega. Onda će klanjati dva rekjata kod Mekam-i Ibrahima ili 

1 Aiša (Allah bio zadovoljan njome) kaže: "Prvo čime bi Vjerovjesnik (alejhi' s­
selam) počeo kada bi došao u Mekku bilo je da bi uzeo abdest, a onda 
učinio tava/oko Bejtullaha." (Prenose Muslim i Buhari.) 

2 Ibni Omer (neka je Allah zadovoljan njima) kaže: "Nisam primijetio 
Vjerovjesnika (alejhi' s-selam) da dotiče uglove Bejtullaha osim njegove 
dvije strane." (Prenosi grupa muhaddisa osim Tirmizija.) Amir ibn Vasile 
(Allah bio zadovoljan njime) kaže: "Vidio sam Allahova Poslanika (alejhi' s­
selam) kako tavafi oko Bejtullaha, dotiče Hadžeru'l-esved štapom i ljubi 
ga." (Prenosi Muslim.) 

Allahov Poslanik (alejhi' s-selam) kaže O meru (neka je Allah zadovoljan 
njime) : "Omere, ti si snažan čovjek, nemoj da se tiskaš oko Hadžeru' l­
esveda pa da time ezijetiš slaboga. Ako nađeš prazan prostor, dotakni ga, a 
ako ne, okreni se prema njemu i donesi tekbir i tehlil." (Prenosi Ahmed i 
Bejheki.) Džabir (Allah bio zadovoljan njime) kaže: "Allahov Poslanik 
(alejhi' s-selam) , kada bi došao u Mekku, otpočinjao bi tava! od Hadžeru' 1-
esveda, dotakao bi ga, a onda krenuo sa desne strane njegove žureći kod tri 
prva kruga, a ostala četiri bi prešao hodom" (Muslim) . 
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tamo u Mesdžidu gdje mu je lakše da klanja. Ova dva rekata su 
vadžib, poslije svakih sedam krugova tavafa.3 Ovo je tzv. tavafu' l­
kudum (tavaf kod dolaska) i on je sunnet za svakog ko ne stanuju u 
Mekki. 

Tada će se povratiti i okrenuti prema Hadžeru'l-esvedu otići 
prema Sa:ffi, popeti se na Saffu, okrenuti se prema Bejtullahu, donijeti 
tekbir i izgovarati La · ilahe illellah, donijeti salavat na Vjerovjesnika 
(alejhi' s-selam) podignuvši svoje ruke radi dove i učit će u dovi što 
hoće, zatim se spustiti prema Mervi i ići polahko. Kada dođe do 
(Batni'l-vadi) , prostora između dva zelena stuba, ići će brzo sve dok ih 
ne prođe.4 Na Mervi će činiti isto što i na Sa:ffi. Ovo je jedan 
polukrug. On će učiniti takvih sedam polukrugova, počevši sa Saffom 
i završivši sa Mervom. Nakon toga ostat će u Mekki u ihramu i tavaf 
činiti Bejtullah kao nafilu koliko želi. 

3 Dva rekjata namaza tava/a su vadžib poslije svakih sedam krugova tavafa. 
Džabir (neka je Allah zadovoljan njime) prenosi da je Allahov Poslanik 
(alejhi's-selam) učio kada bi došao do Mekam-i Ibrahima: Neka vam mjesto 
na kome je stajao Ibrahim bude prostor iza koga ćete molitvu obavljati! 
(Kur'an: 2/125) . . .  i klanjao bi dva rekata, proučio Fatihu i sure Qul ja 
ejjuhe'l- kafirun i Qul huwallahu ehad, onda bi se povratio do Hadžeru'l­
esveda, dotakao ga i otišao na Saffu (Muslim) . Neki su rekli Zuhriju da Ata 
ka7..e da je propisani namaz dovoljan umjesto dva rekata tavafa. Zuhri je 
odgovorio: "Sunnet (praksa Poslanika) je bolji, jer Vjerovjesnik (alejhi' s­
selam) nije tavaf činio sedam krugova a da ne bi klanjao dva rekjata." 
Prenosi Buhari, a lbni Ehi Šejbe prenosi svojim senedom, ali sažeto; tako se 
navodi u I'la'u's-1>unen, 10/75.) 

4 Žene iz plemena Beni Abdi dar koje su zapamtile Vjerovjesnika (alejhi' s­
selam) rekle su da su ušle u kuću lbni Ehi Husejna, gledale kroz otvor i 
primijetile Allahova Poslanika (alejhi' s-selam) kako žuri i kada je došao do 
sokaka Beni Fulan, a nekad se zove to i M es' a, okrenuo se prema ljudima i 
rekao: "0, ljudi, učinite sa'j vama je sa'j propisan!" (Darekutni, 11/270; 
Zejlei kaže da autor djela Et-Tenkih ističe da je lanac prenosilaca ovog 
kazivanja autentičan, Nasbu'r-raje, III/55) . U hadisu koga prenosi Džabir 
vezano za opis hadždža Allahova Poslanika (alejhi' s-selam) stoji: " . . .  Potom 
se spustio prema Mervi, i kada bi njegova stopala dotakla ovu dolinu, on bi 
žurio, a kada bi se ispeo, išao bi normalno" (Muslim) . 
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Kada dođe sedmi dan mjeseca zulhidždžeta, imam će održati 
hutbu ljudima u kojoj će hadžije poučiti obredima hadždža. On će tako 
isto govoriti i devetog dana na Arefatu i jedanaestog dana na Mini. 

Kada klanja sabah na Dan Tervije (dan uoči Arefata) , otići će 
na Minu, ostat će tamo do sabah namaza na Dan Arefata, a onda će 
otići na Arefat. U podne će imam održati dvije hutbe kao što to čini 
petkom, i pri tome će govoriti o obredima hadždža. Poslije ove hutbe 
on će klanjati u džema' atu podne i ikindiju spojeno, sa jednim ezanom 
i dva ikameta. Uvjet spajanja5 ovih namaza sa imamom je stav Ebu 
Hanife dok Ebu Jusuf i Muhammed imaju suprotan stav, s tim da i 
imam bude u ihramu kod ova dva namaza, a onda će boraviti zajedno 
sa imamom pod abdestom ili gusulom, a to je sunnet, blizu Džebelu'r­
rahmeta. Cio Arefat je mjesto za stajanje osim ''Batnu urene." 
Okrenut će se prema Kibli podižući svoje ruke otvorene, zahvaljujući 
Allahu, ·donoseći tekbire i učeći La ilahe illellah,  učeći telbiju i 
donoseći sala vat na Allahova Vjerovjesnika (alejhi' s-selam) moleći se 
za svoju potrebu predano. 

Ljudi će stajati iza imama, blizu njega, okrenuti prema Kibli i 
slušajući njegove riječi, a onda će krenuti zajedno s njim poslije 
zalaska sunca na Muzdelifu i odsjesti blizu brda Kuze.6 Tu će klanjati 
akšam i jaciju sa ezanom i ikametom. Ko bude klanjao akšam na putu 
ili na Arefatu, on je dužan da ponovi taj namaz ukoliko se nije pojavila 
zora. Ebu Jusuf (Allah mu se smilovao) smatra da nije dužan ponoviti 
taj namaz. 

5 Imam Ebu Hanife (Allah mu se smilovao) uvjetuje za spajanje nama7..a podne 
i ikindije, spajanje u podnevskom vremenu, samo na Dan Arefata, i to da 
bude namaz klanjao sa imamom, što znači halifom ili njegovim 
zamjenikom, a to je osoba koja se zove emiru' l-hadždž (voda hadžija) , uz 
uvjet da musallija bude u ihramu. Po mišljenju Ebu Jusufa i Muhammeda 
(Allah im se smilovao) za musalliju nije uvjet ihram. Ako bi klanjali u svojim 
šatorima, ne za glavnim vodićem hadždf..a, oni će spojiti ova dva namaza po 
učenju ove dvojice. Ovo je mišljenje trojice imama: Šafija, Malika i Ahmeda. 
To je pretežnij (Ed-Dur 276) . 

6 Tj. kuzeh u značenju uzdignut, a to je El-Mešaru'l-haram. Uzvišeni Allah 
ka7-e: Kada završite obrede vaše, opet spominjite Allaha (Kur'an: 2/200) 
(kod El-Mešari' l-harama) . 

317 



Prenoćit će na Muzdelifi. i kada se pojavi zora, klanjat će sabah, 
zastati na Meš'ar-i- haramu i raditi isto kao što je radio na Arefatu. 
Muzdelifom se smatra cio taj prostor osim doline Muhassar.7 

Kada se razvidni, krenut će prije izlaska sunca na Minu. Na 
Mini će baciti sedam kamenčića, na Džemretu'l-akabi,  veličine 
lješnjaka. On će donositi tekbir kod svakog kamenčića. Prestat će sa 
telbijom na početku bacanja kamenčića i neće se zadržavati na tom 
mjestu. 

Tada će zaklati kurbana ako hoće, a onda se obrijati,8 a to bi bilo 
bolje, ili potkratiti kosu. Nakon toga njemu je sve dopušteno osim 
intimni odnos sa suprugom. Potom će otići bilo tog istog dana, 
sutredan ili kasnije u Mekku, obaviti tavafu'z- zijare bez remla i sa' aja 
ako je to ranije učinio, a ako nije, on će pri tom tavafu učiniti remb i 
sa'aj nakon tavafa,9 a tada mu je dopušten i intimni odnos sa 
suprugom. 

Vrijeme tavafu'z-zijareta je po pojavi zore na Dan klanja (prvi 
dan Bajrama) , i to bi bilo bolje. Mekruh je odgoditi ga do iza Bajrama. 
Potom će se povratiti na Minu, baciti na tri džemreta kamenčiće 
drugog dana Bajrama poslije podne, počet će od one strane koja je 
najbliža Mesdžidu na Mini, bacit će sedam kamenčića donoseći tekbir 
kod svakog kamenčića, zadržat će se pri tome i učiti dovu moleći se. 

7 Nazvana je tim imenom jer je i slon bio umoran, a tu je stao i lblis od umora. 

8 Prenosi se od Abdullaha ibni Omera (neka je Allah 7.-adovoljan njima) da je 
Allahov Poslanik rekao: "Bože moj, smiluj se onima koji su se obrijali." 
Ashabi rekoše: '1 onima koji su kosu potkratili." Poslanik ponovo kai-e: 
"Bože, smiluj se onima koji su se obrijali." A ashabi: '1 onima koji su kosu 
potkratili, Allahov Poslaniče." I Poslanik tada reče: '1 onima koji su kosu 
potkratili." (Prenosi Muslim u poglavlju "Fadlu halki'r-'resi.'1 žene mogu 
samo skratiti. Alija (neka je Allah zadovoljan njime) prenosi: "Allahov 
Poslanik (alejhi's-selam) zabranio je da žena brije svoju glavu." A Rezin 
dodaje: "Za vrijeme hadždža i umre, ona je dužna samo da skrati kosu." 
Džem'u'l-fevaid (navode Tirmizi i Nesai) . Prenosioci ovog hadisa su svi 
pouzdani. Medutim, postoji razilaženje da li je hadis vezan do Posalnika ili 
je murse!, vezan do tab'ina (l'la'u's-sunen) . 

9 Princip je da je u svakom tavafu poslije koga slijedi sa' j sunnet činiti reml, 
žurno hodanje u prva tri kruga sa' ja. 
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Tako će postupiti i sa slijedećim (srednjim džemretom) i sa bacanjem 
kamenčića na Džemretu'l-akabi, s tim što se pri tome neće zadržavati. 
To će učiniti također i trećeg dana. Potom, ako hoće, otići će u Mekku 
i to prije pojave zore četvrtoga dana, a ne poslije pojave zore jer bi 
nakon toga morao baciti kamenčiće, a ako hoće, može ostati i baciti 
kamenčiće kao što je to ranije rečeno. To bi bilo bolje. Ako bi izvršio 
bacanje kamenčića trećeg dana prije podneva, dozvoljeno je, dok Ebu 
jusuf i Muhammed imaju suprotno mišljenje.10 

Dozvoljeno je baciti kamenčiće jašući, ali je bolje pješice osim 
kod bacanja Džemretu'l-akabe. Za vrijeme bacanja kamenčića 
prenaćat će na Mini. Mekruh je da uputi svoj prtljag u Mekku prije 
nego što on otputuje. 

Kada otputuje iz Mine za Mekku, odsjest će u Muhassabi pa 
makar jedan sahat. 11 

10 Njih dvojica smatraju da će se i četvrtog dana kamenčići bacati kao i 
prethodna dva dana, poslije podne. Dokaz Ebu Hanife (Allah mu se 
smilovao) je ono što se prenosi od Ibni Abbasa (neka je Allah zadovoljan 
njima) : "Kada se podigne dan u vrijeme povratka sa Mine u Mekku, 
dozvoljeno je posljednje bacanje kamenčića." (Prenosi Bejheki, ali je sened 
slab.) 

1 1  Prenosi se od Ibni Omera (neka je Allah zadovoljan njima dvojicom) da su 
Poslanik (alejhi' s-selam) , Ebu Bekr i Omer odsjedali u mjestu Ebtah ili 
Batha (Muslim, 11/951) , a to je prostrana kotlina između Mekke i Mine. 
Prote.f..e se između dva brda pa do mezarja. Ovo mezarje se ne ubraja u 
mjesto Bathu. 

Prenosi se od Ebu Hurejrea (neka je Allah zadovoljan njime) da je Allahov 
Poslanik (alejhi' s-selam) u vrijeme dok smo bili na Mini rekao: "Sutra 
ćemo odsjesti u Hajfi Beni Kinane, gdje su se oni međusubno zakleli na 
nevjerovanje." A to je da su se Kurejšije i Beni Kinane zakleli protiv 
Hašimovića i Mutalibovića da se neće ženiti s njima niti vršiti bilo kakvu 
kupoprodaju sve dok im ne predaju Allahova Poslanika (alejhi' s-selam) , tj. 
zakleli su se u mjestu Muhassab. (Prenosi Buhari u poglavlju Nuzulu'n­
Nebijji alejhi's-selam Mekkete, a Muslim u poglavlju Istih babu'n-nuzuli fi'l 
Muhassabi. ) 
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Kada želi da otputuje iz Mekke12 on će učiniti oprosni tavat 
(sadr) sedam krugova bez žurbe · remla i bez sa'ja. Ovo se smatra 
vadžibom za sve osim za onoga ko je stanovnik Mekke. Potom će otići 
da se napije Zemzema, napit će se, otići prema vratima Kjabe i dotaći 
se Multezema, prostora između ·vrata Kjabe i Hadžeru'l-esveda, 
držati se za prekrivač neko vrijeme moleći se predano uz plač 
vrativši se natraške dok ne izađe iz Mesdžidu'l'harama. 

12 Tj. kada hoće da otputuje iz Mekke Mukerreme sunnetom je predviđeno 
da posljednje djelo u Mekki Mukerremi bude oprosni tavaf. On je vadžib. 
Svaki koji to propusti bez opravdanog razloga dužan je zaklati kurbana, ali 
je počinio grijeh. Prenosi se od lbni Abbasa da je rekao: "Poslanik je 
naredio ljudima da njihovo posljednje djelo u Mekki bude oprosni tavaf, ali 
je toga oslobodio ženu sa hajzom." (Prenose Buhari i Muslim.) I žena 
poslije porađaja je isto kao žena sa hajzom. Kod Muslima stoji: "Ljudi su se 
vraćali na razne načine i Allahov Poslanik (alejhi's-selam) im reče: "Neka 
niko od vas ne odlazi sve dok posljednji trenutak ne bude proveo kod 
Bejtullaha tavafeći" (poglavlje Vudiubu tavafi'l-veda'i ve sukutuhu anil­
haid) . Ja želim reći da bilo koji tavaf koji se načini nakon tavaf·i zijareta koji 
je farz, može zamijeniti oprosni tavaf, mada je daleko bolje da ovaj tavat 
bude posljednji moment boravljenja hadžije u Mekki. 
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Napomena (Fasl) 

Ako muhrim (neko ko je u ihramu) ne dođe u Mek}{U nego 
odmah otputuje na Arefat i boravi na Arefatu, s njega spada obaveza 
činjenja tavafu'l-kuduma (tavafa kod dolaska) . 

Ko boravi na Arefatu ili prođe kroz Arefat i zadrži se samo 
izvjesno vrijeme između zevala u podne na Dan Arefata i pojave zore 
prvog dana Kurban-bajrama - on je stigao da obavi hadždž pa makar to 
i prespavao ili bio u nesvijesti ili čak ne bude znao da je to mjesto 
Arefata. Ko propusti boravak na Arefatu1 - izgubio je i hadždž. Takav 
će učiniti tavaf, učiniti i sa'j i osloboditi se ihramskih stega, ali će 
nadoknaditi hadždž slijedeće godine, a nije obavezan zaklati kurbana. 
Ako bi zatražio od svoga prijatelja da zanijeti hadždž umjesto njega 
prilikom padanja u nesvijest pa taj to učini, bit će uredu. Isto tako, ako 
taj to učini bez njegovog traženja, bit će uredu. Ehu Jusuf i 
Muhammed misle suprotno. 

Žena u svemu tome ponaša se kao i muškarac, s tim što ona 
otkriva svoje lice, ne i glavu. A ako bi i spustila nešto na svoje lice i 
prorezala to, dozvoljeno je.2 Žena neće glasno učiti telbiju, niti će 

1 Obavezno će se osloboditi ihrama čineći umru. Prenosi se od 
Abdurrahmana ibni Ja' mura Dejlija (neka je Allah zadovoljan njime) da je 
rekao: "Došli ljudi iz Nedžda Allahovu Poslaniku (alejhi's-selam) , a on na 
Arefatu i nešto ga priupitaše pa on naredi glasnogovorniku i on objavi: 
"Hadždž je Arefe. I onaj ko je došao noć uoči Bajrama, prije pojave zore, 
obavio je hadždž. Dani Mine su tri. A ni onome ko požuri i ostane samo dva 
dana nije grijeh, a neće se ogriješiti ni onaj koji se dulje zadrži, samo ako se 
grijeha klone (Kur'an: 2/203) ." (Prenose četverica, Ebu Davud u poglavlju 
Men lem judrik Arete, Tirmizi u poglavlju Ma džae men edreke'l-imame bi 
džem' te kad edreke'l-hadždž; prenosi Ahmed, "A" 335.) 

2 Staviše, to je mendub, stoji u djelu Ed-Durru'l-muhtar. Prenosi se od Aiše 
(Allah bio zadovoljan njome) da je rekla: "Povorke hadžija bi prolazile 
pored nas, a mi u ihramima sa Allahovim Poslanikom (alejhi' s-selam) . Kada 
bi se oni približili nama, svaka od nas spustila bi svoj prekrivač sa glave na 
lice, a kada bi nas prošli, mi bismo otkrile lica." (Prenosi Ebu Davud.) A 
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činiti remi, niti će žurno ići izmedu dva stuba na sa'ju. Ona neće ni 
brijati glavu, nego će podrezati kosu. Ona će obući i ono što je šiveno, 
a neće se približavati Hadžeru'l-esvedu ako su u blizini Hadžeru'l­
esveda mušakrci. Ako bi dobila hajz prilikom stupanja u ihram, 
okupat će se i obavljati sve obrede hadždža osim tavafa. Ako bi dobila 
menstruaciju (hajz) poslije obavljanja tavafi zijara, ona nije dužna 
obaviti tavafu'l-sadr (oprosni tavaf) i ako to izostavi, nije obavezna 
ničim to nadoknaditi. Tavafu'l  sadr spada i sa onoga ko boravi u 
Mekki pa makar taj boravak bio nakon prvog silaska sa Mine, prema 
Ebu Jusufu, dok po mišljenju Muhammeda tavaf-i sadr ne otpada sa 
ovim boravkom poslije toga. 

Ko ogrlicom obilježi bedene3 (velikog kurbana) koju kolje 
dobrovoljno ili kao zavjet ili kao kaznu za lov na kopnu ili slično i 
krene s njom u namjeri da obavi hadždž, on je već stupio u ihram, 
makar i ne donio telbiju, a ako je pošalje a zatim krene pa sve dok je 
ne stigne, on nije stupio u ihram, osim kurbana za hadždž temettu' .  
Ako prekrije pokrovcem bedene ili je označi4 ili ogrlicom obilježi ovcu, 
neće se smatrati da je stupio u ihram. Bedene je deva i goveče.5 

Fatima, kćerka Munzira ibni Zubejra, (neka je Allah zadovoljan njima) kaže: 
"Prekrivati smo naša lica dok smo bile u ihramu sa Esmom, kćerkom Ehu 
Bekra Sidika, i ona nam to nije smatrala ružnim (mekruh) ." (Prenosi 
Malik.) 

3 lbni Omer (neka je Allah zadovoljan njima) kaže: "Ko obilježi ogrlicom 
bedene, to znači on je stupio u ihram." (Prenosi lbni Ehi Šejbe.) 

4 Ako bedene prekrije pokrovcem tj. prekrivačem ili je označi, a to je da 
rasiječe grbu deve, dok upotrijebljeni termin iš'ar u jeziku znači pustiti krv. 
Ovo je mubah - dozvoljeno, ali Ehu Hanife to osuduje i smatra mekruhom 
jer je primijetio da se time u njegovo vrijeme muči životinja. Tahavi (Allah 
mu se smilovao) kaže da Ehu Hanife nije smatrao mekruhom što čine ljudi 
ovim obilježjem (iš' ar) nego je osuđivao ljude toga vremena zato što su 
pregonili u rasijecanju grbe (Medžmea, 290) . Termin kallede šat 
upotrijebljen u osnovnom tekstu znači stavljanje na vrat ovce ogrlicu kao 
znak da je ona kurban. Nije sunnetom predvidan iš'ar za sitnu stoku. Aiša 
(Allah bio zadovoljan njome) kaJ..e: "Allahov Poslanik je uzeo jednom za 
kurbana ovcu i stavio na nju ogrlicu" (Buhari u poglavlju Fetlu'l-kalaidi li'l 
budni ve'l bekari; Muslim u poglavlju Istihbabu beasi'l- hedft) . Aiša (Allah bio 
zadovboljan njome) ka7..e i ovo: "Ja sam plela ogrlice od vune koja je bila 
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kod nas i Poslanik je to smatrao halalom" (Buhari; vidi Fethu'l-bari, 
III/429) . 

5 Tj. upotrebljava se ovaj termin za goveče i devu zbog veličine njihovog 
tijela. Svako od njih može poslužiti za sedam kurbana i kod kirana 
(zajedničkog činjenja hadža i umre) i temettua (odvojeno činjenje umre i 
hadža) ili klanja kurbana dobrovoljno, kada se čini ifrat (samo hadždž) . 
Takav je slučaj i sa običnim kurbanom, a Allah najbolje zna. 

Od Džabira (Allah bio zadovolja njime) prenosi se: ''Klali smo devu za 
sedmericu i kravu za sedmericu - kao sedam kurbana" (Muslim u poglavlju 
El ištiraku fi'l hedji). 
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Kiran i temettu' 

Kiran je apsulutno bolji/ a to je da čovjek zanijeti u namjeri da 
će obaviti i hadždž i umru zajedno, i to da zanijeti na mikatu. On će 
reći poslije namaza: Allahumme inni uridu'l-hadždže ve'l umrete fe 
jessir huma li ve tekabelehumma minni - Bože, želim da obavim 
hadždž i umru, pa mi ih olakšaj i primi od mene. Kada muhrim uđe u 
Mekku, on će učiniti tavaf i Sa'j za umru, zatim će učiniti tavaf radi 

1 Kiran je apsolutno najbolja vrsta hadždža, tj. bolji je od temettu'a i ifrada, 
zatim dolazi temeu' pa ifrad. Istina je da je hadždž Allahova Poslanika bio 
kiran. Prenosi se od Enesa (neka je Allah zadovoljan njime) koji kaže: "Ćuo 
sam Allahova Poslanika (alejhi' s-selam) gdje donosi telbiju za hadždž i 
umru zajedno govoreći: Lebbejke umreten we hadždžeten!" Bekr kaf..e: 'To 
sam prenio Ibn Omeru i on reče: "On je učinio telbiju i obavio samo 
hadždž." Pa sam sreo Enesa i rekao mu šta kaže Ibn Omer. Nato će Enes: 
"Vi mene smatrate djetetom, ja sam čuo Allahova Poslanika gdje haže: 
"Lebbejke umreten we hadždžen!" (Prenosi Muslim u Kitabu'l-hadždž, u 
poglavlju El-lfrad we'l-kiran bi'l hadždž we'l-umre; prenosi Buhari Fethu'l 
bari, 33/306.) Malik (Allah mu se smilovao) kaže da je ifrad bolji - dakle, 
pojedinačno činjenje, a Ša.fi i Ahmed kažu da je temetu' najbolji, a onda ifrad 
pa kiran. Sve ovo ima smisla i ima svoje dokaze. 

Ja kažem: Hadždž može biti trojak! 

l. El-Kiran, a to je zajedničko činjenje ili spajanje umre i hadždža, u isto 
vrijeme sa jednim nijetom. 

2. Temettu' , čije će definiranje biti iznijeto u tekstu. Ovo je nazvano time jer 
hadžija uživa u svemu u čemu se uživa i kad je bez ihrama u Mekki 
Mukerremi, oblači odijelo, brije se, uživa porodično uživanje po 
završetku umre pa do početka hadždža. 

3. Ifrad je nijet da se obavi samo hadždž. Sve ove vrste hadždža su 
dopuštene i njih su prihvatili učenjaci. Ako neko iskače iz toga, to se ne 
uzima u obzir. Muslim iznosi u svom Sahinu u poglavlju Bejanu 
wudžuhi'l-ihram i kaže da je dozvoljeno hadž ifrad, temettu' i kiran. Mi 
ćemo naći tri vrste hadždža koje se navode u fikhskim djelima četiriju 
pravnih škola. (Vidi El-Medžmu' od Nevevija, Vll/137 -147.) 
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hadždža - tavafu'l-kudum i sa'j . Ako bi učinio za to dvoje dva tavafa2 
pa dva sa'ja, dozvoljeno je, ali bi pogriješio, a onda će obaviti hadždž 
kao što je rečeno. 

Kada baci kamenčiće na Džemreti Akabi, zaklat će kurbana 
prvog dana Bajrama za kiran, bilo ovcu ili goveče, učestvujući sa 
drugima (sedmina kurbana) . Ako nije u mogućnosti da to uradi, on 
će postiti tri dana prije Kurban-bajrama, a najbolje je da mu posljednji 
dan bude Dan Arefe i sedam dana kada završi sve pa makar u Mekki. 
Ako ne bude postio tri dana prije Kurban-bajrama, on mora da zakolje 
kurban. Ako osoba koja je odlučila da učini i umru i hadždž bude na 
Arefatu prije nego što je tavafila radi umre, ona je time odustala od 
umre, a dužna je zaklati kurbana zbog odustajanja od umre, koji će 
nadoknaditi. Ova osoba nije dužna klati kurbana zbog toga što je 
odlučila da obavi i jedno i drugo (kiran) .3 

Temettu' je bolji od ifrada, a to je da čovjek obavi umru u toku 
mjeseci hadždža, a onda obavi i hadždž iste godine. Takva će osoba 
obući na mikatu ihram i učiniti tavat i Sa'j za umru. Time će se 
osloboditi ihramskih obaveza ako nije dotjerala kurbana. Takav će 
prestati sa učenjem telbije sa početkom tavafa, a potom će obući 
ihram radi hadždža u Harem-i šerifu na Dan tervije (uoči Arefata) , a 
ako to uradi prije, bolje je. On će tada obaviti hadždž i zaklati kurban 
kao i karin (onaj koji čini i umru i hadždž) , a ako i on nije u stanju da 
zakolje kurbana, i njegov je tretman kao i u slučaju kirana. Dozvoljeno 
mu je da posti tri dana prije tavafa umre4 makar to bilo i u mjesecu 
ševalu poslije ihrama za umru, a ne prije. Ako hoće, može potjerati i 
hedj' (kurbana) , a to je bolje, da obuče ihram i potjera kurban. 1jerati 
je bolje nego voditi kurbana. Ako je njegov veliki kurban (deva ili 

2 Tj. ako bi tavaf činio radi umre i hadždža - dva tavafa jedan za drugim bez 
sa' ja izmedu ta dva tavafa, a onda učinio dva sa' ja, jedan za hadž dž, a 
drugi za umru, i to je dozvoljeno, ali je pogriješio zato što je odgodio sa' j za 
umru, a prije njega učinio tavafi' l-kudum. 

3 Tj. nije obavezan klati kurbana za kiran, pošto je obaveza klanja kurbana 
vezana za kiran, a njega u ovom slučaju nema. 

4 Tj. prije tavafa umre. 
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goveče) , označit će ga nekim znakom oko vrata, to je bolje nego da 
bude prekriven pokrovcem.5 

Ebu Jusuf i Muhammed smatraju da je iš'ar dozvoljen, a to je 
rasijecanje grbe s lijeve strane, što je bliže postupku Poslanika 
(alejhi' s-selam) , ili s desne strane. Imam Ebu Hanife smatra da je to 
mekruh.6 Potom će obaviti umru kao što je rečeno. Neće se osloboditi 
ihrama i učinit će ihram radi hadždža kao što je rečeno. 

Kada se obrije prvog dana, oslobodit će se obaveza i jednog i 
drugog ihrama. 

Za građane Mekke nema ni temettua ni k.irana7 kao i za svakog 
onog koji je unutar mikata. Ako bi se povratio mutemetti svojima 
poslije umre,8 a nije tjerao hedja (kurbana) , bit će mu pokvaren 

5 Jer je označavanje ogrlicom spomenuto u Ćasnom Kur'anu: kurbani, 
naročito oni ogrlicama označeni (Kur'an: 5/97), a termin tedilil koji je 
upotrijebljen u tekstu znači: prekriti kurbana nečim radi ukrasa, zineta, a 
nema hadisa koji govori o tome. 

6 Imam Tahavi (Allah mu se smilovao) kaže: Ebu Hanife (Allah mu se 
smilovao) u principu nije smatrao iš'ar, sječenje grbe, mekruhom, nego je 
osuđivao postupak ljudi njegova vremena zbog njihova pregonjenja, jer to 
sliči unakažavanju. A Poslanik (alejhi' s-selam) je to zabranio. To je 
mišljenjei Ibrahima Nehaija (Allah mu se smilovao) (El-Medimea', 290, i 
El-Binaje, l/1503; Fethu'l-Bari, ll/428). 

7 Jer se dotični smatra da je stanovnik Harema, a Uzvišeni Allah kaže: To je za 
onoga koji nije iz Mekke (Kur'an: 2/196). 

8 Tj. ako se vrati onaj koji obavlja umru, nakon izvršenja umre, u svoje mjesto i 
potom obavi hadždž iste godine, on će se tretirati kao da je obavio samo 
hadždž i otuda neće morati zaklati kurbana. U djelu El-Džewhere stoji : 
"Ako se dotični vrati u drugo a ne u svoje mjesto, on se smatra, prema 
mišljenju Ebu Hanife, mutemettiom, a kod Ebu Jusufa i Muhammeda, ne." 
Prema tome, ako bi neko iz Damaska obavio umru, a onda otputovao u 
Medine-i Munevveru i tamo ostao do vremena hadžd7.a i potom došao da 
obavi hadždž, njemu se računa da je mutemetti' i da mora zaklati kurbana 
temettua na dan Bajrama, po mišljenju Ebu Hanife (Allah mu se smilovao) . 
Po mišljenju Ebu Jusufa i Muhammeda (Allah im se smilovao) , on je mufrid 
(osoba koja je obavila samo hadždž) jer je on izišao iz Meke-i Mukerreme, 
pa se smatra da je bio kod kuće i sastao se sa svojom porodicom. Malik i 
Šafi (Allah im se smilovao) kažu da je on pokvario svoj temettu' samim 
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temettu' , a ako je potjerao, neće. Ko obavi tavaf za umru prije mjeseci 
hadždža manje od četiri kruga tavafa i upotpuni ga poslije ulaska 
mjeseci hadždža' i potom učini hadždž , on će biti mutemetti' ,  osoba 
koja je obavila i umru i hadždž. Ako bude tavafio četiri kruga, onda 
nije mutemetti' .  Ako bi neko iz Kufe obavio umru u mjesecima 
hadždža, skinuo ihrame i boravio u Mekki i potom učinio hadž, 
njegov temettu će biti valjan. Isti je slučaj ako bi boravio u Basri, dok 
neki kažu da neće biti uredu, prema mišljenju Ehu Jusufu i 
Muhammeda.9 A ako bi pokvario svoju umru i boravio u Basri te je 
naknadno učinio i obavio hadždž, neće biti njegov temettu valjan osim 
ako se ne vrati svojoj kući i ponovo obavi i jedno i drugo. Ehu Jusuf i 
Muhammed smatraju da će biti valjan, makar se i ne vratio kući. Ako 
bi ostao u Mekki nakon što je pokvario umru pa naknadno učinio i 
nju i hadždž bez povratka, neće biti valjan njegov temettu i u tome su 
svi saglasni.10 Mutemetti koji je pokvario umru ili hadždž, nastavit će 
sa obredima i nije obavezan zaklati kurbana za temettu. 

Onaj ko je mutemetti' pa zakolje običnog kurbana neće biti 
oslobođen klanja kurbana za temettu' . 

svojim povratkom na mjesto mika ta, vratio se svojima ili ne, a Allah najbolje 
zna. 

9 Ispravnije je mišljenje da je njegov temettu' valjan, svi su saglasni, kao što 
stoji u djelu El-Miradi, jer je putnik sve dok se ne povrati svojima. 

10 Tj. onaj koji je izdaleka došao nastavit će obavijati obrede makar hadždž ili 
umra bili pokvareni, jer ne može izići iz obaveze ihrama sve dok ne izvrši 
potrebne radnje. Klanje kurbana za temettu' od njega otpada zbog toga što 
je umra pokvarena, ali mora zaklati kurbana zato što je pokvario umru. 
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Prekršaji i kazne1 

Parlemisanje onoga ko je u ihramu pa makar jednog dijela tijela 
Gednog cijelog organa) traži klanje kurbana.2 Isto tako, dužan je ako 
bi to premazao uljem, a prema mišljenju Ebu Jusufa i Muhammeda, 
obavezan je dati sadaku. Ako bi oknio glavu knom ili pokrio je jedan 
cio dan, obavezan je zaklati kurbana. Isto tako treba zaklati kurbana 
ako bi obukao nešto i nosio šiveno jedan cio dan, ili obrijao četvrtinu 
svoje glave ili brade, ili obrijao svoj vrat ili svoja pazuha, ili jedno 
pazuho, ili dlake sa stidnih mjesta, ili obrijao dlake sa bilo kojeg dijela 

1 Imam-i Ajni kaže da je pojam džinaje koji se ovdje upQtrebljava naziv za neko 
djelo koje je šeriatski zabranjeno, bez obzira da li se ono odnosilo na 

· imovinu ili na osobu. Međutim, islamski pravnici ovo svode samo na atak 
protiv života i tijela. Što se tiče radnje koja je uperena protiv imovine, ona se 
naziva gazb (otimačina) . Ovdje se misli na radnju koju muhrim ne smije 
učiniti (El-Binaje, 1/1513) .  U djelu Ed-Durr stoji: Termin el-džinaje ovdje 
podrazumijeva djelo koje je proistekla zbog ihrama ili Harema, pa je, u 
tom slučaju, katkada obavezan zaklati dva kurbana, ili jedan, ili postiti, ili 
dati sadaku pa makar jednu četvrtinu mjerice sa' a zbog ubistva goluba ili 
jednu datulu zbog ubistva skakavca (str. 291) . 

2 1j. jedan cio organ tijela, npr. glavu, stegno ili cjevanicu, pa makar i 
zaboravio ili nije znao, jer se time u potpunosti koristio. To je zbog toga 
što je muhrimu (čovjeku u ihramu) zabranjeno koristiti parfeme, isto kao 
što mu je zabranjeno oblačiti šiveno, a i šiveno čime bi čovjek pokrio glavu 
ili stopalo - na osnovu zajedničkog mišljenja uleme i zbog riječi Allahova 
Poslanika u vezi sa čovjekom koji je bio u ihramu i udarila ga njegova 
jahalica: "Okupajte ga vodom i sidrom i zaogrnite ga u dva čaršafa, ali 
nemojte ga namirisati niti pokrivati glavu." Ejub dodaje: "jer će Allah njega 
oživjeti na Sudnjem danu kako donosi telbifiu," a Amr kaže: "Allah će ga 
oživjeti na Sudnjem danu kako uči telbifiu." (Prenosi Muslim, 11/865, 
Kitabu'l- hadždž poglavlje "Šta će se uraditi sa čovjekom u ihramu ako 
umre.'� 

Termin la tuhannituhu upotrijebljen u hadisu znači: "Nemojte ga 
namirisavati." (Preneseno iz komentara na ovaj hadis; Fuad Abdulbaki 
(neka mu se Allah smiluje) . 
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tijela, tada se kolje kurban, dok Ebu Jusuf i Muhammed stoje na 
stanovištu da treba dati sadaku. Ako bi odrezao nokte na svojim 
rukama ili nogama, na' jednom mjestu, dužan je zaklati kurbana. Isti je 
slučaj ako bi odsjekao nokte jedne ruke ili jedne noge. Ako bi 
odsjekao nokte svojih ruku i nogu na četiri mjesta, onda je obavezan 
zaklati četiri kurbana, dok Imam-i Muhammed smatra da je obavezan 
zaklati samo jednog kurbana. Ako bi naparfemisao manje od jednog 
organa tijela, ili pokrio svoju glavu, ili obukao nešto šiveno i nosio ga 
manje od jednog dana, on je obavezan dati sadaku. Isti je slučaj ako bi 
obrijao manji dio od jedne četvrtine svoje glave ili brade ili obrijao 
neki dio svoga vrata ili dlake sa stidnih mjesta ili neki dio jednog 
pazuha, ili glavu drugoga, ili odrezao manje od pet svojih nokata, ili 
pet nokata na pojedinačni način, treba dati sadaku, dok Imam-i 
Muhammed smatra da treba zaklati kurban ukoliko odsječe pet 
nokata na različitim mjestima. 

Ako bi parfemisao, ili obukao šivenu odjeću, ili obrijao sa 
razlogom3 ako hoće, zaklat će ovcu, a ako hoće, može da da sadaku -
tri sa'a, tj .  mjerice na šest siromaha, a ako hoće, može i postiti tri 
dana. Ako bi se zaogrnuo odijelom ili košuljom,4 ili umjesto ihrama 
upotrijebio kao ogrtač pantalone i slično, ne smeta. Isto važi ako bi 
svoja ramena ubacio u ogrtač bez uvlačenja svojih ruku u rukave 
ogrtača. 

3 Ako bi se čovjek u ihramu namirisao, obukao ili obrijao zbog razloga, ima 
pravo na izbor. Prenosi se od Ka' ba ibni Udžreta (neka je Allah zadovoljan 
njime) : "Allahov Poslanik me je zaustavio na Hudejbiji, a uši napale na moju 
glavu i Poslanik me upitao: "Uznemiravaju li te ti napasnici?" Rekao sam: 
"Da." Tada mi Poslanik reče: "Obrij svoju glavu ili se samo obrij."  Ovaj 
prenosilac ističe: Zbog mene je i objavljen ovaj ajet "a onoga medu vama 
koji se razboli ili ga glavobolja muči . . . (Kur'an: 2/196) do kraja ovog ajeta. 
I Poslanik (alejhi' s-selam) reče: "Posti tri dana ili podijeli sadaku šesterici ili 
zakolji kurbana, što misliš da ti je lakše." (Buhari to prenosi ovako: "Ili 
nahrani šest siromaha, za svakog siromaha pola sa' a", Ila, 10/236) . 

4 Termin ittešeha upotrijebljen u tekstu znači da čovjek stavi jedan dio svoje 
odjeće pod desnu ruku, a drugi prebaci preko svoga lijevoga ramena, jer se 
i to ne ubraja u odjeću koja se po običaju oblači. 
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Napomena I 

Ako muhrim (čovjek u ihramu) čini tavafi' l-kudum (tavafi kod 
dolaska) ili tavat-i sadr (radi odlaska) kao džunup, obavezan je zaklati 
kurbana.1 Isto tako dužan je zaklati kurbana kada bi tavat činio koji je 
rukn bez abdesta,2 ostavio tavat-i sadr ili četiri kruga od njega, ili 
manje od četiri kruga u tavafu koji je rukn, vratio se sa Arefata prije 
imama, izostavio sa'j, izostavio stajanje na Muzdelifi, bacanje 
džemreta kamenčića u cjelini ili u toku jednog dana, ili bacanje 
džemreta na Akabi u vrijeme dana klanja kurbana, (prvi dan bajrama) 
ili ako izostavi veći broj propisanih kamenčića. Ako bi tavafio, činio 
tavat-i kudum ili tavat-i sadr bez abdesta, on je dužan dati sadaku. Isto 
tako je dužan dati sadaku ako bi izostavio manje od četiri kruga tavata 
kod odlaska ili ako ne bi učinio jedno od tri kompletna bacanja 
džemreta. 

Ako bi ostavio tavat koji je rukn ili četiri kruga toga tavata, 
ostao bi muhrim sve dok ne obavi tavat. Ako bi ga obavio džunup, 
onda je dužan zaklati bedene (goveče ili devu) , ali je daleko bolje da ga 
obnovi dok je u Mekki, kada odstranjuje obavezu klanja govečeta ili 

1 Jer čistoća kod tavafa je obavezna (vadžib) pa je zbog toga i potrebno 
ponoviti tavaf dok je čovjek u časnoj Mekki. Ako bi tavaf ponovio prije 
klanja, otpala bi obaveza klanja kurbana. Trojica imama: Malik, Šafi i 
Ahmed (Allah im se smilovao) kažu: To se ne može ubrojiti u tavaf niti 
nadomjestiti klanjem kurbana, jer je čistoća, po njihovom mišljenju, kod 
tavafa šart u svakom slučaju. 

2 1j. obavlja tavat koji je farz bez abdesta, jer je on unio nedostatak u rukn što 
je još gore od prvoga slučaja, pa je prisiljen da to ispravi klanjem kurbana, a 

· ako je bio džunup, on je dužan platiti, dati fidju. Tako se prenosi i od lbni 
Abbasa (Allah bio zadovoljan njima) . Takav je propis i ako obavi veći dio 
tavafa džunup ili bez abdesta, jer veći dio nečega ima tretman cjeline (El­
Binaje, 1/1535) . 
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deve. Ako bi učinio tavaf-i sadr čist na kraju Ejami tešrik,3 nakon što je 
učinio tavaf i rukn bez abdesta, obavezan je zaklati malog kurbana. 
Ako bi to uradio nakon što je tavafio džunup, onda dva kurbana,4 dok 
Ebu Jusuf i Muhammed - smatraju samo jednog kurbana. Ako bi 
tavafio i sa' j učinio radi umre bez abdesta, on će ponoviti i tavaf i sa' j .  
Ako bi  se vratio svojima, a ne bi  obnovio tavaf i sa' j ,  on je dužan zaklati 
kurbana. A ako bi povratio samo tavaf, to je uredu, ne bi bio obavezan 
ništa. 

Ako bi čovjek u ihramu spolno općio prije stajanja na Arefatu pa 
makar i iz zaborava, hadždž bi mu bio pokvaren.5 On će nastaviti sa 
obredima i nadoknaditi hadždž ali je obavezan i zaklati kurbana. Nije 
mu obaveza tada da se odvoji od žene. 

Ako bi općio nakon stajanja na Arefatu, a prije brijanja, ne bi 
mu hadždž bio pokvaren, ali je obavezan da zakolje goveče ili devu. 
Ako bi općio poslije brijanja a prije tavaf-i zijareta, dužan je zaklati 

:l Zbog nepostojanja obaveze ponavljanja tavaf-i zijareta učinjenog bez abdesta, 
nego treba obnoviti sa abdestom što je lijepo. Ne može se prenijeti tavaf-i 
rukn u tavaf-i sadr, jer je tavaf-i sadr vadžib (Medžme'a, 295) . 

4 Tj. ako bi činio tavafu' l-veda' , oprosni tavaf, čist, nakon što je učinio tavaf-i 
rukn i tavaf-i farz - obavezni, a bio džunup, on je tada obavezan, prema 
mišljenju Ehu H anite (Allah mu se smilovao) , da zakolje kurban jer je 
dužnost prenijeti tavaf-i sadr u tavaf-i zijare zbog obave7..e ponovnog činjenja 
tavaf-i rukna. Otuda je dužnost zaklati kurbana zbog njegovog izostavljanja 
tavaf-i sadra, i drugog kurbana zbog kasnijeg obavljanja tavafu zijareta -
poslije dana Bajrama. Ebu Jusuf i Muhammed smatraju da je dovoljan samo 
jedan kurban sa ostavljanjem tavaf-i sadra, a sa zakašnjenjem tavaf-i zijareta 
do poslije zalaska sunca trećeg dana Bajrama, nije obavezan ništa osim što 
se suprotstavlja sunnetu (El-Medžme'a, 295) . 

5 Prenosi se od Zejda ibni Nuajma da je neki čovjek iz Džuzama spolno općio 
sa svojom ženom, a i jedno i drugo su bili muhrim (u ihramu) , pa su pitali 
Allahova Poslanika šta da rade i Poslanik im je rekao: "Nadoknadite vaše 
obrede i zakoljite vaše kurbane!" (Ebu Davud u djelu El-Merasil čiji su 
prenosioci svi pouzdani; ovo prenosi lbni Vehb u svojoj Muvetti preko Seida 
Ibni Musejeba također kao murse! hadis; Et-Telhisu'l-habir, 1/227) . Žena se 
tretira isto kao i muškarac. Sva trojica imama kažu da je takav dužan zaklati 
goveče ili devu. 
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kurbana. Isto važi6 ako bi poljubio ženu ili je dotakao sa strašću i bez 
ejakulacije. Također, kada bi općio za vrijeme umre, prije obavljanja 
većeg broja krugova tavafa, bit će mu pokvarena umra i obnovit će je; 
ako bi to bilo poslije obavljanja većeg broja krugova tavafa umra mu 
neće biti pokvarena, ali je dužan zaklati kurban. Međutim, ako bi 
ejakulirao zbog pogleda ili direktnog gledanja u spolni organ žene, 
nema nikakve obaveze.7 

6 I sa ejakulacijom utoliko prije potrebno je zaklati kurban. !Ganje kurbana 
kada se spominje u obredima na hadždžu, misli se pod tim na ovcu -
bravče. Mudžahid kaže da je došao Abdullahu ibni Abbasu (neka je Allah 
zadovoljan njima) neki čovjek i rekao mu: "Ja sam poljubio svoju suprugu i 
ejakulirao, a bio sam u ihramu," i Ibn Abbas mu reče: 'Ti si pohotan, zakolji 
kurban i završi svoj hadždž." (Ovo navodi Muhammed u djelu A'sar, 53; 
sened ovog kazivanja je autentičan.) 

Muhammed dalje kaže: Mi ovo prihvaćamo, hadždž neće biti pokvaren sve 
dok se ne dotaknu dva spolna organa. - To je sud i Ebu Hanife. Mi smo čuli 
i od Bilala ibni Ebi Rebbaha, a on od Ibrahima Nehaija (neka je Allah 
zadovoljan njime) da je rekao: "Ko poljubi, a on u ihramu, dužan je zaklati 
kurban." (Navodi Muhammed u djelu El-'Asar i kaže: toga se pridržavamo, 
�- kada poljubi sa strašću, što je i mišljenje Ebu Hanife (str. 53; Sened ovog 
kazivanja je autentičan) . Dokaz da je uživanje sa ženom zabranjeno za 
čovjeka dok je u ihramu su riječi Uzvišenoga: . . .  nema snošaja sa ženama i 
nema ružnih riječi, i nema svađe u danima hadždža (Kur'an: 2/197) . 
D.?..esas kaže u svom djelu Ahkamu'l-Qur'an da se ranija ulema razilazi kod 
tumačenja pojma er-re/es spomenutog ovdje u Kur'anu. lbni Omer to 
označava sa spolnim aktom. Nešto se slično prenosi i od Ibn Abbasa. Od 
njega se prenosi da se pod tim pojmom podrazumijeva udvaranje ženama. 
Tako isto misli i Zubejr. (Dopuna ovog objašnjenja nalazi se u djelu Ilau's­
sunen 10/337.) 

7 Šejh Muhammed Zekerija Kandehlevi (Allah mu se smilovao) ka.?..e: "Kad bi 
čovjek u ihramu pogledao na ženu i ejakulirao, ili razmišljao o spolnom 
aktu, ili sanjao i tad ejekulirao, nije obavezan ništa kao što i stoji u svim 
djelima." Temertaši kaže: "Nema ništa za ejakulaciju zbog pogleda, jer to 
nije spolni akt." Ebu Hanife (Allah mu se smilovao) kaže da je takav dužan 
zaklati kurbana. Ako bi čovjek u ihramu onanisao i ejakulirao, i tada je 
dužan zaklati kurbana, a ako ne bi došlo do ejakulacije, nije dužan ništa. 
(Navodi se u djelu Evdžezu'el-mesalik, III/552, preneseno iz djela El-hq,#4i 
ve ahkjamuh�; str. 150.) 
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Ako bi zakasnio sa brijanjem8 ili tavaf-i zijaretom do iza Kurban 
bajrama, onda je obavezan zaklati kurbana, dok Ehu Jusuf i 
Muhammed misle da nije. Isto tako postoji razilaženje, ako bi 
odgodio bacanje kamenčića ili uradio neki obred prije obreda koji 
trebao biti ranije učinjen. Ako bi se obrijao izvan Harema, radi 
hadždža ili radi umre, i tada je dužan zaklati kurbana. Ebu Jusuf 
(Allah mu se smilovao) smatra da nije obavezan. Ako bi se čovjek koji 
obavlja umru vratio poslije izlaska iz Harem-i šerifa i skratio kosu, 
prema jednoglasnom mišljenju, nije obavezan zaklati kurbana. Ako bi 
osoba koja je zanijetila da obavi i hadždž i umru (kiran) obrijala prije 

8 Ibni Abbas (Allah bio zadovoljanj njima) kaže: "Ko učini prije nešto na 
hadždžu ili kasnije neka zakolje kurbana." (Prenosi lbni Šejbe sa 
pouzdanim lancem prenošenja; to prenosi Tahavi na drugi način kao hadis 
hasen, koga navodi i Hafiz u djelu Ed-Diraje.) Šejh Zafer kaže: Ovaj hadis je 
osnov za sve ono zašto naši imami smatraju da je potrebno zaklati 
kurbana, kao npr: izostavljanje čistoće, lj. abdesta kod tavaf-i zajareta ili 
tavaf-i sadra ili ostavljanje tavaf-i sadra u cjelini, s obzirom da je tavaf-i sadr 
vadžib, a ne farz. Tako isto, ko se vrati prije imama sa Arefata, i on je dužan 
da zakolje kurbana. Ko ne bude stajao na Muzdelifi, i on je dužan zaklati 
kurbana. Ko izostavi bacanje kamenčića u određene dane u cjelini, i on je 
dužan zaklati kurbana. Ko odgodi brijanje do iza dana Kurban bajrama, i on 
je dužan zaklati kurbana. Isti je slučaj i ako odgodi tavaf-i zajare sve do 
isteka bajramskih dana, i on je dužan zaklati kurbana kao i kad bi učinio 
neki obred prije drugoga obreda po mišljenju Ehu Hanife, dok Ebu Jusuf i 
Muhammed imaju suprotno mišljenje kod izvršenja prije ili kasnije nekih 
vadžiba. Ako bi bacio kamenčiće u dva dana poslije prvog dana Kurban -
bajrama, a prije nego što je obavio tavaf-u zijare, i vratio se svojima, on je 
du7..an zaklati kurbana, svi su saglasni, a razumije se da je on obavezan da 
se povrati i obavi tavafu zijare, jer tavafu zijare ne može obaviti neko drugi u 
zamjenu, niti platiti, lj. dati fidju. Žena sa hajzom nije obavezna nadoknaditi 
ništa zbog odgađanja tavaf-i zijareta zbog valjanog razloga jednoglasan je 
sud. (Ovo se sve navodi u djelu El-Hidaje i djelu Fethu'l-kadir, III 465-470; tu 
se navode i brojni drugi primjeri, kao npr. kada se izostavi sa' j između Safe 
i Merve, jer je. to jedan od vadžiba po našem shvatanju, a ne ruko, pa je 
zbog njegovog izostavljanja potrebno zaklati kurbana, a hadždž neće biti 
pokvaren; 1/341.) 

333 



klanja kurbana, dužan je zaklati dva kurbana, dok Ebu Jusuf i 
Muhammed smatraju da treba zaklati samo jednog kurbana.9 

Termin ed-dem m (zaklati kurban) , gdje se spominje u tekstu, 
odnosi se na bravče koje može poslužiti kao kurban, a gdje se 
spominje sadaka, to je ono što je dovoljno za sadekatu'l-fitr. 10 

9 1j. potrebno je zaklati dva kurbana po mišljenju Ebu Hanife (Allah mu se 
smilovao) : jednog zbog prekšaja vezanog za ihram, a to je vadžib 
konsenzusom, a drugog zbog odgađanja brijanja do iza klanja, i to je vadžib 
kod Ebu Hanife, �· redoslijeda kod obreda na hadždžu, a kod Ebu Jusufa i 
Muhammeda i trojice imama redoslijed je samo sunnet, što znači da nije 
obavezno klanje kurbana zbog izostavljanja redoslijeda. 

10 1j. sadekatu'l-fitr, a to iznosi pola sa' a ili mjerice pšenice ili jedan sa' datula 
ili ječma ili protuvrijednost toga u novcu, a Allah najbolje zna. 
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Napomena II 

Ako muhrim ubije kopneni ulov ili divljač, ili ukaže na nju 
onome koji je ubije, kažnjava se procjenom ulovljenoga od strane 
dvojice pravednih procjenitelja na licu mjesta gdje je ubijeno ili na 
najbližem mjestu od mjesta ubijanja, i to ako ubijeni ulov ne bude 
imao odredenu vrijednost ili se ne bi znala određena njegova 
vrijednost; taj , ako hoće, može za to kupiti kurbana ako to dostiže 
vrijednost kurbana i zaklati ga u Harem-i šerifu; a može, ako želi, 
kupiti hrane i podijeliti siromasima svakom po pola sa' a pšenice ili po 
jedan sa' a hurmi ili ječma, ali ne manje. Ako hoće, može i postiti po 
dan za svakog siromaha. Ako preostane nešto manje od hrane jednog 
siromaha, podijelit će sadaku ili će postiti za to jedan dan. Po mišljenju 
Imam-i Muhammeda, kazna je za to nadoknaditi klanjem kurbana 
najsličnijeg ubijenoj životinji. Tako će biti za srnu - ovca, za hijenu -
ovca, za zeca - jare; za skočimiša - žensko jare od četiri mjeseca; za 
noja - deva; za divljeg magarca - goveče, a ako nema ništa slično, onda 
će se postupiti po mišljenju Ebu Hanife i Jusufa. 

U tome su svi jednaki i onaj koji je namjerno nešto ulovio i onaj 
koji je to iz zaborava uradio/ i onaj kome to nije prvi put i onaj kome je 
to prvi put. 

1 U El-Hidaji stoji: jer je to odgovornost čija se obligatnost zasniva na 
upropaštavanju i sliči materijalnoj globi. I početnik i povratnik imaju isti 
tretman, jer se razlog obaveze ne razlikuje. Ajni, komentirajući El-Hidaju, 
kaže: "U materijalnoj kazni jednaki su i onaj koji radi nešto namjerno i onaj 
koji to čini iz zaborava. To je kao kefaret za ubistvo muslimana, jer je 
Uzvišeni Allah zabranio ubijanje namjerno ulova u riječima: O, vjernici, ne 
ubijajte divljač dok obavljate obrede hadždža (Kur'an: 5/95). Vezivanje ajeta 
za namjeru nije vezano za plaćanje kazne nego se odnosi na izrečenu 
opomenu u aje tu: da bi osjetili pogubnost postupka svoga (Kur'an: 
5/95).Namjerno ubistvo ne ukazuje na negiranje propisa za druge 
slučajeve, pa je dozvoljeno ustanoviti isti propis za slučaj ubistva iz zaborava 
na osnovu drugog dokaza, a to su riječi Allahova Poslanika (alejhi's-selam) : 
"Za ulovljenu hijenu kazna je ovca" - bez razlike da li je to učinjeno 
namjerno ili iz zaborava. Prenosi se od Zuhrija (Allah mu se smilovao) da je 
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Ako je u lovu ranio divljač, odbio mu jedan organ ili mu očupao 
dlaku, namirit će štetu. Ako bi mu otkinuo perje ili mu odbio šapu i to 
mu utekne,2 on je dužan da izmiri njegovu punu vrijednost. Ako 
pomuze, on mora platiti vrijednost mlijeka; ako razbije jaje ulova, 
odšteta je vrijednost jajeta, a ako iz jajeta izađe mrtvo pile, platit će 
vrijednost pileta. 

Nema kazne, tj . - ništa se ne namiruje za ubijenu vranu�, kopca, 
vuka, zmiju, akrepa, miša, bijesno pseto, komarca, mrava, stjenicu, 
buhu, i kornjaču. Ako bi ubio vaš ili skakavca, podijelit će sadaku u 
čemu hoće. Hurma je vrednija od skakavca. Za ubistvo krvoločne 
životinje odšteta ne prelazi jednu ovcu. 

Ako životinja napadne čovjeka,4 nema nikakve nadoknade za 
njezino ubistvo. Ako je čovjek u ihramu prisiljen npr. radi hrane da 
ubije divljač i on to ubije, snosit će kaznu. 

rekao: "Kur'an govori o namjernom ulovu divljači, a sunnet o grešci." To je 
stav Omera, Abdurrahmana ibn Aufa i Sa'da ibni Ehi Vekasa (Allah bio 
zadovoljan njima) (El-Binaje, 1/1550). 

2 1j. da sam odustane od napada ili da pobjegne. 

3 Prenosi se od lbni Omera (neka je Allah zadovoljan njima dvojicom) da je 
Poslanik rekao: "Za petero neće biti odgovoran čovjek u ihramu ako ih 
ubije, a to su: vrana, kobac, akrep, miš i bijesan pas." (Prenosi grupa 
muhaddisa, osim Tirmizije. Na drugom mjestu stoji: "Za petero neće 
odgovarati onaj koji ubije u Harem-išerifu i u ihramu: miša, škorpiju, vranu, 
kopca i bijesna psa." (Prenosi Muslim; Nejlu'l-evtar, IV/245.) Seid ibni 
Musejeb (Allah mu se smilovao) prenosi od Vjerovjesnika (alejhi's-selam) 
da je Poslanik rekao: ''Čovjek u ihramu ubit će zmiju i vuka." (Bilježe Ebu 
Davud, lbni Ehi Šejbe, Se'id ibni Mensur; Fethu'l-Bari, IV /30.) Prenosi se 
od Ebi Jusufa da je lav isto kao i bijesan pas i vuk. U djelu El-Beda'ia navodi 
se da je dozvoljeno ubiti lava, leoparda i tigra bez navođenja bilo kakvog 
razilaženja. U Zahiri'r- rivajetu stoji da sve krvoločne životinje spadaju u 
divljač. (Tako stoji i u djelu Fethu'l-kadir, III/20.) 

4 1j. krvoločne životinje, deva i bik. Za njih se ne plaća nikakva odšteta ako ne 
postoji mogućno.st da se čovjek u ihramu odbrani na drugi način osim 
njihovim ubistvom. Zatim, ako je životinja koja napada u vlasništvu drugog, 
on će platiti protuvrijednost. 
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Muhnm može zaklati ovcu, kravu, devu, kokoš i domaću gusku 
i loviti ribu. On snosi kaznu ako ubije divljeg goluba ili pitomu srnu. 
Kad bi zaklao ulovljeno tretira se kao lešina. Ako bi pojeo od njega 
nešto, dužan je, pored kazne, da plati za ono što je pojeo, dok drugi 
muhrim koji bi pojeo nešto od toga neće ništa platiti. Za muhrima je 
dozvoljeno da jede ulovljeno koje je ulovio slobodan (čovjek bez 
ihrama) i on ga zaklao, ali ako nije ukazao na lov niti naredio da se to 
ulovi niti mu je pri tome pomagao. Ko uđe u Harem-i šerif i sa sobom 
nosi divljač, ulovljeno, on je dužan da ga pusti, a ako ga proda, dužan 
je raskinuti ugovor, a ako je ono nestalo, bit će potrebno platiti kaznu. 
Ko obuče ihram, a u kući mu u kafezu ulovljeno - on nije dužan da to 
pusti. Ako slobodan čovjek (čovjek bez ihrama) dođe do kakvog ulova 
ili divljači, a onda obuče ihram i to neko pusti, bit će odgovoran onaj 
ko je to pustio, a ne onaj ko je u ihramu. Ako drugi muhrim ubije ono 
što je ovaj imao, biti će odgovorni obojica, ali onaj ko je uzeo taj ulov 
ima pravo tražiti nadoknadu od onog ko je ubio ulov. Ako čovjek bez 
ihrama ubije divljač u Haremu, platit će protuvrijednost ubijenog lova, 
a ako pomuze, platit će vrijednost mlijeka. 

Ko posiječi travu ili samoniklo drvo u Harem-išerifu -
nadoknadit će vrijednost toga, osim ako je to bilo suho. Sadaka5 je 
određena za ovo četvero i ne nadoknađuje se postom. Zabranjeno je 
napasati stoku u Haremu i kositi travu. Izuzima se samo drvo "izhir". 

Za sve za što je mufrid dužan zaklati jednog kurbana, onaj ko 
obavlja kiran dužan dva, osim ako prođe mikat bez ihrama.6 

Ako dvojica u ihramu ubiju divljač, svaki od njih, u tom slučaju, 
mora snositi punu kaznu, a ako dvojica slobodnih ubiju divljač u 
Haremu, njih obojica će snositi jednu kaznu. Kupoprodaja ulova ili 
divljači od strane muhrima nije valjana. Ko izvede srnu iz Harema i 
ona osmi mladunče i krepa jedno i drugo, on je odgovoran za njih 
oboje. Ako plati kaznu za srnu pa se ona osmi, on nije odgovoran za 
njezino mladunče. 

� Tj. ubiti divljač u Harem-i šerifu, po musti je, i sječenje trave i stabala. 

6 Jer on u to vrijeme nije karin ( nije nijet učinio da obavi hadždž i umru) , 
nego dužan je da zakolje jednog kurbana, jer je izostavio pravo vrijeme za 
ihram, a zbog zakašnjenja izvršenja jednog vadžiba, obavezna je samo 
jedna kazna (El-Binaje, 1/1578) . 
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Prelazak mikata bez ihrama 

Ko prijeđe mikat bez ihrama i nakon toga obuče ihram - on je 
obavezan da zakolje kurbana. Ako se povrati na mjesto mikata sa 
ihramom učeći telbiju, otpada obaveza klanja kurbana. Ebu Jusuf i 
Muhammed kažu da će otpasti klanje kurbana sa povratkom u 
ihramu pa i bez telbije. Ako se povrati prije nego što je obukao ihram 
pa ga tu obuče, i tada otpada obaveza klanja kurbana.1 Tako isto, ako 
bi obukao ihram radi umre i to nečim pokvario i nadoknadio je, neće 
klati kurbana. Ako bi se vratio nakon što je započeo tavat, neće otpasti 
obaveza klanja kurbana. 

Ako bi neko iz Kufe2 ušao u mjesto Bustan radi neke potrebe, 
on može da ude u Mekku bez ihrama, a njegov mikat će biti Bustan. 
Ko uđe u Mekku bez ihrama - on mora obaviti hadždž ili umru ako bi 
se i vratio i obukao ihram sa nijetom da obavi hadždž u toj godini, i 
tada, isto tako, otpada ono što je bio obavezan kod ulaska u Mekku.� 
Ako se vrati poslije te godine, neće otpasti obaveza. A ako prijeđe 
Mekkanac ili onaj koji obavlja hadždž temettu' Harem-i šerif bez 
ihrama, on se tretira kao i onaj koji je prošao mikat, a njegovo stajanje 
na Arefatu je kao njegov tavat. 

1 1j. otpada obaveza klanja kurbana ako prijeđe rnikat bez ihrama pa se vrati 
na to mjesto ili na drugi mikat i obuče ihram. 

2 Tj. Bustan beni Amir, a to je mjesto blizu časne Mekke izmedu Harema i 
rnikata. Slično tome je i ko namjerava za D žid u, Bahru i svako drugo slično 
mjesto koje je između mika ta i Harema. 
Imam-i Ajni kaže komentirajući El-Hidaje, tj. ovo pitanje: Kada prijeđe 
čovjek mikat Zatu Irk bez ihrama i uđe u Bustan sa namjerom da obavi 
hadždž i umru, jer da nije tako, i da nije htio ući u Mekku u određeno 
vrijeme, i obući ihram - on ne bi bio obave7.-an ništa zbog toga što je 
povrijedio vrijeme (El-Binaje, 1/1581) . U djelu El-Medžme'a stoji: Ova 
varka ne treba da se dozvoli obvezniku hadždža da obavi hadždž, jer je on 
obavezan da obavi hadždž, i kada uđe u Mekku bez ihrama, njegov bi 
hadždž bio poput hadždža Mekelije, a to je nepropisno kao što stoji u djelu 
El-Barh, str. 303. 

3 1j. i kod hadždža i umre. 

338 



Nijet na nijet (Nijjet na nijjet) 

Ako Mekanac obavi jedan krug tavafa za umru, a onda zanijeti 
hadždž, odbacuje mu se tavaf za umru.1 On je dužan da zakolje 
kurbana i obavi naknadno hadždž i umru, ako bi ih i obavio ovaj put, 
valjalo bi mu, ali je dužan zaklati kurbana. Ko zanijeti hadždž a onda 
na dan Bajrama zanijeti naredni hadždž, pa ako se bio obrijao za prvi 
hadždž prije ihrama za drugi hadždž, on će biti obavezan obaviti i taj 
drugi hadždž, ali nije obavezan klati kurbana; u protivnom, bio bi 
obavezan obaviti taj hadždž i zaklati kurbana, bez obzira skratio kosu 
poslije drugog nijeta ili ne. Ehu Jusuf i Muhammed smatraju da ne bi 
bio dužan klati kurbana i ako ne bi skratio kosu. 

Ko završi umru, osim skraćivanja kose, pa zanijeti drugu umru 
obavezan je zaklati kurbana, a ako bi hadžija izdaleka zanijetio za 
hadždž, a zatim umru, onda mu je obavezno izvršiti oboje. Ako bi bio 
na Arefatu prije obavljanja umre, bit će umra odbačena, a ne bi bila 
odbačena da je otišao na umru i da nije bio na Arefatu. Ako bi obukao 
ihram radi umre nakon tavafa radi hadždža, lijepo bi bilo umru ne 
činiti a nadoknaditi je, i uz to, dužan je zaklati kurbana. Ako bi 
nastavio obavljati oboje, bilo bi ispravno, ali bi bio obavezan zaklati 
kurbana. To je kurban za ispravljanje propusta. 

1 Tj. bit će mu odbačen hadždž. On je du7..an da zakolje kurbana sa 
odbacivanjem hadždža ili umre. To je kurban za ispravljanje propusta i 
prekršaja. On ne može jesti meso toga kurbana, nego ga mora podijeliti 
siromašnima kci.o što se dijeli i meso svih kurbana zaklanih zbog prekršaja. 

Ako bi ih završio, lj. hadždž i umru, bilo bi uredu, ali je on obavezan da 
zakolje kurbana. To je kurban za popravak propusta, a za onoga ko je došao 
izdaleka to je kurban u znak zahvalnosti. Ako bi obavio veći dio tavafa za 
umru, otpada hadždž, mišljenje je svih. 
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Ako bi hadžija zanijetio umru na Dan klanja kurbana2 i u dane 
Ejjam-i tešrika (dana Bajrama) , obavezno mu je i odustati od nje i 
nadoknaditi je, a i kurbana zaklati. Ako bi nastavio obavljati umru, bilo 
bi uredu, ali bi bio dužan zaklati kurban. Koga mimoiđe hadžl a 
zanijeti ga ili zanijeti umru - mora odustati, nadoknaditi to i zaklati 
kurbana. 

2 Na dan Bajrama mekruh je da hadžija čini umru i svako drugi u toku pet 
dana. Prenosi se od Aiše (Allah bio zadovoljan njome) koja kaže: "Ne smeta 
obaviti umru u bilo koje doba godine kada želiš, osim u pet dana, a ti su: 
Dan Arefata, prvi dan Bajrama i dani Bajrama (Ejjamu tešrik) ." (Bilježi 
Muhammed u djelu A'sar i dodaje: 'Toga se mi pridržavamo," (str. 72,) jer 
su to Dani hadždža. Sa zalaskom sunca četvrtog dana Bajrama dozvoljeno 
je obavljati umru, jer je završeno sa bacanjem kamenčića na hadždžu. Neki 
kažu da bi se mogla obnoviti umra u tim danima, ali sa mekruh-i tahrimom 
(strogo pokuđeno) . Šafi. (Allah mu se smilovao) kaže: "Nije mekruh obaviti 
umru u bilo koje doba godine." (l'la'u's-sunnen, 10/445) , a termin demun 
upotrijebljen u tekstu znači klanje kurbana radi odustajanja od umre, a 

druga sentenca: "Ako nastavi da obavlja umru, bilo bi uredu, ali je obavezan 
zaklati kurban" znači: jer je počinio nešto što je mekruh, i to je ispravljanje 
propusta (demmu diebr). 

3 1j. zbog prolaska (propuštanja) sto janja na Arefatu dužan je odustati od toga 
što je (zanijetio) , obukao ihram, a to je hadždž. Obavezan je naknadno 
obaviti hadždž jer je početak bio valjan. Obavezan je također zaklati 
kurbana jer se oslobodio ihramskih obaveza prije vremena odustajanjem od 
hadždža (Ed-Durr, 305) . 
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El-Ihsar ve'l fevat 
Propisi o spriječenost i neprisustvovanju na 
Arefatu1 

1 Termin el-ihsar upotrijebljen u tekstu jezički znači: biti spriječen, a muhsar 
je osoba koja je spriječena. Arapi bi često rekli: uhsire fulanun ako bi bio 
spriječen strahom ili bolešću da ode u vrijeme hadždža da obavi hadždž ili 
umru i ako ga spriječi ili zatvori vladar nasilnik. A u šeriatu znači: biti 
spriječen da obavi hadždž i boravak na Arefatu ili da obavi umru nakon što 
je zanijetio, ali sa šeriatskim opravdanjem. Ajni ističe: lhsar je svako 
sprečavanje, a Ibn Munzir u djelu El-Išraf kaže: 'To je stav lbni Mes'uda 
(neka je Allah zadovoljan njime) , Atta' a, Nehaija, Sevrija i Ehu Sevra." Razi 
ističe: 'To su stavovi lbni Mes' uda i lbni Abbasa, Urvea, Mudžahida, 
Alkamea, Hasana, Salima, Kasima, Ibn Sirina, Zuhrija, Ehu Ubejdeta i Ehu 
Ubejde, zatim Davuda i njegovih istomišljenika, a to je sud Ubadeta i 
Kelbija, također (El-Binaje, 1/1591) . 
Termin el-fevad ovdje upotrijebljen znači: neprisustvovanje na Arefatu 
nakon zevala (pomaka sunca sa zenita) 9. zul'hidždžeta pa do pred pojavu 
zore, pa makar jedan moment. Neki učenjaci kažu, ako je uvjetovao u 
vrijeme oblačenja ihrama da će ih skinuti ako bude bio spriječen, 
dozvoljeno mu je skinuti ih prije klanja kurbana. Aiša (Allah bio zadovoljan 
njome) kaže: "Došla Dabaa, kćerka Zubejra lbni Abdul-Mutaliba Poslaniku 
i izložila: "Allahov Poslaniče, ja bih hljela obaviti hadždž ali sam izmučena 
bolešću." Poslanik joj odgovori: '1di na hadž i uvjetuj da ćeš se osloboditi 
ihrama kada budeš spriječena." (Prenosi Muslim u poglavlju "Dozvoljeno je 
uvjetovati čovjeku koji oblači ihram da ga može skinuti zbog bolesti i sl." 
lbni Šihab ističe: "Abdullah ibn Omer osuđivao bi uvjetovanje kod hadždža i 
govorio: "Zar vas nije spriječio postupak Allahovog Poslanika da ako neko 
bude spriječen da obavi hadždž, neka učini tavaf Bejtullaha, zatim sa'j na 
Saffi i Mervi, a onda će se time osloboditi ihrama i obaviti hadždž iduće 
godine, zaklati (hedj) kurban ili postiti ako ne bude mogao naći kurbana 
(Taberi u svom tefsiru, 11/131;  sened ovog kazivanja je sahih; navodi ga 
Buhari skraćeno) . Šejh Zafer kaže, a stav lbni Omera potkrepljuje činjenica, 
da Vjerovjesnik (alejhi' s-selam) nije uvjetovao za hadždž niti za umru u 
svom životu niti je ikome od svojih ashaba rekao to, do ovoj Da hai, mada je 
ova potreba općenito aktualna, jer niko nije siguran da mu se neće 
popriječiti neke prirodne smetnje. A da je propis o ovom uvjetu imao opću 
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Ako muhrim (čovjek u ihramu) bude spriječen da obavi hadždž 
od strane neprijatelja ili bolesti ili ne bude žena imala mahrema, ili 
čovjek izgubio sredstva, on može da pošalje ovcu da se u ime njega 
zakolje u Haremu u određeno vrijeme. Poslije klanja ove ovce on će 
skinuti ihrame bez brijanja i skraćivanja kose. Ehu Jusuf (Allah mu se 
smilovao) zastupa suprotno mišljenje. Ako je dotična osoba zanijetila 
da obavi i hadždž i umru, zaklat će dva kurbana. Dozvoljeno ih je 
zaklati i prije dana klanja, tj. Kurban-bajrama, ali ne izvan Harema. 
Ehu Jusuf i Muhammed ne dozvoljavaju klanje prije Dana klanja ako 
dotični bude bio spriječen da obavi hadždž. 

Muhsar (osoba koja je spriječena da obavi hadždž) dužan je, 
kada skine ihrame, da nadoknadi hadždž i umru. Onaj koji je zanijetio 
samo umru dužan je da nadoknadi umru. Onaj koji je zanijetio da 
obavi oboje dužan je da obavi i hadždž i dvije umre. 

Ako spriječenost prestane poslije slanja kurbana, a njemu se 
bude pružila prilika da ga dostigne prije klanja tog kurbana i da obavi 
hadždž, on nema prava osloboditi se ihrama nego mora nastaviti 
obavljati obrede hadždža. Ako postoji mogućnost da stigne samo 
kurban a ne i da obavi hadždž, oslobodit će se ihrama; ako bi imao 
priliku da obavi samo hadždž, a ne i dostići kurbana dozvoljeno mu je 
osloboditi se ihrama na osnovu "istihsana.". Ko bude spriječen u 
Mekki da obavi dva rukna stajanje na Arefatu i tavafu' z-zijare - on je 

poruku, Allahov Poslanik bi to naredio svojim ashabima i sam na sebi 
primijenio. Pošto nije bilo ništa od toga, onda je potvrđeno da se ova 
odredba odnosi samo na Daha' u. Prema tome, to je čisto poseban slučaj, a 
nema opću poruku. Prenosi se od Hamada, a on od Ibrahima, kazivanje o 
jednom čovjeku koji je stavio uvjet kod hadždža pa je rekao: "Njegovo 
uvjetovanje ništa ne vrijedi." (Citira Muhammed u djelu El-Asar, str. 62, čiji 
je lanac prenosilaca hasenun sahih. Muhammed kaf..e: 'Toga se mi 
pridržavamo, a to je mišljenje i Ehu Hanife,  10/ 437.) 

2 jer on je uvjetovao brijanje: ako i ne nađe kurbana, on će i dalje ostati u 
ihramu dok kurbana ne nađe ili obavi umru. U Medžme'u stoji da je to · 
njemu obavezno, ali ako i ne učini, nema nikakve obaveze (str. 306) . 
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muhsar (spriječen)3, a ako je u stanju da obavi bar jedan od ta dva 
rukna, ne može se tretirati muhsarom, spriječenim. 

( 
Koga mimoiđe hadždž zbog neboravka na Arefatu - on neka 

obavi umru. On je obavezan da obavi hadždž naredne godine, ali nije 
dužan klati kurbana. 

Umra ne može biti ispuštena, ne može proći4• Ona se sastoji od 
oblačenja ihrama, tavafa i sa'ja, a može se obavljati tokom cijele 

3 Tj. dva rukna hadždža, a to su boravak na Arefatu i tavafu zijare. Ako bi bio u 
stanju da obavi jedno od toga dvoga, on se tada ne tretira spriječenim, jer 
ako je u stanju da boravi na Arefatu, onda je osigurao da mu neće izmaći 
hadž a ako je u stanju da obavi tavat, time se oslobodio ihrama. 

4 Jer se ona obavlja tokom cijele godine osim kada je to mekruh, a to je za 
vrijeme pet dana, kao što je to rečeno. Umra je sunnet-i 
muekkede(pritvrđeni sunnet) . U El-Bida'i stoji da su se naši pravnici razišli 
u vezi s tim i neki kažu da je umra vadžib kao i sadekatul-fitr, kurban i vi tr ­
namaz, a neki da je sunnet. Autor ovog djela dalje nastavlja i kaže: "Medu 
njima ima i takvih koji kažu da je umra dobrovoljni ibadet To je zastupao i 
Šafi boraveći u Bagdadu, a onda po dolasku u Egipat Šafi ističe: "Umra je 
farz kao i hadždž." To je njegov novi mezheb, to zastupa i Ahmed i lbni 
Habib, malikija. (Vidi mišljenja i dokaze izložene u El-Binaje 1/1608-1609, a 
Allah najbolje zna.) Odabrano je mišljenje u našem mezhebu da je umra 
sunnet-i muekkede. 

Način obavljanja umre: Čovjek koji želi da obavi umru i7..aći će iz Mekke 
Mukereme do najbliže granice Harema, a to je mjesto Ten'im, a ako želi, 
može otići dalje, mo7..e otići do Džu'arane. U Ten'imu se nalazi d7..amija 
Aiše (neka je Allah zadovoljan njome) , jer je ona učinila umru iz tog 
mjesta. Zatim bi onaj koji želi činiti umru skinuo svoje odijelo, ako to nije 
učinio u Mekki, što bi bilo lakše i zgodnije, obući će ihrame, gornji i donji, 
namirisati se, a zatim klanjati dva relijata namaza za ihram. Tada će 
zanijetiti: "Allahumme inni uridu'l-ummrete le jessirha li we teqabellha 
minni. • (Bože moj, želim da obavim umru, olakšaj mi je i primi je od 
mene!) ." On će to odlučiti i srcem udružtijući istovremeno i izgovor i srce 
kod izgovora - nijeta, a onda će donijeti telbiju: "Lebbejkellahume, 
lebejk . . .  " On će se čuvati u ovom · ihramu svega što se čuva muhrim u 
vrijeme hadždža, jer su odredbe ihrama jedne te iste: "nema snošaja sa 
ženama i nema ružnih riječi i nema svade u danima hadža! (Kur'an: 2/197). 

Kada ude u Časnu Mekku, odpočet će sa Bejtullahom, ući će na vrata 
Babu' s-selam, ako mu to bude moguće, ili Babu'l-umre, a to je bli7..e. Toga 
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godine. Mekruh je da se obavlja umra na Dan Arefata, u Dane klanja 
kurbana i u vrijeme ostalih dana Bajrama (Ejjami't-tešrik) . Telbije 
prestaje kod umre5 na početku tavafa. 

se ljudi sada pridržavaju. Kada započene tavaf, prebacit će gornji ihram 
preko lijevog ramena tako da mu desno bude otkriveno, onda će stati 
okrenut prema Had7..eru'l esvedu, približiti mu se i poljubiti ga ako može, a 
ako ne može, dotać će ga rukom ili nečim drugim i nastavit će da tavati 
brže hodajući kod prva tri kruga tavafa, a kod ostalih ići će normalno, 
potom će klanjati dva rekjata tavafa kod Mekkami Ibrahima (alejhi' s-selam) 
ili tamo gdje mu bude lakše. 

Tada će izaći na Saffu, i obaviti sedam polukrugova sa' ja umre. 

Kada završi sa sa' jom pridržavajući se odredaba i lijepog ponašanja kao što 
su dove zahvale Allahu, donošenja La illahe illellah, traženje oprosta i 
učenja salavata na Vjerovjesnika (alejhi's-selam) , oslobodit će se ihrama 
umre nakon brijanja ili skraćivanja kose. Brijanje je bolje. (vidi moje djelo 
El-hadidi ve ahkamuhu, ističe autor; str. 191.) 

5 Telbije prestaje na početku samog tavafa. A telbija kod hadžd7..a prestaje sa 
početkom bacanja kamenčića na Akabi. 
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Hadždž za drugoga 

Dozvoljena je zamjena u materijalnim ibadetima apsolutno, ali 
u tjelesnim ibadetima nije dozvoljena ni u kom slučaju.1 U slučaju 
spajanja materijalnog i tjelesnog ibadeta, kao što je hadždž, dopuštena 

1 Nije dozvoljeno zamjenjivanje u 1jelesnom ibadetu ni u kom slučaju, stoji u 
djelu El-Hidaje. Princip je kod ovoga da se može pokloniti sevap svoga 
djela drugome: namaz, post, sadaka itd., kao i hadždž, učenje Kur'ana, 
činjenje zikra, posjeta mezara Poslanika, šehida, evlija, oblačenje ćefina za 
umrloga i sva druga dobra djela. Ajni ka7...e da je to prihvaćeno kod ehl i 
sunneta ve'l-d7..amaata, a na osnovu onoga što se prenosi da je Vjerovjesnik 
(alejhi's-selam} "žrtvovao dva ugojena ovna, jednog za sebe, a drugoga ?..a 

svoj Ummet - za svakoga ko izriče tevhid - vjeru u Allahovu jednotu i 
svjedoči da je Muhammed poslanik." (Hadis se navodi u Buhariji.} lbadeti 
su raznovrsni; materijalni kao što je zekjat i čisto tjelesni, kao što je namaz, 
i ibadet koji je sačinjen i od jednog i drugog, kao što je hadždž. Zamjena se 

primjenjuje kod prve vrste ibadeta u oba slučaja: slobodnog izbora i nužde, 

radi ostvarenja cilja putem zamjenika. U drugoj vrsti nije uopĆe dozvoljeno, 
jer je cilj da se izvršitelj lično zamori-potvrdi, a što se ne može postići 
preko drugoga. Treća vrsta ibadeta je kod nemoći iz drugog razloga, a to je 
poteškoća zbog materijalne nemogućnosti. Onaj ko je mogućan ne može 
imati zamjenu, jer nije uložio lični napor. Uvjet je trajna nemoć, a trajna 
nemoć traje sve do smrti, jer je hadždž farz jednom u životu. Kod nafile 
dozvoljeno je naći zamjenu i kada je čovjek sposoban, jer prostor nafile je 

prostraniji i širi (El-Binaje' ala' el-Hidaje, l/1614). 

Sentenca "Nije dozvoljena tjelesna zamjena ni u kom slučaju", naša ulema 
kaže: Hadis lbni Abbasa: "Ko umre a ostane dužan - post za njega će postiti 
njegov nasljednik." (Koga bilježe B ubari i Muslim je dokinut, jer Aiša (Allah 
bio zadovoljan njome} prenosi ovaj hadis i kaže da joj je Umra ćerka 
Abdurrahmana rekla: ''Majka mi je umrla i ostala je dužna post, da li bi bilo 
dobro da ja obavim to umjesto nje?" Aiša odgovori: "Ne, nego daj sadaku 
siromahu u ime nje, za svaki dan, jer da nahraniš siromaha bolje je od tvog 
posta." Prenosi Tahavi, a Ajni kaže da je sened ovog kazivanja sahih. Nešto 
slično prenosi se i od lbni Abbasa (neka je Allah zadovoljan njima} koje 
bilježi Ehu Davud. Vidi ovo pitanje u djelu Muškilu'l-asar, ID/141-143, zatim 
Umdetu'l-qari šerhu'l-Buhari Ajnija, 11/59 pa nadalje.} 
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je zamjena kod nemoći, a ne kada je čovjek sposoban obaviti hadždž. 
Uvjet je smrt ili stalna nemoć koja traje do smrti. Uvjet je nemoć, . i 
odnosi sa na hadždž koji je farz, a ne i za hadždž koji je nafila . .  Hadždž 
će biti uredu onome ko je nemoćan, a obavi ga za njega neko drugi. 
Bedel koji zamjenjuje čovjeka koji je nemoćan .ianijetit će i reći: 
"Lebbejjke bi hadždžetin an fu'lanin! � Odazivam Ti se u obavljanju 
hadždža za toga i toga." Bedel će vratiti preostali dio sredstava 
oporučitelju ili nasljednicima. Dozvoljeno je da se uzme za bedela i 
onaj koji nije nikada obavio hadždž2, pa i žena, ali drugi bi bili bolji. 

Kome zapovijede dvojica ljudi i on zanijeti da obavi hadždž za 
njih dvojicu, odgovarat će za njihova sredstva a hadždž će s� uračunati 
njemu. A ako bude u nedoumici, a onda se opredijeli za jednoga od 
njih prije nego nastavi obavljati obrede, bit će uredu hadždž. Ehu 
Jusuf (Allah mu se smilovao) ima suprotno mišljenje, a ako zanijeti za 
jednog od njih nakon isteka vremena, neće biti uredu hadždž. 

Klanje kurbana onoga koji obavlja temettu i kiran pada na 
bedela. Isto tako i za prekršaj . Klanje kurbana zbog spriječenosti pada 
na naredbodavca. Ehu Jusuf (Allah mu se smilovao) ima suprotno 
mišljenje. Ako je oporučitelj umro, troškovi padaju na njegovu 
imovinu. 

2 · Termin saruretun upotrijebljen u tekstu znači spriječiti i uzaptltl. Šejh 
Muhammed Tahir Fetteni ka7..e: "Nema zapreke u islamu." (Prenose Ebu 
Davud i lbni Madže.) Ebu Ubejd kaže: To znači celibat i napuštanje 
ženidbe, tj. niko ne treba reći: Neću se oženiti jer to nije prirodno svojstvo 
vjernika. To je djelo monaha, a to istovremeno znači i osobu koja nikada 
nije obavila hadždž. (111/311 ,  Medžmeu' bi hari'l-enwar, i Šejh Zafer kaže da 
je o ovom hadisu opširno govorio Hafiz Tahavi u djelu Muški'lu'l-'asar, i 
neka se na to istraživač obrati; III/111) ,  a onda dodaje: "Po našem 
mišljenju, dozvoljeno je da hadždž obavi za drugoga i onaj koji nije za sebe 
obavio hadždž, mada je bolje da obavi za sebe kao što to stoji u djelu El­
Beda'ia, kako bi se izbjeglo razilaženje, što je mustehab kod svih učenjaka, 
jer onaj koji obavi hadždž za drugoga ostavlja obavljanje farza za sebe i 
ovakvim obavljanjem hadždža pada se u mekruh. Pravo je ono što kaže Ibn 
Humam da obavljanje hadždža za drugoga od strane onoga koji za sebe nije 
obavio hadždž, čini mekruh - strogo pokudeno (sa7..etak iz komentara El­
Lubab od Qarija, 256; I'la'u's-sunnen, 10/461). 
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Ako bedel obavi spolni snošaj prije boravka na Afefatu, on je 
odgovoran za sredstva i vratit će sredstva. 

Ako bede! umre na putu, hadždž, će obaviti neko polazeći iz 
kuće oporučitelja u okviru trećine sredstava koja su preostala. Po 
mišljenju Ebu Jusufa i Muhammeda, hadždž će obaviti neko iz mjesta 
gdje je bedel umro, ali kod Ebu jusufa - za iznos koji je preostao od 
jedne trećine, a kod Muhammeda - za preostali uplaćeni iznos. 
Sredstva koja su preostala povratit će se oporučitelj u ili nasljednicima. 

Ko zanijeti da obavi hadždž za svoje roditelje, zatim se odluči da 
obavi samo za jednog od njih, i to je dozvoljeno. 

Čovjek ima pravo3 da pokloni sevap svoga truda drugome u 
svim ibadetima. 

3 Ovim se ukazuje na odbacivanje tvrdnje mutezilija koji kažu da čovjek ne 
može pokloniti sevap svoga djela drugome, a na osnovu riječi Uzvišenoga· 
i da je čovjekovo samo ono što sam uradi (Kur'an: 53/39) . Imam Ajni (Allah 
mu se smilovao) kaže: "Ovaj ajet se može tumačiti na osam načina. Jedan 
od njih je da je ovaj ajet dokinut drugim aje tom riječima Uzvišenoga: Onima 
koji su vjerovali i za kojima su se djeca njihova u vjerovanju povela 
priključićemo djecu njihovu, a djela njihova nećemo nimalo umanjiti 
(Kur'an: 52/21), �- uvodi njihovo potomstvo u Džennet, zahvaljujući 
dobrim djelima njihovoh roditelja" kaže lbni Abbas. Drugo značenje je da 
se ovo odnosi na narod lbrahimov i Musaov, �- stoji u suhufima Ibrahima i 
Musaa: da nijedan griješnik tude grijehe neće nositi, i da je čovjekovo samo 
ono što sam uradi (Kur'an: 53/38-39) a to se veže za prethodno. Ovo je u 
suhufima Ibrahima i Musaa i odnosi se na njih, a ovaj Ummet ima sve ono 
što čini i što za njega čine drugi."  To ka7..e Ikrime. Treće: Da se misli ovdje 
na čovjeka nevjernika, jer vjerniku pripada sve ono što on čini i što se 
njemu čini. To kaže Re bi ibn Enes ibni Fadl (Allah mu se smilovao) . 
Četvrto: Da značenje "ono što uradi" znači ono što namjerava. To ističe 
Ebu Bekir Verrak (Allah mu se smilovao) . Peto: Čovjek nevjernik nema 
nikakva dobra osim ono što je uradio na ovom svijetu i to će dobiti na ovom 
svijetu, tako da na budućem neće imati nikakva dobra. Ovo navodi 
profesor Ehu Ishak Se'alebi. Šesto: "Lam" ovdje znači "Ala" tj, protiv 
čovjeka je samo ono što uradi, kao što stoji i u riječima Uzvišenoga: Sve što 
činite - činite sebi, dobro i zlo (Kur'an: 17 /7) tj. protiv čovjeku ili kao što na 
drugom mjestu u riječima Uzvišenoga stoji: lehumu'l- leane -tj. protiv njih 
njih čeka prokletstvo (Kur'an: 13/25) . 
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Sedmo: Njemu pripada samo ono što uradi, ali su uzroci različiti, tako da 
katkada njegovo nastojanje ima cilj ostvarenje nečega sobom, a nekad 
putem uzroka: dijeteta ili prijatelja koji će tražiti oprost za njega, a katkada 
čini uslugu vjeri i ibadetu te na taj način stiče ljubav vjernika i dobrih ljudi, i 
to bi bilo uzrok koji je on ostvario svojim radom, nastojanjem. Ovo prenosi 
Ebu' l-Feredž ibn Dževzi. ($1-Binaje, 1/1612) . 

Želim reći da Šejh Ahmed lbni Tejmije lijepo govori u vezi s ovim koje 
navodi šejh Sulejman Džemel u svojoj Glosi na tefsir El-Dželalejn kod 
tumačenja riječi Uzvišenoga: i da je čovjekovo samo obno što sam �r�di 
(Kur'an: 53/39) . Pogledaj to ako hoćeš. 

· 
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Propisi o hedju (kurbanu) 

To je deva, goveče ili bravče, a najmanje što može biti je ovca. 
Nije neophodno obilježiti udhiju1 (kurban) . Dozvoljeno je da bude 
hedj sve što je dozvoljeno da bude kurban. 2 Dovoljno je ovca za svaki 
propust osim kada čini tavaf-u zijaret - džunup - nečist, ili ako izvrši 
spolni akt nakon boravka na Arefatu, a prije brijanja na Mini. Za ova 
dva slučaja hedj može biti samo veliki kurban (deva ili goveče) . Od 
dobrovoljnog bedja može se meso jesti kao i od zaklanog kurbana radi 
temettu'a i kirana3, ne od drugih. Insistira se da se zakolje hedj 
temettua i kirana u danima Bajrama, a ne i kod drugih kurbana. Svi 
kurbani se kolju u Haremu. 

1 To je odlazak sa kurban om na Arefat ili njegovo obilježavanje. Ovaj kurban 
nazvan je hedjem jer se poklanja Haremu radi približavanja Allahu. 

2 Dozvoljeno je za kurban sve što ima dva zuba pa nadalje osim bravčeta. 
Ovca i koza koje su ispunile godinu i ušle u drugu mogu biti kurban; 
goveče koje je navršilo dvije godine i ušlo u treću može, a kod deve ono što 
je navršilo pet godina i ušlo u šestu godinu. 

Uvjet je kod kurbana da je zdravo i bez nedostataka, jer Allahov Poslanik 
(alejhi' s-selam) ka7..e: "Ćetvero ne može poslužiti ?..a kurbana: slijepo, čije je 
sljepilo sasvim očito, bolesno, čija je bolest očita, šepavo, čija se šepavost 
primjećuje, i polomljena, koje ne može samo hodati." (Prenose autori 
Sunnena autentičnim lancem prenošenja.) 

3 D7..abir (Allah bio zadovoljan njime) kaže opisujući hadždž Allahova 
Poslanika:" . . . a onda se vratio na mjesto gdje se kolju kurbani i zaklao 
šezdeset i troje svojom rukom, tada ustupio Aliji; Alija je zaklao što je 
preostalo, potom je Poslanik (alejhi's-selam) naredio da se od svake deve 
odsječe nešto mesa, stavi u lonac i iskuha i njih dvojica su jeli ." Prenosi 
Muslim. Od lbni Omera (Allah bio zadovoljan njima) se prenosi: "Ne može 
se jesti meso zaklano zbog kazne lova niti meso onog što je zaklano radi 
zavjeta, a ostalo se može jesti. (Ovo je mu'allek hadis, dio hadisa kod 
Buharija, a kod Te berija lanac prenosilaca je spojen; El-Feth, IIII 44.) 
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Dozvoljeno je da se to podijeli kao sadaka siromasima Harema i 
ostalima. Dijeli se i pokrivač bedja i povodac 4 Ne može se plaćati 
kasapinu kurbanom niti se kurban, hedj, može jahati osim u slučaju 
nužde. Ako bude nešto oslabio kurban zbog jahanja, namirit će to 
vlasnik. On je neće musti, a ako bi je pomuzao, podijelit će mlijeko 
kao sadaku. On će prskati vime dotične životinje hladnom vodom da 
bi prekinuo dotok mlijeka. Ako bi kurban mnogo oslabio da ne može 
služiti za kurban, onda će uzeti drugog umjesto njega, a sa malaksalim 
hedjom uradit će šta hoće. Ako malakše ono što želi dobrovoljno 
žrtvovati, to može zaklati. On neće jesti ništa od te životinje niti iko ko 
je imućan. On nije obavezan ništa drugo učiniti. Čovjek će obilježiti 
velikog kurbana koga tjera dobrovoljno kao kurban ili temettu5 i 
kirana, a ne i druge. 

4 'lj. da udijeli ono što je stavio na leda životinje, da udijeli i povodac koga je 
stavio na vrat deve. 

5 Jer je to kurban obreda, hadždža, a ne kao drugi kurban, kao npr. zaklano 
zbog prekršaja, kefareta i spriječenosti dolaska na hadždž, jer je njihov 
razlog prekršaj. 

· 
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Ostala pitanja 

Onima koji svjedoče da je dan Arefata dan Bajrama bit će 
njihovo svjedočenje odbačeno.1 A ako posvjedoče da je to Dan tervije 
(dan uoči Arefata) bit će uredu. Ko ostavi prvo bacanje kamenčića za 
drugi dan, ako hoće, može baciti samo te kamenčiće, a bolje je da baci 
sve. 

Ko se zavjetuje da će obaviti hadždž pješice, on će ići pješice od 
svoje kuće sve dok ne obavi tavaf, a neki kažu od mjesta gdje je 
obukao ihram, pa ako bude nešto uzjahao, obavezan je zaklati 
kurbana.2 

1 Tj. neće se prihvatiti njihovo svjedočenje, a hadždž je uredu, na osnovu 
istihsana zbog velike poteškoće, i jer je ovo svjedočenje uspostavljeno na 
negiranju i na nečemu što ne podliježe sudu. Njihov cilj je negiranje 
njihova hadžd7..a, a hadždž ne potpada pod tu odredbu pošto je hadždž 
ibadet, a čovjek se ne može prisiliti na ibadet 

� Tj. ako bude jahao veći dio puta, a dat će sadaku ako bude jahao manji dio 
puta. 

Pogovor o zijaretu kabura Allahova Poslanika (alejhi's-selam) 
Zijaret kabura Allahova Poslanika (alejhi' s-selam) poslije njegove smrti je 
sunnet. To je ustanovljeno na osnovu Allahove Knjige i sunneta Allahova 
Poslanika (alejhi' s-selam) , zatim prakse ashaba (neka je Allah zadovoljan 
njima) na osnovu konsenzusa, prakse ljudi i analogije. (Hadždž i njegove 
odredbe (El-Hadidž we'l ahkamuhu) od ovog pisca, poglavlje 198) . ševkani 
ka7..e: "Muslimani koji namjeravaju da obave hadždž kroz sva vremena, bez 
obzira na udaljenost zemalja i razila7..enja mezheba da dolaze u Časnu 
Međinu ustrajavali su da zijarete i kabur Allahova Poslanika. Oni to 
smatraju jednim od najboljih djela. Nije prenijeto da im je to iko porekao. 
To je konsenzus." (Nejlu'l-ewtar, IV/327) . On takoder kaže i. ovo: "O ovoj 
posjeti razilaze se sudovi učenjaka. Većina kažu da je to mendub, a neke 
malikije i neke zahirije uče da je to vadžib, dok hanefije kažu da je zijaretiti 
kabur Poslanika nešto blizu vadžiba." lbni Tejmije Hanbeli, unuk autora 
djela, Munetka koji je osnova Nejl, poznat po imenu šejhu'l islam, misli da 
to nije propisano. Njega slijede neke hanbelije. Prenosi se od Ibni Omera 
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(neka je Allah zadovoljan njima) gdje kaže da je Allahov Poslanik rekao: 
"Ko posjeti moj mezar obavezao me je da mu budem šefatčija." "Bilježi 
Darekutni; ovaj hadis lbni Seken, ?..atim Abdulhakk i Tekijuddin Subki 
smatraju da je sahih; Nejlu'l-ewtar, IV/325; vidi I'la'u's-sunnen 10/492.) 
Hvala Allahu, Gospodaru svjetova. 
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